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Τ
ο ινστιτούτο και η Διεθνής Διάσκεψη για την Ει-
ρήνη και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, με τα οποία επι-
χειρεί να ξεπλύνει τα τραγικά εθνικά και οικο-

νομικά του σφάλματα ο κ. Τσίπρας, είναι πολύ φθηνά
και πολύ λίγα για να λησμονήσουμε τι έχει αφήσει πί-
σω του αυτός ο άνθρωπος που από πρόεδρος 15με-
λούς βρέθηκε να κυβερνάει την Ελλάδα. Τι να πρωτο-
θυμηθούμε; Την παραλίγο έξοδο της χώρας από την
Ευρωπαϊκή Ένωση; Το γεγονός ότι θα μας έσωζαν

αυτός και ο Κάμμενος και θα έφερναν λεφτά από τη
Ρωσία και την Κίνα; Τις κλειστές τράπεζες; Τα capital
controls; Την κατάπτυστη Συμφωνία των Πρεσπών
και τα επίχειρα αυτής που πληρώνουμε σήμερα;

Κι όμως, ο άνθρωπος που δεν είχε ιδέα από εξωτε-
ρική πολιτική μαζί με τον φίλο του τον Ζάεφ (έναν κα-
σκαντέρ των Βαλκανίων) αυτοβραβεύτηκαν και με
Βραβείο Ειρήνης. Η προσπάθειά του να κρύψει όλα
τα παραπάνω με ένα ινστιτούτο είναι αξιολύπητη.

Μπορεί τα νέα παιδιά να μη θυμούνται ποιοι είναι ο
Αλέξης Τσίπρας και η παρέα του που διέλυσαν τη χώ-
ρα. Εμείς οι μεγαλύτεροι τα ζήσαμε από πρώτο χέρι
τα πέτρινα χρόνια των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Τα στρογγυλά
τραπέζια προβληματισμού δεν πρόκειται να καθαρί-
σουν το όνομα του Τσίπρα, ο οποίος έχει ήδη περάσει
με μαύρα γράμματα στη σύγχρονη πολιτική ιστορία
του τόπου. 

«P»

Με ινστιτούτα δεν ξεπλένεται
η ανεπάρκεια

Μπορεί τα νέα παιδιά 
να μη θυμούνται ποιοι 

είναι ο Αλέξης Τσίπρας και 
η παρέα του, όμως εμείς 

οι μεγαλύτεροι ζήσαμε 
από πρώτο χέρι τα πέτρινα
χρόνια των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
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Ε
κρηκτικό είναι το κλίμα που δια-
μορφώνεται στο ΠΑΣΟΚ ένα εικο-
σιτετράωρο πριν από την κοινή συ-

νεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
και του Πολιτικού Συμβουλίου. Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, όπως αναμενόταν, δεν άνοιξε
τα χαρτιά του για το αν θα ικανοποιήσει το
αίτημα των προβεβλημένων στελεχών για
άμεση προσφυγή στις εσωκομματικές

κάλπες, δήλωσε όμως έτοι-
μος να αξιολογηθεί από τη
βάση του ΠΑΣΟΚ ανά πάσα
στιγμή και τράβηξε το χαρτί
των διαγραφών.

«Δεν θα δεχτώ ούτε ρε-
σάλτα ούτε τυχοδιωκτι-
σμούς. Όλα θα γίνουν θεσμι-
κά… Δεν είμαστε ζούγκλα

και δεν θα γίνουμε ζούγκλα, δεν θα το επι-
τρέψω», είπε και πρόσθεσε με έμφαση:
«Θα τα κάνουμε όλα θεσμικά. Μόλις κλεί-
σει ο θεσμικός διάλογος και οι αποφάσεις,
όποιος βγει με τοξικό λόγο, εσωστρέφεια
και διχόνοια θα βρεθεί εκτός του ΠΑΣΟΚ.
Και το λέω ευθαρσώς. Θα πάρουμε αποφά-
σεις στην ΚΕ. Όποιος την επόμενη μέρα
συνεχίσει το παιχνίδι της διχόνοιας και της
τοξικότητας θα μείνει εκτός ΠΑΣΟΚ. Δεν
δέχομαι το πισωγύρισμα σε νοοτροπίες
που μας οδήγησαν στο 4%». Κληθείς δε να
διευκρινίσει τα λεγόμενά του για το αν
μπορεί να δούμε διαγραφές μετά την ΚΕ
του ΠΑΣΟΚ, είπε ευθαρσώς: «Βέβαια, ξε-
κάθαρα».

Θα πρέπει να θεωρείται δεδομένο ότι με
την ένταση που επικρατεί στο εσωτερικό
του κόμματος αυτή η κίνηση του προέδρου
του ΠΑΣΟΚ μόνο πυροσβεστικά δεν πρό-
κειται να λειτουργήσει και οι δύο κρίσιμες
συνεδριάσεις του Πολιτικού Συμβουλίου
και της Κεντρικής Επιτροπής κινδυνεύουν
να μετατραπούν σε «Κούγκι».

Μετωπική σύγκρουση
Ο κ. Ανδρουλάκης φέρεται έτοιμος για

μετωπική σύγκρουση και πέρα από την
εσωστρέφεια που απλώνει βαριά πλέον τη
σκιά της πάνω από το κόμμα, είναι ορατό
πλέον και το ενδεχόμενο διχασμού. Είναι
προφανές ότι στελέχη που έχουν αποφασί-
σει να βγουν απέναντι στη παρούσα ηγεσία
δεν πρόκειται να κάνουν πίσω με απειλές
διαγραφών. Ενδεχομένως να ρίξουν κά-
πως τους τόνους, όμως το «δηλητήριο»
έχει αρχίσει να δρα.

Ήδη κύκλοι προσκείμενοι σε πρόσωπα
που διαφωνούν με τον Νίκο Ανδρουλάκη
σχολίαζαν με καυστικό ύφος όσα ισχυρί-
στηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ: «Την ώρα
που πολλά στελέχη ζητούν να μιλήσει η βά-
ση του κόμματος, ο Νίκος Ανδρουλάκης
απειλεί με διαγραφές. Οι απειλές του απο-
δεικνύουν την πλήρη πολιτική αδυναμία

του. Προεκλογικά έλεγε ότι είναι πολιτική
ήττα η τρίτη θέση. Σήμερα δεν μας απάντη-
σε ξεκάθαρα αν ηττηθήκαμε ή όχι. Έκανε
επίθεση σε όλους και σε όλα χωρίς ίχνος
αυτοκριτικής. Είπε: “Είμαι έτοιμος να αξιο-
λογηθώ ανά πάσα στιγμή”, όμως δεν έδωσε
κανένα σαφές χρονοδιάγραμμα για το πότε

θα στηθούν κάλπες. Περιμένουμε να απο-
σαφηνίσει αν θέλει εκλογές και πότε θα γί-
νουν. Αυτή θα είναι η μόνη απάντηση για
όλους και για όλα».

Κατέληξαν λέγοντας στο ίδιο ύφος πως
«στους ισχυρισμούς του ότι όσοι διαφω-
νούν παίζουν το παιχνίδι της ΝΔ απαντάμε

ότι η ΝΔ θα τρίβει τα χέρια της με κόμματα
της αντιπολίτευσης από 12% έως 14%. Εξάλ-
λου, όλα τα φιλικά Μέσα της ΝΔ αγωνίζον-
ται να μας πείσουν ότι δεν χρειάζεται να γί-
νει καμία αλλαγή στο ΠΑΣΟΚ».

Ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν δείχνει πρό-
θυμος να βάλει νερό στο κρασί του και δεν
κρύβει την πικρία του για τη συμπεριφορά
συντρόφων του. «Προσπάθησα όλα τα χρό-
νια που ηγούμαι της παράταξης να παρα-
μερίσω νοοτροπίες που έπληξαν την ενό-
τητά μας, την εικόνα μας, τον κοινό μας
αγώνα. Τείνοντας χείρα ενότητας, διαφά-
νειας και αξιοκρατίας προς όλες τις κατευ-
θύνσεις. Πραγματικά με θλίβει πάρα πολύ
ότι κάποιοι δεν περίμεναν ούτε το πέρας
της εκλογικής διαδικασίας. Δηλαδή, ενώ
μετρούσαν ψηφοδέλτια στα εκλογικά κέν-
τρα, να εμφανίζεται κάτι προσχεδιασμένο
στα Media». 

Επίθεση σε Δούκα
Ειδικά για την παρέμβαση του δημάρ-

χου Αθηναίων, ο κ. Ανδρουλάκης σχο-
λίασε με νόημα: «Θεμιτές οι φιλοδοξίες
του κ. Δούκα. Ο κ. Δούκας μπορεί να εί-
ναι υποψήφιος. Διάβασα τη συνέντευξή
του όπου έκανε λόγο για συνεχείς ήττες.
Θέλω να του πω ότι το ΠΑΣΟΚ δεν έχει
συνεχείς ήττες. Ξεκίνησε από το 4% με
αγώνα και θυσίες της αείμνηστης Φώ-
φης Γεννηματά, εμού και χιλιάδων αν-
θρώπων που μείναμε στα δύσκολα, ανε-
βαίνει σταθερά κάτω από πολύ δύσκολες
συνθήκες. […] Επειδή λοιπόν χτίσαμε
πολλά με πολύ μεγάλο κόπο, δεν θα επι-
τρέψω να γκρεμιστούν. Όποιος έχει φι-
λοδοξίες, ας δηλώσει “παρών”. Όλες οι
φιλοδοξίες είναι θεμιτές, αλλά θεσμικά
και πολιτικά».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ επέμει-
νε στον σεβασμό στις θεσμικές λειτουργίες
του κόμματος, τονίζοντας ότι «για εμένα
αυτή η στάση είναι απαξιωτική για την ου-
σία της πολιτικής, διότι όταν θεωρείς ότι
κάτι δεν πήγε καλά, έρχεσαι στα όργανα
που συνεδριάζουν, λες την άποψή σου και
όλοι μαζί βρίσκουμε μια βέλτιστη λύση.
Όχι όμως την ώρα που βυθίζεται η ΝΔ, εσύ
να κάνεις ό,τι μπορείς για να πάρεις τον
προβολέα από τον πραγματικά μεγάλο ητ-
τημένο της εκλογικής βραδιάς και να τον
φέρεις στο κόμμα σου».

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Απειλεί με διαγραφές 
«αντιφρονούντων»

«Κούγκι» ετοιμάζεται να κάνει 
το ΠΑΣΟΚ - Για πλήρη πολιτική 
αδυναμία του κάνουν λόγο στελέχη που
έχουν βγει απέναντί του - Δεν έδωσε
χρονοδιάγραμμα για το πότε 
θα στηθούν οι εσωκομματικές κάλπες

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Κωνσταντινόπουλος: «Πρέπει 
να βρούμε πρωθυπουργίσιμο πρόσωπο»

Στο μεταξύ, καθαρή διαχωριστική γραμμή από τον Νίκο Αν-
δρουλάκη έθεσε ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, υποστηρί-
ζοντας ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να πάει το κόμμα
ένα βήμα πιο μπροστά. «Πρέπει να βρούμε πρωθυπουργίσιμο
πρόσωπο. Είναι πολύ εύκολο και ενδιαφέρον τα ονόματα. Τώρα
σιγά σιγά όλοι οι σύντροφοι και συντρόφισσες που θέλουν να είναι υποψήφιοι
θα το πουν με έναν τρόπο». Σχετικά με τα πρόσωπα που διεκδικούν την αρχηγία,
ο κ. Κωνσταντινόπουλος είπε: «Μακάρι να είναι ο Χάρης Δούκας υποψήφιος.
Θέλω το ΠΑΣΟΚ να έχει στις διαδικασίες του δυνατά πρόσωπα, που έχουν σχέ-
ση με την κοινωνία που να παίξουν ουσιαστικό ρόλο. Όταν ανακοινωθούν όλες
οι υποψηφιότητες, θα πω την άποψή μου». 
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Σ
ε ανοιχτό πόλεμο εντός του ΠΑΣΟΚ
εξελίσσεται η μάχη για την ηγεσία
του κόμματος, που ξεκίνησε μετά την

αποτυχία του Νίκου Ανδρουλάκη να κατα-
κτήσει τη δεύτερη θέση στις ευρωεκλογές
και την κίνηση στελεχών και βουλευτών να
ζητήσουν αλλαγές «εδώ και τώρα» θέτον-
τας θέμα ηγεσίας και εκλογής αρχηγού
από τη βάση μέχρι το τέλος του χρόνου. Το
γενικότερο κλίμα στο εσωτερικό του ΠΑ-
ΣΟΚ παραπέμπει σε άμεσες και «καθαρές
λύσεις» ώστε το κόμμα να μη βουλιάξει
στην παράλυση της στασιμότητας και χάσει
έτσι μια ακόμη ευκαιρία ουσιαστικής επα-
νεκκίνησης.

Ο Χάρης Δούκας δήλωσε «παρών» και
τάχθηκε υπέρ της εκλογής από τη βάση, αλ-
λά υπάρχουν και άλλα στελέχη που επίσης
ενδέχεται να διεκδικήσουν την ηγεσία,
όπως ο Μανώλης Χριστοδουλάκης και ο
Παύλος Γερουλάνος, τα οποία συμφωνούν
ότι δεν υπάρχει χρόνος για υπεκφυγές και
καθυστερήσεις. Το άνοιγμα στην ευρύτερη
Κεντροαριστερά θεωρείται δεδομένο από
οποιονδήποτε κερδίσει την προεδρία του
ΠΑΣΟΚ. Αυτό που δεν μπορεί αυτήν τη στιγ-
μή να προβλεφθεί είναι με ποιους όρους,
καλύτερους ή χειρότερους, θα γίνει η προ-
σέγγιση σε όμορες πολιτικές δυνάμεις.

«Εκλογή από τη βάση»
Πάντως, ο Χάρης Δούκας, όπως ανέφερε

και σε συνέντευξή του, τάσσεται υπέρ της
προσφυγής στις κάλπες. «Προέχει να συμ-
φωνηθεί και να χαραχτεί ο οδικός χάρτης
των αλλαγών που πρέπει να δρομολογη-
θούν άμεσα», δήλωσε και πρόσθεσε με
νόημα: «Το εκλογικό αποτέλεσμα έστειλε
ένα σαφές και ηχηρό μήνυμα: Η ανασύνθε-
ση της δημοκρατικής παράταξης δεν πρέ-
πει να χαθεί και πάλι σε ατέρμονες συζητή-
σεις, σε επιτροπές, συντονιστικά και πλατ-
φόρμες». Παρ’ όλα αυτά, αν και φαίνεται να
δηλώνει «παρών» στη διεκδίκηση της ηγε-
σίας, δεν ξεκαθάρισε τις προθέσεις του.

Δεν είναι βεβαίως λίγα τα στελέχη που
εκτιμούν ότι ο κ. Δούκας έχει ήδη λάβει τις
αποφάσεις του και τα μόνα που απομένουν
είναι ο χρόνος και ο τρόπος που θα τις ανα-
κοινώσει, καθώς από το βράδυ των ευρωε-
κλογών έχει δεχθεί πλήθος τηλεφωνημά-
των από στελέχη του ΠΑΣΟΚ και του ευρύ-
τερου κεντροαριστερού χώρου που τον
πιέζουν να κατέβει και να διεκδικήσει την
ηγεσία του κόμματος, παρότι ο ίδιος θα συ-
νεχίσει να ηγείται και της προσπάθειας
στον Δήμο της Αθήνας.

Ο κ. Δούκας δεν είναι μόνο δήμαρχος
αλλά και μέλος της Κεντρικής Επιτροπής
του ΠΑΣΟΚ, που θα συνεδριάσει και θα λά-
βει στις 30 Ιουνίου κρίσιμες αποφάσεις.
Ξεκίνησε με ρόλο τομεάρχη Ενέργειας στο
ΠΑΣΟΚ επί Φώφης Γεννηματά. Ο ίδιος

στους συνομιλητές του, όταν τον ρωτούν
για το αν θα είναι υποψήφιος για την ηγε-
σία, απαντά ότι θα το μάθουν όταν έρθει η
ώρα. Το δίλημμα για τον Χάρη Δούκα είναι
το εξής: Στασιμότητα ή επανεκκίνηση τώ-
ρα; Και η απάντηση που δίνει είναι «επα-
νεκκίνηση και εκλογή από τη βάση τώρα».
Αλλιώς, τονίζουν κύκλοι του κ. Δούκα, θα
οδηγηθούμε ως κόμμα σε παράλυση, σε
σήψη, σε ένα σπιράλ θανάτου.

Ο κ. Δούκας επισημαίνει σε συνέντευξή
του ότι «το αδικαιολόγητο ροκάνισμα του
χρόνου θα οδηγήσει σε εκφυλισμό της πα-
ράταξης. Δεν είναι απλώς μια ήττα, ότι χά-
θηκε μία ακόμα ευκαιρία. Το χειρότερο εί-
ναι ότι συνηθίζουμε στις ήττες. Με δικαιο-
λογίες και ροκάνισμα του χρόνου ο χώρος
κινδυνεύει να εκφυλιστεί και το αίτημα
“κάντε επιτέλους κάτι” έρχεται από παν-
τού». Είναι προφανές ότι η υποψηφιότητα
Δούκα εγκαινιάζει μια νέα περίοδο στη
σχέση του με τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο
οποίος επέλεξε να τον ρίξει πέρσι τον Αύ-
γουστο στην προεκλογική μάχη της Αθή-

νας και προϊδεάζει για μια άγρια κόντρα
μεταξύ των δύο ανδρών.

«Δεν έχουμε χρόνο για χάσιμο»
Μία μέρα μετά τον Χάρη Δούκα, ο οποίος

πρότεινε προσφυγή στις εσωκομματικές
κάλπες, και ο βουλευτής Ανατολικής Αττι-
κής του ΠΑΣΟΚ Μανώλης Χριστοδουλάκης
με κείμενο-παρέμβαση τάχθηκε υπέρ
της άμεσης εκλογής νέας ηγεσίας από μέ-
λη και φίλους του ΠΑΣΟΚ, υπογραμμίζον-
τας ότι «δεν έχουμε χρόνο για χάσιμο».
Μάλιστα, ανέπτυξε το όραμά του για τη
«δημοκρατική παράταξη του 21ου αιώνα»,
ενώ έκανε λόγο για μεγάλες αλλαγές που
πρέπει να επέλθουν στον χώρο της Κεν-
τροαριστεράς.

Συγκεκριμένα ανέφερε: «Αυτές τις μέρες
συζητάμε πολύ. Βάζουμε στο κάδρο την
επόμενη μέρα, αλλά και την προηγούμενη.
Κινδυνεύουμε όμως να το κάνουμε με
όρους αποκλειστικά τεχνικούς, διαδικαστι-
κούς, αριθμητικούς, απολίτικους. Λες και
δεν πήραμε χαμπάρι τι αλλάζει στην κοινω-

νία μας, στη χώρα, στην Ευρώπη, σε ολό-
κληρο τον κόσμο. Ακόμα και αν διαβάζουμε
τις ευρωεκλογές μόνο στο πλαίσιο της ελ-
ληνικής πολιτικής σκηνής, το συμπέρασμα
παραμένει το ίδιο: στην Ελλάδα η Κεντροα-
ριστερά και ο προοδευτικός χώρος οπισθο-
χώρησαν. Όχι μόνο έχασαν την ευκαιρία,
αλλά αντιμετωπίζουν πλέον τον ορατό κίν-
δυνο να υποστούν στρατηγική ήττα. Γιατί
πολύ απλά η ελληνική κοινωνία επέλεξε να
στείλει μήνυμα εμφανούς αποδοκιμασίας
της υφιστάμενης κυβερνητικής πολιτικής
της ΝΔ μόνο. Και όχι μήνυμα διαμόρφωσης
προοπτικά πλειοψηφικών κοινωνικών και
πολιτικών ρευμάτων που θα μπορέσουν να
αμφισβητήσουν την υφιστάμενη διακυβέρ-
νηση, με όρους συντεταγμένων προοδευτι-
κών ιδεολογικών αναφορών, και όχι απλώς
μέσω συγκυριακών αντιδραστικών σχημα-
τισμών. […] Ο ελληνικός λαός λοιπόν μας
είπε καθαρά ότι κάτι πρέπει να αλλάξει. Δεν
μας υπέδειξε όμως ποιος θα φέρει αυτή την
αλλαγή».

Στη συνέχεια υποστήριξε: «Η τρίτη θέση
του πολιτικού συστήματος, συνδυαστικά με
τα χαμηλά ποσοστά της ΝΔ, θα επαναφέρει
στον δημόσιο διάλογο τη μονοθεματικότητα
του ερωτήματος “με ποιους θα πάτε;” και
“θα αφήσετε τη χώρα ακυβέρνητη;”, ενόψει
των εθνικών εκλογών του 2027. […] Και
επιπλέον, ακόμα νέα κρίσιμη συγκυρία: η
ελληνική ακροδεξιά ακολουθεί πια την τά-
ση της υπόλοιπης Ευρώπης. Επιβάλλοντας
να πούμε το αυτονόητο: Ότι δεν μπορούμε
να επιτρέψουμε στην Ελλάδα απέναντι στη
Δεξιά να βρεθεί η ακροδεξιά!».  

«Αν όχι τώρα, πότε;»
«Λείπει ξανά η ελπίδα. Λείπει το όραμα

που θα την ξυπνήσει. Όχι απλώς το αφήγη-
μα, αλλά και η αξιοπιστία ότι θα το κάνουμε
πράξη. Για αυτό το όραμα λοιπόν έχουμε
χρέος να μιλήσουμε ξανά σήμερα. Για το
ΠΑΣΟΚ και τη μεγάλη δημοκρατική παρά-
ταξη του 21ου αιώνα».

Ολοκληρώνοντας το «μανιφέστο» του τό-
νισε: «Η βάση της παράταξης είναι η δύνα-
μή της, όχι ο φόβος της. Με απόλυτο σεβα-
σμό σε όσους έβαλαν το μικρό ή μεγαλύτε-
ρο τους λιθαράκι στην ανάταση του χώρου.
Με ειλικρίνεια γιατί μόνο όταν κοίταξε ο
ένας τον άλλον στα μάτια η παράταξη προ-
χώρησε μπροστά. Χωρίς προαπαιτούμενα
και διαπραγματεύσεις οφιτσίων που δεν
αφορούν την κοινωνία. Με το βλέμμα
στραμμένο στην ευρυχωρία που θα στρα-
τεύσει ευρύτερες δυνάμεις του προοδευτι-
κού χώρου. Με το βλέμμα στραμμένο σε
ένα μεγάλο ΠΑΣΟΚ, μία μεγάλη δημοκρα-
τική παράταξη. Με το βλέμμα στραμμένο
μπροστά και ψηλά. Η αλλαγή που θέλουμε
είναι εδώ. Αρκεί πρώτα εμείς να την πιστέ-
ψουμε. Αν όχι τώρα, πότε;».

Τα μανιφέστα
των υποψηφίων
για την αρχηγία

του ΠΑΣΟΚ

«Παρών» στη μάχη για την ηγεσία του κόμματος δήλωσαν Δούκας 
και Χριστοδουλάκης με προτάσεις για το μέλλον της παράταξης

Χάρης Δούκας Μανώλης Χριστοδουλάκης
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Μ
ε τον Κυριάκο Μητσοτάκη στην
αιχμή του διαπραγματευτικού δό-
ρατος της κυρίαρχης πολιτικής

ομάδας στην ΕΕ, του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος, το μεγάλο παζάρι για τα πρόσω-
πα-κλειδιά στην ευρωπαϊκή ηγεσία για την
επόμενη πενταετία πέρασε από το παρα-
σκήνιο στα φώτα των Βρυξελλών. Τρεις
ισχυρές γυναικείες προσωπικότητες αλλά
και ένα βαρύ όνομα βρίσκονται στο προ-
σκήνιο, με την ανανέωση της θητείας της
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν να έχει δουλευτεί

μεθοδικά τόσο από τον Έλ-
ληνα πρωθυπουργό όσο και
από τον ισχυρό άνδρα του
ΕΛΚ, τον γενικό γραμματέα
Θανάση Μπακόλα.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
εντείνοντας με τη συνάντησή
του με τη Ρομπέρτα Μέτσολα
στο Μπέργκενστοκ της Ελ-

βετίας τη δράση που ανέλαβε ως ένας εκ
των δύο διαπραγματευτών του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος, έστειλε παραμονές του
ραντεβού των ηγετών της ισχυρότερης πολι-
τικής ομάδας ακόμη ένα σήμα ότι θα βγει
λευκός καπνός στο ραντεβού των «27». «Το
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα προσέρχεται σε
αυτήν τη διαπραγμάτευση ως ο νικητής των
ευρωεκλογών και δικαιωματικά διεκδικεί τη
συνέχιση της προεδρίας της κυρίας Ούρ-
σουλας φον ντερ Λάιεν», ανέφερε ο κ. Μη-
τσοτάκης προσερχόμενος στην άτυπη σύνο-
δο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, εκφράζον-
τας ταυτόχρονα την ελπίδα του ότι αυτή θα
είναι «η πρώτη και η τελευταία συζήτηση».

Πολιτικές της επόμενης 5ετίας
Όμως, ο πρωθυπουργός έδωσε έμφαση

στην ατζέντα των συζητήσεων που αφορούν
«τις ουσιαστικές πολιτικές που η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση θα πρέπει να εφαρμόσει την ερ-
χόμενη πενταετία», στρέφοντας τους προ-
βολείς στις άμεσες προτεραιότητες που
προβλέπονται από την ατζέντα του ΕΛΚ, η
οποία, όπως τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, «δίνει
έμφαση σε ζητήματα ανταγωνιστικότητας
της ευρωπαϊκής οικονομίας, στα ζητήματα
της μετανάστευσης, στα ζητήματα της κοι-
νής αμυντικής πολιτικής αλλά και στον τρό-
πο με τον οποίο η πράσινη μετάβαση δεν θα
ζημιώσει τελικά τους αγρότες, τους κτηνο-
τρόφους και τους αλιείς μας». Το ΕΛΚ άλ-
λωστε, παρά το ταρακούνημα των ευρωε-
κλογών, μπόρεσε με την αύξηση των θέσε-
ών του στο νέο Ευρωκοινοβούλιο να καλύ-
ψει παραπάνω από τις μισές απώλειες στην
κάλπη της 9ης Ιουνίου που είχαν τα άλλα
δύο μέρη της ευρωσυμμαχίας, οι Σοσιαλι-
στές του Όλαφ Σολτς αλλά και οι Φιλελεύ-
θεροι του Εμανουέλ Μακρόν, που είδαν τις
δυνάμεις τους να μειώνονται κατά 25 ευρω-
βουλευτές.

Διαδικασίες fast track
Ακόμη και έτσι στην Αθήνα θεωρούν ότι η

συγκεκριμένη αριθμητική επιτρέπει μια
γρήγορη συμφωνία για την ανανέωση τόσο
της θητείας της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
στην Κομισιόν όσο και για της Ρομπέρτα
Μέτσολα στην Προεδρία του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου. Ακόμη και οι ισχυροί παίκτες
στο ευρωπαϊκό ρινγκ άλλωστε προεξο-
φλούν ότι οι αποφάσεις θα ληφθούν με δια-
δικασίες fast track. Από την προηγούμενη
εβδομάδα ο Όλαφ Σολτς, ο οποίος κλυδωνί-
ζεται στο εσωτερικό μετά την εκλογική κα-
τάρρευση, και ο Εμανουέλ Μακρόν, που το
στραπάτσο της 9ης Ιουνίου τον οδηγεί σε
πρόωρες κάλπες, θεωρούν ότι μπορεί από
τον αποψινό δείπνο να βγει λευκός καπνός.
«Όλοι συμφωνούν ότι θα αποφασίσουμε
γρήγορα όλα αυτά τα ζητήματα με μια κίνη-
ση», δήλωνε προ ημερών ο καγκελάριος της
Γερμανίας, ο οποίος κινεί τα νήματα υπέρ
της υποψηφιότητας για το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο του Πορτογάλου Αντόνιο Κόστα, μα-
ζί με τα μηνύματα προς την πλευρά της συμ-
πατριώτισσάς του, υποψήφιας για τον προ-
εδρικό θώκο της Κομισιόν, να μην αναζητή-
σει ενισχύσεις από την πλευρά των ακροδε-

ξιών ομάδων της νέας Ευρωβουλής που
σχετίζονται με την πρωθυπουργό της Ιτα-
λίας Τζόρτζια Μελόνι. Αυτήν τη στιγμή άλ-
λωστε η αριθμητική στο νέο Ευρωκοινο-
βούλιο εξασφαλίζει με άνεση τη συμμαχία
ΕΛΚ - Σοσιαλιστών - Φιλελεύθερων με τις
406 έδρες και υπερκαλύπτει την πλειοψη-
φία των 361 ψήφων που απαιτούνται για την
επανεκλογή της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
το αργότερο έως τις 18 Ιουλίου.

Κομβικές θέσεις
Από την άλλη, η Ελλάδα θέλει να αξιοποι-

ήσει την αυξημένη επιρροή της και για τις
υπόλοιπες κομβικές θέσεις στην ευρωπαϊκή
ιεραρχία και ειδικά στη διάδοχη κατάσταση
του Ζοζέπ Μπορέλ. Για το αξίωμα του επικε-
φαλής της ευρωπαϊκής διπλωματίας προ-
ωθείται και με την ελληνική στήριξη η υπο-
ψηφιότητα της Εσθονής πρωθυπουργού. Η
Κάγια Κάλας, που έχει ανεβάσει σημαντικά
τις μετοχές της στο «χρηματιστήριο» των Ευ-
ρωπαίων ηγετών, θεωρείται το πρόσωπο που
μπορεί να σηκώσει το βάρος για την πραγμα-
τοποίηση των επόμενων μεγάλων βημάτων,
ειδικά στην κοινή ευρωπαϊκή άμυνα, έναν
από τους τομείς προτεραιότητας για την Αθή-

να στον νέο ευρωπαϊκό κύκλο. Στο ραντεβού
της Δευτέρας πάντως οι Ευρωπαίοι ηγέτες
δεν άνοιξαν και το κεφάλαιο που αφορά τα
χαρτοφυλάκια στη νέα Κομισιόν. Αυτή η δια-
πραγμάτευση θα εντατικοποιηθεί κατά τις
προσεχείς εβδομάδες και αυτό είναι το κομ-
βικό σημείο από το οποίο θα εκκινήσει και η
ελληνικού ενδιαφέροντος συζήτηση για την
πρόταση της Αθήνας προς την ηγεσία της ΕΕ,
για το νέο πρόσωπο που θα εγκατασταθεί στο
Κολέγιο των Επιτρόπων. Όπως έχει δηλώσει
προεκλογικά ο πρωθυπουργός, το πρόσωπο
θα εξαρτηθεί από το χαρτοφυλάκιο, ωστόσο
φαίνεται ότι τα στάνταρ στο μυαλό του κ. Μη-
τσοτάκη κλίνουν προς την πλευρά ενός εκ
των παραγωγικών φακέλων με καθοριστικό
ρόλο και εμπλοκή στη διαχείριση κοινοτικών
κονδυλίων. Από την άλλη, στη διαπραγμά-
τευση για την ελληνική πρόταση αξιολογείται
και η θετική διάθεση της Φον ντερ Λάιεν για
το ενδεχόμενο να ανανεωθεί η θητεία τού
νυν αντιπροέδρου της Κομισιόν Μαργαρίτη
Σχοινά στις Βρυξέλλες. Από την άλλη, δεν θα
πρέπει να αποκλειστεί η περίπτωση του γενι-
κού γραμματέα του ΕΛΚ Θανάση Μπακόλα, ο
οποίος ανεβάζει συνεχώς τις μετοχές του
στο ευρωπαϊκό χρηματιστήριο.

Ο κρίσιμος ρόλος Μητσοτάκη
για τα πρόσωπα-κλειδιά 
στην ευρωπαϊκή ηγεσία

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Τρεις ισχυρές γυναικείες 
προσωπικότητες 

και ένα βαρύ όνομα 
βρίσκονται στο προσκήνιο 

με την ανανέωση 
της θητείας 

της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
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Θράσος Τσίπρα περί ακροδεξιάς
Παρακολούθησα την εκδήλωση του Ινστιτούτου Τσίπρα και στά-
θηκα πολύ στη δήλωση του πρώην πρωθυπουργού: «Να μη μεί-
νουμε απαθείς στην έφοδο της ακροδεξιάς». Μάλιστα, κύριες
και κύριοι, το είπε αυτό ένας πρώην πρωθυπουργός που έριξε
μαζί με τους χρυσαυγίτες τη νόμιμη κυβέρνηση Σαμαρά και κυ-
βέρνησε πέντε χρόνια με την ακροδεξιά του Πάνου Καμμένου,
με τους Παπαχριστόπουλους και τους Χρυσωβελώνηδες. Θα τα
ακούσουμε όλα σε αυτή την έρμη πολιτική σκηνή… 

Οι προθέσεις 
του Δούκα σε δύο
εκδηλώσεις

Όλοι κρέμονται από τα χείλη του
δημάρχου Αθήνας, μου φαίνεται, κα-
θώς ο Χάρης Δούκας, πέρα από την
«Καθημερινή» όπου προέκρινε τις
εκλογές στο ΠΑΣΟΚ, αναμένεται να

ανοίξει περαιτέρω τα χαρ-
τιά του για το ΠΑΣΟΚ

στην παρουσίαση του
βιβλίου του Γιώργου
Σιακαντάρη «Τι δη-

μοκρατίες θα υπάρ-
χουν το 2050; Μεταδη-

μοκρατία, μεταπολιτική, μετακόμμα-
τα», που θα γίνει την ερχόμενη Τε-
τάρτη στο Αμφιθέατρο της Τεχνόπο-
λης. Επίσης, αναμένεται δώσει δείγ-
μα των προθέσεών του για το θέμα
της συνεργασίας και της συγκρότη-
σης μιας ενιαίας προοδευτικής πα-
ράταξης σήμερα με την ομιλία του
στο Ινστιτούτο «Αλέξης Τσίπρας». 

Τα μαντρόσκυλα 
του Ανδρουλάκη

Πάντως, είναι τραγικό που την επομέ-
νη της συνέντευξης του Χάρη Δούκα
βγήκαν τα γνωστά μαντρόσκυλα του Νί-
κου Ανδρουλάκη και άρχισαν να τον
βρίζουν, ότι ξαφνικά είναι κακός δή-

μαρχος χωρίς να έχουν περά-
σει ούτε έξι μήνες της

θητείας του, ενώ λίγο
καιρό πριν τον επικρο-
τούσαν θριαμβευτικά

για το κατόρθωμά του
να οδηγήσει τον Κώστα

Μπακογιάννη σε μια οδυνηρή
ήττα. Και μιλάμε για κάτι τραγικά κομ-
ματόσκυλα που για λίγα ευρώ παίζουν
όποιο δίσκο του τζουκμπόξ τούς πα-
ραγγείλουν. Το κυριότερο, ποινικοποι-
ούν τη φιλοδοξία σε κάποιον να μιλήσει
για την Κεντροαριστερά, που είναι και
το ζητούμενο πλέον… 

Απών από το Pride 
o Κασσελάκης

Αυτό το Σαββατοκύριακο έγινε στο
κέντρο της Αθήνας η γνωστή παρέλαση
του Pride, δηλαδή της ΛΟΑΤΚΙ κοινότη-
τας. Φέτος είχε λιγότερο κόσμο, ίσως
γιατί πλέον τα δικαιώματα της κοινότη-
τας έχουν πλέον κατοχυρωθεί μετά τον
νόμο που ψήφισε η κυβέρνηση για την
ισότητα στον γάμο. Αυτό
όμως που μου προξένη-
σε αρνητική εντύπωση
ήταν ότι από την παρέ-
λαση έλειπαν τόσο ο
Στέφανος Κασσελάκης
όσο και ο σύζυγός του Τάι-
λερ Μακμπέθ. Όπως έμαθα, προτίμησε
να πάει στις Σπέτσες με τον σύζυγό του.
Ναι, ο Κασσελάκης που θεωρούσε το
νομοσχέδιο «λίγο» και ήθελε να απε-
λευθερωθεί και η τεκνοθεσία για τα
ομόφυλα ζευγάρια… Πάντως, ο Άλεξ
Πατέλης, σύμβουλος του πρωθυπουρ-
γού, πήγε στην παρέλαση κανονικά… 

Κανένας από 
τον Πειραιά 
στην κυβέρνηση

Μου κάνει εντύπωση ότι πλέον ο
Πειραιάς δεν διαθέτει ούτε έναν
υπουργό ούτε έναν υφυπουργό στο
κυβερνητικό σχήμα. Και σίγουρα δεν
είναι τυχαίο, ειδικά για τον Κυριάκο
Μητσοτάκη που σκέφτεται πολύ καλά
τη... γεωγραφία προτού κάνει κινήσεις
για τον ανασχηματισμό. Είναι προφα-
νές ότι στην κυβέρνηση ένα μερίδιο
ευθύνης το ρίχνουν στο επιχειρηματι-
κό κέντρο Μαρινάκη με μεγάλη επιρ-
ροή σε βουλευτές. Από την άλλη,
όμως, είναι και η πολύ κακή επίδοση
της ΝΔ στον Πειραιά για τις ευρωεκλο-
γές που συνέβαλε σε αυτή την απόφα-
ση. Άλλωστε, το ίδιο έγινε και στο Ηρά-
κλειο, όπου το Μαξίμου «έφαγε» εν μια
νυκτί Αυγενάκη και Σενετάκη, οι οποί-
οι δεν έτρεξαν για τον σταυρό και έγινε
ο νομός πάλι «πράσινος»... 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, απαντώντας σε σχετική ερώτη-
ση του πολιτικού συντάκτη της «Political» Σωτήρη Πίκουλα, υπεραμύνθηκε των νέ-
ων διατάξεων του νόμου Φλωρίδη, συγκεκριμένα του άρθρου 130 του ν. 5090/2024,
για την υπόθεση της σύλληψης του γνωστού δικηγόρου Απόστολου Λύτρα, ο οποίος
κατηγορήθηκε για τον ξυλοδαρμό της συζύγου του. Όπως είπε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος, ο νόμος αυτός στοχεύει σε όλες τις περιπτώσεις της ενδοοικογενειακής
βίας και δίνει μάλιστα τη δυνατότητα στους γιατρούς που εξετάζουν τα θύματα της
βίας να καταγγέλλουν αμελητί τις περιπτώσεις αυτές στην Αστυνομία χωρίς να κινδυ-

νεύουν να διωχθούν οι ίδιοι. Έτσι έγινε και με την περίπτωση της συζύγου του δικη-
γόρου Λύτρα. Όμως, ο κ. Μαρινάκης άφησε και το καρφάκι του στη δικαιοσύνη, για
την οποία είπε ότι «από εκεί και πέρα υπάρχει διάκριση των εξουσιών» και υπενθύ-
μισε ότι η προφυλάκιση ή μη ενός κατηγορούμενου είναι μια απόφαση του ανακριτή
ή της ανακρίτριας που έχει την υπόθεση και του ή της εισαγγελέως, που μαζί απο-
φασίζουν και ότι εντέλει «οι αποφάσεις των δικαστών, της δικαιοσύνης, ελέγχονται
μόνο από τη δικαιοσύνη και όχι από την κυβέρνηση». Πάντως, ο Άρειος Πάγος πα-

ρενέβη και ζήτησε πειθαρχικό έλεγχο στους δικαστικούς που πήραν τέτοια απόφαση… 

Βάφτισαν την κόρη τους
Κάπη και Ζωγράφος

Το καρφί Μαρινάκη για την απόφαση αποφυλάκισης του Απ. Λύτρα

Μ
ια ιδιαίτερα χα-
ρούμενη και
συγκινητική

μέρα ήταν το Σάββατο
που μας πέρασε για τη δι-
ευθύντρια Επικοινωνίας
του πρωθυπουργού Κύρα
Κάπη και τον σύζυγό της,
αναπληρωτή διευθυντή
του γραφείου Τύπου του
πρωθυπουργού Χρήστο Ζωγράφο, καθώς βάφτισαν την κόρη τους. Και το όνομα αυτής,
Αλεξάνδρα. Υπενθυμίζεται πως οι δύο στενοί συνεργάτες του πρωθυπουργού ενώθηκαν
με τα δεσμά του γάμου το καλοκαίρι του 2022. Το ζευγάρι βάφτισε την κόρη του στον Ιερό
Ναό Αγίων Ισιδώρων Λυκαβηττού. Νονοί της μικρής Αλεξάνδρας ήταν η Μαρίλια Πευκια-
νάκη και ο Δημήτρης Παπαμήτσος, ο οποίος μάλιστα είναι ο επίσημος φωτογράφος του
πρωθυπουργού. Στη βάφτιση προσήλθε πλήθος πολιτικών και δημοσιογράφων που γιόρ-
τασε μαζί με το ζευγάρι το ευτυχές γεγονός. 
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Χτυπάει 
συναγερμό 
o Κικίλιας

Ο
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας χτυπάει
κόκκινο συναγερμό για τις φωτιές: «Καλώ

όλους να επιδείξουν πολύ μεγάλη προσοχή για να
μην κινδυνεύσουν δάση, περιουσίες και άνθρω-
ποι από επιπόλαιες και εγκληματικές ενέργειες». 

Όλος ο κρατικός μηχανισμός θα είναι σε εγρή-
γορση με αυξημένες περιπολίες από επίγειες δυ-
νάμεις αλλά και drones, όπως είπε, και πρόσθεσε:
«Οι καύσεις, οι θερμές εργασίες, το μπάρμπεκιου
και ό,τι μπορεί να προκαλέσει ακόμη και έναν
σπινθήρα ούτως ή άλλως απαγορεύονται ρητά από
τον νόμο κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιό-
δου. Ειδικά αυτές τις μέρες όμως, όπως καταλα-
βαίνετε, μπορεί να καταλήξουν σε μεγάλα πύρινα
μέτωπα».

Η εμπιστοσύνη 
στο πρόσωπο Μαρινάκη
Πέρασε απαρατήρητο, πιθανότατα γιατί είχε
προεξοφληθεί, αλλά έχει ιδιαίτερη σημασία η
παραμονή του κυβερνητικού εκπροσώπου
Παύλου Μαρινάκη στο δύσκολο και κρίσιμο
πόστο του. Το γεγονός μάλιστα ότι το όνομά του
δεν γράφτηκε και ακούστηκε για πιθανή μετα-
κίνηση απλώς επιβεβαιώνει τη μεγάλη εμπι-
στοσύνη και εκτίμηση που τρέφει ο πρωθυ-
πουργός στον δυναμικό και αφοσιωμένο εκ-
πρόσωπό του.

Τα παπατζιλίκια του Παππά
Εγώ σας τα είχα
γράψει ότι ο Νίκος
παίζει τον... παπά
με δήθεν κοινό ψη-
φοδέλτιο ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ και κοι-
νό υποψήφιο πρω-
θυπουργό. Είναι
τραγικά προβλέψι-
μος και παίζει το
δικό του παιχνίδι.
Τα όσα είπε πάντως
ο κ. Παππάς είναι,
όπως έλεγε ένας σύντροφός του, για να βρει
στασίδι ή, μάλλον, σωσίβιο και την επόμενη μέ-
ρα. Διότι ούτε κοντά στη νέα ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ
είναι ούτε φυσικά και στον βασικό πόλο που
δημιουργείται γύρω από τον Αλέξη Τσίπρα.

Οι Βρυξέλλες 
και το Euro 2024
Είναι τόσο
στρωμένη η
δουλειά στις
Βρυξέλλες για
τα ευρωπαϊκά
αξιώματα που,
όπως διαβά-
σατε, και στην
πολιτική ο
λευκός κα-
πνός θεωρεί-
ται δεδομέ-
νος. Πάλι καλά
δηλαδή γιατί,
όπως μαθαί-
νω, μια καθυ-
στέρηση θα
έφερνε σε δύ-
σκολη θέση κάποιους από τους ηγέτες που
βιάζονται ελέω Euro. Όπως μου είπε ο άν-
θρωπός μου στο κέντρο των ευρωπαϊκών
αποφάσεων, ένας από τους επισπεύδοντες
ήταν ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν,
που ο κόσμος να χαλούσε, δεν θα έχανε τη
σέντρα στο παιχνίδι των «τρικολόρ».

Πολιτική ακινησία
βλέπει ο Βενιζέλος 
Οι εξελίξεις δεν είναι και τόσο ραγδαίες
όσο νομίζουμε. Σε αντίθεση με τη γενική
εντύπωση ότι το αποτέλεσμα των ευρωε-
κλογών επιταχύνει τις πολιτικές εξελί-
ξεις και πρωτοβουλίες, ο πρώην πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ Βαγγέλης Βενιζέλος με
άρθρο του στην «Καθημερινή» βλέπει το
ακριβώς αντίθετο. Η εκτίμησή του είναι
ότι πάμε σε πολιτική ακινητοποίηση.Χ
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Επί το έργον ο Οικονόμου 
Δεν πρόλαβε να

ορκιστεί και έπια-
σε αμέσως δου-
λειά. Ο νέος υφυ-
πουργός Υποδο-
μών και Μεταφο-
ρών, αρμόδιος για
το χαρτοφυλάκιο
των Μεταφορών,
Βασίλης Οικονό-
μου πολύ νωρίς τα
ξημερώματα του
Σαββάτου επισκέφτηκε το αμαξοστάσιο της Ανθούσας. Είχε
συνάντηση με τους οδηγούς και τους τεχνίτες των λεωφορεί-
ων και συζήτησαν για τα προβλήματα που καθημερινά αντι-
μετωπίζουν.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να συνε-
δριάσει η Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ,
όπως ενημέρωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης. Ο υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ κ. Μαρινάκης, απαντώντας σε
σχετική ερώτηση, γνωστοποίησε ότι η ΚΟ θα
συγκληθεί τη μεθεπόμενη Τετάρτη «πιθανότατα
το πρωί», όπως είπε. Περιμένω με ενδιαφέρον
να δω τι θα βγει σε επίπεδο κλίματος και εντυ-
πώσεων μετά τον ανασχηματισμό… 
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Ο αστακοκαραβοκύρης 
απέλυσε τον Θεοχαρόπουλο
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Στα χνάρια του Ανδρουλάκη και ο Κασσελάκης, ο οποίος

χθες απέλυσε τον Θανάση Θεοχαρόπουλο, ο οποίος απασχο-

λούνταν ως συνεργάτης της βουλευτού Βοιωτίας Γιώτας Πού-

λου. Οι δημοκρατικές διαδικασίες στα καλύτερά τους. Η ενη-

μέρωση του Θεοχαρόπουλου έγινε χθες, τη στιγμή που συνο-

μιλούσε με τον Ζόραν Ζάεφ στο περιθώριο της πρώτης μέρας

της Διεθνούς Διάσκεψης των Ινστιτούτων Τσίπρα και Ζάεφ.

Τα θέματα της Φυσικής
και η Καρυστιανού 

Η Μαρία Καρυστιανού, εκτός από το
δράμα με την τραγωδία των Τεμπών, έχει
αρχίσει και κάνει παρεμβάσεις και για
άλλα ζητήματα της επικαι-
ρότητας. Για παράδειγμα,
πήρε θέση για τις πα-
νελλαδικές και το μά-
θημα της Φυσικής,
όπου έπεσαν θέματα
εκτός ύλης, γράφοντας:
«Όνειρα σε μπάζωμα». Θα
μου πείτε τι σχέση έχει μια χαροκαμένη
μάνα με τα θέματα της Φυσικής. Ούτε
εγώ το καταλαβαίνω, αλλά δεν θα μου
προξενήσει κάποια εντύπωση αν αύριο
ασκήσει κριτική για την οικονομία, τις
επενδύσεις και την ανάπτυξη. Ή ακόμη
και για τα Ελληνοτουρκικά… 

Στροφή στον ΣΥΡΙΖΑ
Ουδεμία έκπληξη προκάλεσε στους

γνωρίζοντες τις πολιτικές ισορροπίες η
μεταγραφή της Νατάσας Γιάμαλη από το
Κontra Channel στο Mega. Γράφουν οι
κακές γλώσσες: «Πήρε το
Mega μια παρουσιάστρια
που ήταν στην ομάδα
τρολ του ΣΥΡΙΖΑ στο πα-
ρελθόν;». Μα αυτό ήθε-
λαν και το βρήκαν. Δεν
έψαχναν κάτι άλλο… Η
στροφή στην Κουμουνδούρου
είναι δεδομένη και... παίρνει σάρκα και
οστά. Αυτή είναι η «γραμμή» εδώ και πο-
λύ καιρό. 

Πρόεδρος με autocue
Πέσανε όλοι να... φάνε τον πρόεδρο

Στέφανο διότι προχθές στην ομιλία του
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ
μίλησε με autocue. Βρε παιδιά, μη με τρε-
λαίνετε... Σε όλες του τις ομιλίες και στα
βίντεο στο TikTok τα διαβάζει με autocue
και χωρίς να πολυκαταλαβαίνει τι ακρι-
βώς λέει. Τώρα το πήρατε χαμπάρι; 

Διεθνής διάκριση 
για τον καθηγητή
Παναγόπουλο

Διεθνής διάκριση για την Ελλάδα
είναι η εκλογή στο 5ο Τμήμα των Κοι-
νωνικών, Πολιτικών, Νομικών Επι-
στημών της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας
Επιστημών και Τεχνών, στην παλαιά
έδρα της Ευρώπης στο Σάλ-
τσμπουργκ, του καθηγητή, δρα Αλέ-
ξιου Π. Παναγόπουλου, σε τακτικό
ακαδημαϊκό από τις 5/6/2024. 

Ο καθηγητής Αλέξιος Π. Παναγό-
πουλος, που είναι και τακτικός αρ-
θρογράφος στην «Political», κατάγε-
ται από το Άνω Καστρίτσι Αχαΐας,
έχει εκλεγεί τακτικός ακαδημαϊκός
από τις 26/12/2018 και της Σλαβικής
Ακαδημίας των Επιστημών, Παιδεί-

ας, Τεχνών
και Πολιτι-
σμού με έδρα
τη Μόσχα και
το Βελιγράδι.
Έχει σπουδά-
σει στον χώρο
των Δυτικών
Βαλκαν ίων,
όπου και έχει
διακριθεί ως

διδάκτωρ Πολιτικών Επιστημών του
Κρατικού Πανεπιστημίου Βελιγραδί-
ου, διδάκτωρ της Θεολογίας και Θρη-
σκειολογίας του Κρατικού Πανεπι-
στημίου Ανατολικού Σεράγεβο, διδά-
κτωρ της Βιοηθικής και Πολιτικής
Φιλοσοφίας του Ινστιτούτου Αγ. Γρη-
γορίου σε συνεργασία με το Πανεπι-
στήμιο Ούνιον Νίκολα Τέλα, μεταδι-
δακτορικός υπότροφος της Νομικής
Σχολής Βελιγραδίου, μεταδιδακτορι-
κός υπότροφος της Γερμανικής Ακα-
δημίας Επιστημών - DAAD, υπότρο-
φος του ΙΚΥ, του Πανεπιστημίου
Βαρσοβίας, υπότροφος Φορέων σε
Ισραήλ, Παρίσι, Βιέννη και Γενεύη
και κάτοχος Διπλώματος Υφηγεσίας
του Δικαίου. 

Μπλόφα και
διαγραφές
Όχι μόνο δεν φαίνεται διατεθειμένος να
πάει σύντομα σε εσωτερικές εκλογές, αλ-
λά, όπως θα διαβάσατε στο σχετικό ρεπορτάζ της
«Political», ο Νίκος Ανδρουλάκης απειλεί τους πάν-
τες με διαγραφές. Τώρα αρχίζει ο πόλεμος, αδέρ-
φια. Θα πέσουν κορμιά… Το Νικολιό του Μαρίνου θα
κατσικωθεί στην καρέκλα και άντε βγάλτε τον!

Οι απογοητευμένοι του ανασχηματισμού
Όπως συμβαίνει σε όλους τους ανασχηματισμούς, δεν γίνεται να ικανοποιηθούν

άπαντες. Συνήθως οι δυσαρεστημένοι είναι πάντα περισσότεροι και ιδιαίτερα από
όσους ενδεχομένως περίμεναν να υπουργοποιηθούν και τελικά δεν χτύπησε το τη-
λέφωνό τους. Κάποιοι από αυτούς έδιναν καθημερινά γερές μάχες υπέρ της ΝΔ στα
κανάλια. Τώρα, μου λένε, θα κάνουν πίσω… Μπορεί να μη βγουν στο αντάρτικο, αλ-
λά σίγουρα θα κάνουν λευκή απεργία μέχρι να ηρεμήσουν. 

O
σοι γνωρίζουν τι συμβαίνει στο ενδοκυβερνητικό παρασκήνιο δεν ένιωσαν
καμία έκπληξη με την παραμονή της Λίνας Μενδώνη στην ηγεσία του
υπουργείου Πολιτισμού, διότι πρόκειται για την πιο αποτελεσματική πολιτι-

κό από την εποχή της Μελίνας Μερκούρη και αυτό της το πιστώνουν φίλοι και πολιτι-
κοί αντίπαλοι. Χθες η κυρία Μενδώνη έκανε αυτοψία στα έργα που εκτελούν οι υπη-
ρεσίες του υπουργείου Πολιτισμού στον ιστορικό πυρήνα του πρώην βασιλικού κτή-
ματος στο Τατόι, συνολικού προϋπολογισμού 58 εκατ. ευρώ. 

Η υπουργός ενημερώθηκε διεξοδικά για την πορεία των έργων και έδωσε σαφείς
οδηγίες για τη συνέχειά τους προκειμένου το συνολικό έργο της αποκατάστασης,
ανάδειξης και απόδοσης του κτήματος να ολοκληρωθεί με τον βέλτιστο τρόπο και
εντός των προκαθορισμένων χρονοδιαγραμμάτων. Τα έργα τρέχουν με μεγάλο ρυθ-
μό, καθώς το 2025 θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί τα έργα της αποκατάστασης του
ιστορικού πυρήνα του Τατοΐου. Και αυτό είναι ένα μεγάλο στοίχημα για την κυβέρνη-
ση αλλά και την ίδια την υπουργό Πολιτισμού.

Τι έκανε στο Τατόι 
η Μενδώνη;
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Έρχεται 
ο μέγας ποιητής… 

Ο
Αλέξης το ’ριξε στη βαριά ποίηση… «Πόσες φωλιές νερού να συντηρήσω μέσα στις φλόγες»,

έγραψε στα social media αναφορικά με το ινστιτούτο του και ράγισαν τα τσιμέντα. Έχει

διαβάσει και Μανόλη Αναγνωστάκη ο πρόεδρας; Αυτό πάλι με ξεπερνάει… 

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Τ
ο πρωί διάβαζα μια παγκόσμια έρευνα, που διενεργήθηκε

σε 100.000 άτομα και 47 χώρες από το yοu.gov για λογα-

ριασμό του Ινστιτούτου Reuters για τη Μελέτη της Δημο-

σιογραφίας.  

Τα αποτελέσματα δεν είναι καλά και θα έπρεπε να ανησυχούν τους

πάντες, κυρίως όμως τον Τύπο. Το 40% των ερωτηθέντων απάντησε

ότι συνήθως «αποφεύγει» τις ειδήσεις, ένα ποσοστό που το 2017

ήταν στο 29%. Το αποτέλεσμα

είναι, φυσικά, πολυπαραγον-

τικό· εν μέρει φαίνεται ότι ο

κόσμος «έγκωσε» από τους

πολέμους, τα προβλήματα και

τη μιζέρια, όμως δεν φταίει

μόνον αυτό. 

Εξετάζοντας τον τρόπο με

τον οποίο το κοινό θέλει να

ενημερώνεται, τα συμπερά-

σματα είναι πολλά και ενδια-

φέροντα. Ενώ, ας πούμε, βλέ-

πουμε ότι όλο και περισσότε-

ροι -και όχι μόνο νέοι, όπως

εσφαλμένα πιστεύουμε- άν-

θρωποι έχουν στραφεί προς

τα σύντομα βιντεάκια στα so-

cial media για την ενημέρω-

σή τους, από την άλλη κατά

πλειονότητα (πάνω από 60%)

οι ίδιοι ανησυχούν πολύ σο-

βαρά για την αξιοπιστία της

ενημέρωσης που παίρνουν

από εκεί. 

ΜΜΕ και πολιτική: 
Δύο όψεις του ίδιου νομίσματος

Η αξιοπιστία φαίνεται να είναι το τεράστιο ζητούμενο στις

μέρες μας, ένα ζητούμενο σε όλο το φάσμα, τόσο στα παραδο-

σιακά ΜΜΕ όσο και στις «νέου τύπου» πηγές ενημέρωσης. Ο

κόσμος θέλει να πιστέψει, αλλά δεν ξέρει ποιον να πιστέψει. 

Η απότομη στροφή που παρατηρήθηκε προς τα social media

έφερε αρχικά μια ψευδαίσθηση «ελευθερίας», της απαλλαγής από

τα παραδοσιακά ΜΜΕ με τις δεσμεύσεις και τις εξαρτήσεις τους,

την πεποίθηση ότι την ενημέρωση ήλεγχαν πλέον οι ίδιοι οι χρή-

στες, αλλά πολύ σύντομα έγινε φανερό ότι δεν απέδωσε τα αναμε-

νόμενα. Η ταχύτατη εξέλιξη της Τεχνητής Νοημοσύνης έφερε μαζί

και μια συνειδητοποίηση: Ούτε τα social είναι ανεξάρτητα και ελεύ-

θερα. Ελέγχονται από εκείνους που έχουν την ικανότητα και την τε-

χνογνωσία να δημιουργήσουν μια ψεύτικη είδηση και να την κά-

νουν παγκόσμια «πραγματικότητα» σε χρόνο μηδέν. 

Και τώρα;  

Τώρα η ενημέρωση φαίνεται ότι περνάει ακριβώς την ίδια φάση

με την εξουσία, ούτως ή άλλως αυτά τα δύο είναι αλληλένδετα, είτε

με θετικό είτε με αρνητικό τρόπο: Μην μπορώντας να πιστέψει κα-

νέναν, ο κόσμος γυρνάει την

πλάτη σε όλους. Το είδαμε να

συμβαίνει πολύ πρόσφατα στις

ευρωεκλογές, θα το δούμε πι-

θανώς πολύ συχνότερα στο

μέλλον, εάν δεν αλλάξει κάτι. 

Ένας κόσμος 
που αλλάζει

Οι κρίσεις δημιουργούν ευ-

καιρίες, από την άλλη. Καμία

κρίση αξιών ή θεσμών δεν απο-

δείχθηκε μακροπρόθεσμα τε-

λεσίδικη, πάντα ο κόσμος

έβρισκε τρόπο να τις ξεπερνά.

Κάπως έτσι εξελίσσονται και οι

ανθρώπινες κοινωνίες. 

Η πανδημία, δύο απανωτοί

πόλεμοι και μια οικονομική

κρίση διαρκείας είναι λογικό

να δημιουργούν ένα δυσοίωνο

σκηνικό. Μέσα σε αυτό, είναι

ακόμη πιο λογικό να «χάνεται»

κανείς, παραδέρνοντας σε

ωκεανούς απελπισίας, παραπληροφόρησης και λαϊκισμού.

Είναι δύσκολο να υπάρξει ψυχραιμία σε τέτοιες συνθήκες,

όμως φαίνεται ότι το κοινό, είτε μιλάμε για αναγνώστες είτε

για ψηφοφόρους, ζητάει ακριβώς αυτό. Πυξίδες και φάρους. 

Προφανώς και δεν είναι απλό. Χρειάζεται υπομονή, επιμονή

και γερά νεύρα για να πας κόντρα στο ρεύμα της γενικευμένης

ευκολίας. Πείτε με υπεραισιόδοξη, αλλά νομίζω, παρ’ όλα αυ-

τά, ότι όποιος επιδείξει αυτήν την επιμονή, στο τέλος θα κερ-

δίσει.

Επειδή ζούμε σε μια εποχή ρευστότητας και η ρευστότητα νομο-

τελειακά δεν μπορεί να διαρκέσει για πάντα. Κάπου θα πρέπει να

κάτσει η μπίλια. Μετά την αβεβαιότητα και την παραζάλη, θα γίνει

μεγάλο ξεσκαρτάρισμα. Και θα επιβιώσουν όσοι επενδύσουν στην

αξιοπιστία.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το τεράστιο 
ζητούμενο: 
Η αξιοπιστία
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Τ
ο ερχόμενο φθινόπωρο, ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης αναμένεται να ανοίξει τα χαρτιά
του σχετικά με το πρόσωπο που θα προτείνει η Νέα

Δημοκρατία για την Προεδρία της Δημοκρατίας την περίο-
δο 2025-2030. Παρότι είναι ακόμα σχετικά νωρίς και στην
ατζέντα των προτεραιοτήτων βρίσκονται άλλα θέματα που
σχετίζονται με τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολι-
τών, η συζήτηση έχει ξεκινήσει τόσο στη δημόσια σφαίρα
όσο και στο ενδοκυβερνητικό και κομματικό παρασκήνιο. 

Σε προεκλογική του συνέντευξη, ο κ. Μητσοτάκης είχε
αναφερθεί με θερμά λόγια στη νυν Πρόεδρο της Δημοκρα-

τίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, η θητεία
της οποίας λήγει στις αρχές του 2025. Επι-
βεβαιώνοντας την εξαιρετική σχέση που
διατηρεί μαζί της αλλά και τη θετική άποψη
που έχει το Μέγαρο Μαξίμου για τον τρόπο
με τον οποίο ασκεί τα καθήκοντά της, ο κ.
Μητσοτάκης είχε αφήσει ανοιχτό το ενδε-
χόμενο να προτείνει η ΝΔ την ανανέωση
της θητείας της. Το σενάριο αυτό, ωστόσο,

σύμφωνα με πολλά «γαλάζια» στελέχη, είναι μάλλον αδύ-
ναμο, ιδιαίτερα μετά το ηχηρό μήνυμα που έστειλαν οι ψη-
φοφόροι του κόμματος στις ευρωεκλογές. Άλλωστε, είναι
κοινό μυστικό στην κυβερνητική παράταξη ότι ένας όχι ευ-
καταφρόνητος αριθμός βουλευτών της ΝΔ θα επιθυμούσε
μια προσωπικότητα με πιο πολιτικά χαρακτηριστικά για τη
θέση του ανώτατου πολιτειακού άρχοντα και που κυρίως
θα συνδέεται με την παράταξη. Προς επίρρωση, ο πρώην
υπουργός Νότης Μηταράκης έσπευσε την Κυριακή να δη-
λώσει σε συνέντευξή του ότι θα ήταν προτιμότερο να ανα-
δειχθεί ένα στέλεχος που προέρχεται από την Κεντροδεξιά. 

«Υπάρχουν πάρα πολλά αξιόλογα στελέχη της Κεντροδε-
ξιάς, τα οποία έχουν ιστορική διαδρομή στην πολιτική,
μπορώ να σκεφτώ πάρα πολλά τέτοια πρόσωπα, τα οποία
θα μπορούσαν να είναι υποψήφιοι Πρόεδροι της Δημοκρα-
τίας. Νομίζω είναι μια συζήτηση που πρέπει να γίνει όταν

αυτή ωριμάσει», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Μηταράκης. 
Και μπορεί κάποιοι να διέκριναν πίσω από την παρέμ-

βασή του και μια πικρία για το γεγονός ότι δεν υπουργο-
ποιήθηκε, αλλά ουδείς παραγνωρίζει ότι ο κ. Μηταράκης
εξέφρασε μια άποψη που συμμερίζονται πολλοί στη ΝΔ.
Ιδιαίτερα μετά την επιλογή της Προέδρου της Δημοκρα-
τίας να παραστεί σε σύναξη «γαλάζιων» μετά την υπερψή-
φιση του νόμου ομόφυλων ζευγαριών, ο οποίος δίχασε
την κοινωνία, ενώ πλήγωσε την κομματική βάση της ΝΔ, ο
αριθμός των βουλευτών που θα ήθελε μια άλλη επιλογή
έχει αυξηθεί. 

Ψίθυροι… για ονόματα 
Μέσα σε αυτό το κλίμα, τα τελευταία εικοσιτετράωρα

ακούγεται έντονα το όνομα του προέδρου της Βουλής Κώ-
στα Τασούλα. Τυχόν επιλογή του νυν προέδρου της Βουλής
εκτιμάται ότι θα τύχαινε θερμής στήριξης από τη «γαλά-
ζια» κοινοβουλευτική ομάδα, περιλαμβανομένων και των
βουλευτών της λεγόμενης δεξιάς πτέρυγας, οι οποίοι ανα-
γνωρίζουν στον κ. Τασούλα ένα ευδιάκριτο πολιτικό στίγ-
μα, ευρυμάθεια και τεράστια εμπειρία. 

Ένα δεύτερο όνομα που επίσης κυκλοφόρησε στο «γα-
λάζιο» παρασκήνιο είναι αυτό του πρώην πρωθυπουργού
Παναγιώτη Πικραμμένου, ο οποίος επίσης διατηρεί πολύ
καλές σχέσεις με τον πρωθυπουργό. Γνώστες του παρα-
σκηνίου, ωστόσο, θεωρούν ότι η πρώτη επιλογή συγκεν-
τρώνει περισσότερες πιθανότητες. 

Σενάρια φαντασίας 
Εσχάτως κυκλοφόρησαν και σενάρια που έφεραν τον

πρωθυπουργό να μελετά το ενδεχόμενο να προτείνει τη
θέση του ανώτατου πολιτειακού άρχοντα είτε στον πρώην
πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά είτε στον πρώην πρωθυ-
πουργό Κώστα Καραμανλή, τα οποία, ωστόσο, κινούνται
μάλλον στη σφαίρα της φαντασίας των συντακτών τους,
αφού η μεν σχέση του πρωθυπουργού με τον Μεσσήνιο
πολιτικό είναι «στον πάγο», ο δε Μακεδόνας πολιτικός
έχει αποσαφηνίσει χρόνια τώρα ότι δεν ενδιαφέρεται για
το αξίωμα. 

Υπενθυμίζεται ότι μετά την αναθεώρηση του Συντάγμα-
τος ο Πρόεδρος εκλέγεται και με πλειοψηφία 151 βου-
λευτών ή ακόμη και με σχετική πλειοψηφία, καθώς πλέ-
ον δεν προβλέπεται διάλυση της Βουλής. Αυτό ωστόσο
δεν σημαίνει πως δεν θα υπάρξει εσωκομματικό πρόβλη-
μα για τη ΝΔ, αν μια μερίδα βουλευτών της δεν υπερψη-
φίσουν την πρόταση του πρωθυπουργού, σε περίπτωση
που επιμείνει στην κ. Σακελλαροπούλου.

Κυβερνητικά και κομματικά στελέχη της ΝΔ, πάντως,
δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο ο πρωθυπουργός να ανα-
ζητήσει τον νέο υποψήφιο πρόεδρο που θα προτείνει και
στον χώρο της Κεντροαριστεράς, προκειμένου, αν και δεν
απαιτείται κοινοβουλευτικά, να αναδειχθεί ο νέος Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας με ευρεία πλειοψηφία και όχι
αποκλειστικά με τις ψήφους των «γαλάζιων» βουλευτών.
Σε αυτή την περίπτωση, λένε κάποιοι, το πρόσωπο αυτό
θα μπορούσε να είναι ο γνωστός συνταγματολόγος Νίκος
Αλιβιζάτος.

Πολλά, ωστόσο, θα εξαρτηθούν από το γενικότερο κλί-
μα που θα υπάρχει από το φθινόπωρο. Άλλωστε, στο
στρατόπεδο της Κεντροαριστεράς υπάρχει μεγάλη ανα-
στάτωση αλλά και κινητικότητα και ουδείς μπορεί να προ-
βλέψει με ασφάλεια πώς θα έχει διαμορφωθεί το τοπίο
σε λίγους μήνες από σήμερα. 

Η σχετική συζήτηση για τον νέο ένοικο 
του Προεδρικού Μεγάρου έχει ξεκινήσει

τόσο στη δημόσια σφαίρα όσο 
και στο ενδοκυβερνητικό και κομματικό

παρασκήνιο

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Εις το όνομα… της Προεδρίας 



ΤΡΙΤΗ 18 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

Ε
κτός ορίου είναι πλέον η προσπάθεια κατα-
συκοφάντησης της Ελλάδας από ξένα μέσα
ενημέρωσης, τα οποία προχωρούν σε εκτε-

νή ρεπορτάζ για τη διαχείριση του μεταναστευτικού
ζητήματος στην Ελλάδα. Μπορεί οι σχέσεις με την
Τουρκία να είναι στο καλύτερο δυνατό επίπεδο και
οι ροές να έχουν μειωθεί, όμως κάποιοι «βλέπουν»
pushbacks από την ελληνική ακτοφυλακή σε βάρος
μεταναστών και προσφύγων.

Όπως είχε συμβεί και με την υπόθεση της... νε-
κρής Μαρίας, η οποία δεν υπήρξε ποτέ, αλλά και με
το ναυάγιο της Πύλου, για το οποίο το Λιμενικό δέ-
χτηκε επίθεση εντός και εκτός συνόρων, το BBC και
η «Daily Mail» είχαν χθες πρώτο θέμα τις... παράνο-
μες ενέργειες του Λιμενικού στο Αιγαίο, δημοσι-
εύοντας βίντεο που δείχνει τη «δράση» του.

Ειδικότερα, το BBC, επικαλούμενο μαρτυρίες
μεταναστών και ακτιβιστών και σύμφωνα και με

πλάνα που, όπως ανέφερε,
έχουν περιέλθει στην κατοχή
του, γράφει πως «το Ελληνικό
Λιμενικό έχει προκαλέσει τον
θάνατο δεκάδων μεταναστών
στη Μεσόγειο σε μια περίοδο
τριών ετών. Δείξαμε σε έναν
πρώην ανώτερο αξιωματικό του
Λιμενικού πλάνα 12 ανθρώπων
να φορτώνονται σε σκάφος του

Ελληνικού Λιμενικού και στη συνέχεια να εγκατα-
λείπονται σε λέμβο. Κατά τη διάρκεια της συνέν-
τευξης αρνήθηκε να τοποθετηθεί για το τι έδειχναν
τα πλάνα - έχοντας αρνηθεί νωρίτερα στη συνομι-
λία ότι η ελληνική ακτοφυλακή έχει εντολές να κά-
νει οτιδήποτε παράνομο».

«Παράνομα pushbacks»
Στη συνέχεια αναφέρει το BBC: «Αλλά σε ένα

διάλειμμα καταγράφηκε να λέει σε κάποιον εκτός
πλάνου στα ελληνικά: “προφανώς παράνομο” και
“διεθνές έγκλημα. Δεν τους τα είπα σωστά; Είναι
πολύ ξεκάθαρο, έτσι δεν είναι; Δεν είναι πυρηνική
φυσική. Δεν ξέρω γιατί το έκαναν με το φως της
ημέρας... Είναι... προφανώς παράνομο. Είναι διε-
θνές έγκλημα”».

Το ρεπορτάζ του BBC συνεχίζει: «Η ελληνική
κυβέρνηση κατηγορείται εδώ και καιρό για παρά-
νομα pushbacks απωθώντας τους ανθρώπους πί-
σω στην Τουρκία, απ’ όπου έχουν περάσει, κάτι
που είναι παράνομο σύμφωνα με το διεθνές δί-
καιο. Αλλά αυτή είναι η πρώτη φορά που το BBC
έχει υπολογίσει τον αριθμό των περιστατικών,
όπου οι θάνατοι προκλήθηκαν ως αποτέλεσμα των
ενεργειών του Ελληνικού Λιμενικού».

Το ελληνικό Λιμενικό Σώμα διέψευσε όλες τις
κατηγορίες που του αποδίδονται από το ρεπορτάζ
των δύο μέσων ενημέρωσης. «Τα στελέχη του Λιμε-

νικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, ως
υπεύθυνα για τη φύλαξη των θαλασσίων συνόρων
της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιχει-
ρούν ολόκληρο το εικοσιτετράωρο με αποτελεσμα-
τικότητα, υψηλό αίσθημα ευθύνης, επαγγελματι-
σμό αλλά και απόλυτο σεβασμό στην ανθρώπινη
ζωή και τα ανθρώπινα δικαιώματα, σύμφωνα με το
διεθνές και το ενωσιακό δίκαιο. Οι ενέργειές τους

στο θαλάσσιο πεδίο είναι σύμφωνες με τις διεθνείς
υποχρεώσεις της χώρας, ιδίως με τη Σύμβαση των
Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας (UN-
CLOS), τη Διεθνή Σύμβαση για την Ασφάλεια της
Ζωής στη Θάλασσα (SOLAS) και τη Διεθνή Σύμβαση
για την Έρευνα και Διάσωση στη Θάλασσα (SAR).
Καθ’ όλη τη διάρκεια της προσφυγικής/μετανα-
στευτικής κρίσης, εκατοντάδες χιλιάδες μετανά-

στες έχουν διασωθεί από το Λιμενικό Σώμα-Ελλη-
νική Ακτοφυλακή (ΛΣ-ΕΛΑΚΤ). Συγκεκριμένα, από
το έτος 2015 έως το έτος 2024 έχουν διασωθεί από
το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή 251.543
υπήκοοι τρίτων χωρών που βρέθηκαν σε κίνδυνο
στο θαλάσσιο πεδίο, σε σύνολο 6.185 περιστατι-
κών», ανέφεραν χθες πηγές από το Λιμενικό.

«Η άψογη εκτέλεση αυτής της ευγενούς απο-
στολής έχει αναγνωριστεί από τη διεθνή κοινότη-
τα. Όσον αφορά ισχυρισμούς για παράνομες πρά-
ξεις (που περιλαμβάνουν φερόμενες επαναπρο-
ωθήσεις, βίαιη συμπεριφορά ή/και οδηγίες προς
αυτή την κατεύθυνση), πρέπει να υπογραμμίσουμε
ότι οι επιχειρησιακές πρακτικές του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ
συμμορφώνονται πλήρως με το ισχύον διεθνές και
εθνικό νομικό πλαίσιο, καθώς και με το ύψιστο
ηθικό καθήκον της διάσωσης της ανθρώπινης
ζωής στη θάλασσα. Ως εκ τούτου, το ΛΣ-ΕΛΑΚΤ
απορρίπτει κατηγορηματικά τις κατηγορίες για πα-
ράνομες δραστηριότητες οποιασδήποτε μορφής.
Σε περίπτωση φερόμενων αποκλίσεων από την εν-
δεδειγμένη συμπεριφορά, ενεργοποιούνται οι μη-
χανισμοί εσωτερικής έρευνας και πειθαρχικού
ελέγχου ανεξάρτητα ή παράλληλα με τις δικαστι-
κές διαδικασίες ή έρευνες που διεξάγονται από
άλλες αρμόδιες Αρχές».

«Στερούνται αμεροληψίας»
Επιπλέον, οι ίδιες πηγές τόνιζαν ότι «αναφορές,

δηλώσεις ή “μαρτυρίες” που έχουν ληφθεί εκτός
του πλαισίου των ανωτέρω θεσμικών διαδικασιών
στερούνται της αμεροληψίας και των εγγυήσεων
των επίσημων διαδικασιών. Επιπρόσθετα, θα πρέ-
πει να τονιστεί ότι η εξομοίωση του αποτελεσματι-
κού συνοριακού ελέγχου με pushbacks, αποτελεί
ένα αφήγημα που τροφοδοτεί τα εγκληματικά δί-
κτυα που εκμεταλλεύονται τους μετανάστες με τον
χειρότερο δυνατό τρόπο. Τα δίκτυα αυτά εφαρμό-
ζουν εγκληματικές πρακτικές, επιβιβάζοντας τους
μετανάστες σε υπερφορτωμένα και μη αξιόπλοα
πλοία, στις περισσότερες περιπτώσεις χωρίς σωσί-
βια, κατά τις νυχτερινές ώρες και κάτω από άσχη-
μες καιρικές συνθήκες, θέτοντας σε κίνδυνο τη ζωή
τους από την πρώτη κιόλας στιγμή της επιβίβασης
και καθ’ όλη τη διάρκεια του ταξιδιού τους προς την
Ευρώπη. Από αυτή την άποψη η δημοσιογραφική
ανάδειξη και καταδίκη τέτοιων εγκληματικών πρα-
κτικών μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο
στην ευαισθητοποίηση στις χώρες προέλευσης κα-
θώς και των μεταναστών σχετικά με τους κινδύνους
αυτών των ταξιδιών που μπορεί να οδηγήσουν σε
τραγικά περιστατικά».

Σκληρή απάντηση
της Ελλάδας σε νέες

συκοφαντίες για
απώθηση μεταναστών

Το δημοσίευμα για την ελληνική 
ακτοφυλακή στην ιστοσελίδα του BBC

Τόσο το Λιμενικό Σώμα όσο και ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος 
διέψευσαν δημοσιεύματα του BBC
και της «Daily Mail» σύμφωνα με 
τα οποία η ελληνική ακτοφυλακή
προκάλεσε τον θάνατο δεκάδων
προσφύγων στη Μεσόγειο

Παύλος Μαρινάκης: «Οι γυναίκες και οι άνδρες
του Λιμενικού ξεπερνούν τα όρια του καθήκοντος»

Από την πλευρά του, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης μιλώντας χθες στην ενημέ-
ρωση των κυβερνητικών συντακτών επεσήμανε πως «κάθε υπόθεση που ανακύπτει, κάθε καταγγελία,
όπως έχει υποχρέωση η καθ’ ύλην αρμόδια αρχή, είτε είναι η Αρχή Διαφάνειας είτε η Ειδική Επιτροπή
του Υπουργείου Μετανάστευσης, ερευνάται βέβαια και σε επίπεδο Δικαιοσύνης. Τα όσα αναφέρονται
δεν αποδεικνύονται. Και μάλιστα αξίζει να επισημάνουμε ότι τον τελευταίο χρόνο, χάριν στην καλή συ-
νεργασία μεταξύ των ελληνικών και των τουρκικών Αρχών, έχει εξαρθρωθεί σημαντικός αριθμός από
διακινητές ώστε να καταπολεμάται στη ρίζα της η παράνομη μετανάστευση. Το Ελληνι-
κό Λιμενικό έχει δείξει την εντελώς αντίθετη εικόνα, ως έχει καθήκον. Και πολλές
φορές οι γυναίκες και οι άνδρες του Λιμενικού Σώματος ξεπερνούν και τα όρια
του καθήκοντος, και των αρμοδιοτήτων τους και τις υποχρεώσεις τους. Σώ-
ζουν καθημερινά δεκάδες ανθρώπινες ζωές. Υπάρχουν και μέρες που είναι
πάνω από δεκάδες. Δύσκολες μέρες. Και αυτό θα συνεχίσουν να κάνουν, αυ-
τό που αντιλαμβάνονται και οι ίδιοι. Και μάλιστα είναι λάθος να τους στοχοποι-
ούμε». Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης ανέφερε: «Η Ελλάδα είναι ένα συντεταγμέ-
νο κράτος που έχει θεσμούς, έχει δικαιοσύνη και δεν απορρίπτει μία καταγγελία,
ειδικά όταν αφορά ένα τόσο σοβαρό θέμα. Αλλά η ίδια η πραγματικότητα διαψεύδει, έχει διαψεύσει
διαχρονικά για πάρα πολλά χρόνια αυτούς τους ισχυρισμούς. Και μάλιστα πάρα πολλές φορές στο πα-
ρελθόν έχουμε δει ανθρώπους μέσα από τη χώρα, δηλαδή Έλληνες, να είναι επισπεύδοντες της από-
πειρας συκοφάντησης της χώρας. Εδώ μιλάμε, ενδεχομένως, για κάτι διαφορετικό. Όμως, σας το ξα-
ναλέω ότι οι ενδείξεις που έχουμε είναι ότι αυτά τα οποία αναφέρονται δεν αποδεικνύονται. Ελέγχον-
ται όμως, ελέγχεται κάθε καταγγελία και στο τέλος βγαίνουν τα ανάλογα πορίσματα».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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N
έο κύκλο σκληρής εσωκομματι-
κής αντιπαράθεσης θα προκαλέ-
σει η απόφαση του Στέφανου

Κασσελάκη να απολύσει τον Θανάση Θεο-
χαρόπουλο. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ απαίτησε από τη
βουλευτή Βοιωτίας, Γιώτα Πούλου, να με-
ταβεί στη Βουλή και να υπογράψει τη λύ-
ση της συνεργασίας της με τον πρώην
βουλευτή και μέλος της Πολιτικής Γραμ-
ματείας του ΣΥΡΙΖΑ, Θανάση Θεοχαρό-
πουλο.

Η συγκεκριμένη απόλυση είναι σαφώς
εκδικητική, καθώς πρόκειται για ένα κεν-
τρικό πολιτικό στέλεχος το οποίο ασκεί
κριτική στον Στέφανο Κασσελάκη. Επί-
σης, είναι και παράδοξο, διότι του είχε ζη-
τηθεί κεντρικά από το κόμμα να δουλέψει
στο συγκεκριμένο πόστο. Είναι η δεύτερη
εκδικητική απόλυση στελέχους στην
οποία προχωράει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, καθώς είχε προηγηθεί εκείνη του
Διονύση Τεμπονέρα, πριν από μερικούς
μήνες.

«Πολεμική κίνηση»
Η ενέργεια αυτή είναι σίγουρο πως θα

χαρακτηριστεί ως «πολεμική κίνηση» από
τα στελέχη που δεν ασπάζονται τις αλλο-
πρόσαλλες πολιτικές κινήσεις του Στέφα-
νου Κασσελάκη, ούτε σκύβουν το κεφάλι
στον αρχηγό που αν και μιλάει συνεχώς
για δημοκρατικές διαδικασίες, ο μόνος
τρόπος που ξέρει για να αντιμετωπίσει
όσους διαφωνούν μαζί του δεν είναι τα
επιχειρήματα αλλά ο αυταρχισμός. Με τη
συγκεκριμένη απόφαση δυναμιτίζει την
ήδη έκρυθμη κατάσταση στο κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, την ώρα
που όλη η προοδευτική παράταξη βρί-
σκεται σε αναβρασμό.

Στη δήλωση μετά την απόλυσή του ο
Θανάσης Θεοχαρόπουλος αναφέρει:
«Μετά την αντικαταστατική απομάκρυνσή
μου από τη θέση του διευθυντή της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο, την επομένη της εκλογής του Στέ-
φανου Κασσελάκη ως προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ, δυστυχώς σήμερα και πάλι αιφ-
νιδίως, λίγες ημέρες μετά τις ευρωεκλο-
γές, ενημερώθηκα εκ μέρους της ΚΟ από
τη Γιώτα Πούλου ότι η συνεργασία που εί-
χα με την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ παύει να
ισχύει με εντολή του προέδρου Στέφανου
Κασσελάκη».

«Πρωτοφανής απόφαση»
Στη συνέχεια επισημαίνει ότι «το νέο

στοιχείο αυτής της εβδομάδας ήταν η
πρόταση που έχω καταθέσει -όπως και
πολλοί άλλοι σύντροφοι- για την ανάγκη
λήψης πρωτοβουλιών από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
για τη συνεργασία στον προοδευτικό χώ-

ρο. Είναι αδιανόητο η απάντηση σε αυ-
τούς τους προβληματισμούς, που απα-
σχολούν σήμερα κάθε προοδευτικό πολί-
τη, να είναι αυτή. Είναι πρωτοφανής από-
φαση για οποιοδήποτε δημοκρατικό κόμ-
μα». 

Τέλος ο κ. Θεοχαρόπουλος τονίζει στη
δήλωσή του: «Τραγική ειρωνεία. Πριν λί-
γα χρόνια, ορισμένοι αναλάβαμε προσω-
πικό και πολιτικό κόστος, στηρίξαμε και

ψηφίσαμε την ιστορική Συμφωνία των
Πρεσπών και κόντρα στις διαχωριστικές
γραμμές του παρελθόντος συγκροτήσα-
με την Προοδευτική Συμμαχία. Η ενημέ-
ρωσή μου σήμερα έγινε τη στιγμή που
συνομιλούσα με τον Ζόραν Ζάεφ στο πε-
ριθώριο της πρώτης ημέρας της Διε-
θνούς Διάσκεψης των Ινστιτούτων Τσί-
πρα και Ζάεφ για εκείνες τις ιστορικές
στιγμές της ψήφισης και την ανάγκη σή-

μερα τήρησης της Συμφωνίας των Πρε-
σπών».

«Θα θέσω υποψηφιότητα»
Την ίδια ώρα, ο Στέφανος Κασσελάκης

δήλωσε πως θα είναι υποψήφιος ακόμα
και απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα, αν υπάρ-
ξει νέος φορέας της Κεντροαριστεράς, αν
και απεύχεται ένα τέτοιο σενάριο, από την
άλλη όμως δεν σταματά να προετοιμάζε-
ται για αυτό.

«Αν η κοινωνία θέλει νέο φορέα, θα θέ-
σω υποψηφιότητα για αυτόν ακόμα και
απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα», ξεκαθάρι-
σε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μιλώντας στον
ΑΝΤ1 και στον Νίκο Χατζηνικολάου. Πα-
ράλληλα άφησε αιχμές κατά του ΠΑΣΟΚ
λέγοντας πως υπάρχει το πρόβλημα με τα
χρέη του, ενώ χαρακτήρισε «φραστική
υπερβολή» τα περί «εκβιαζόμενου Αν-
δρουλάκη» που χρησιμοποίησε προεκλο-
γικά, λέγοντας πως ήθελε απλώς να τονί-
σει την «άνευρη αντιπολίτευσή του» στον
Κυριάκο Μητσοτάκη.

Για μια ακόμα φορά προτίμησε την
Πλεύση Ελευθερίας από τη Νέα Αριστερά
ως «μικρό εταίρο» της συγκεκριμένης
εκκολαπτόμενης συμμαχίας, κάτι που θα
έκανε πολλά στελέχη τόσο του ΠΑΣΟΚ
όσο και του ΣΥΡΙΖΑ να ανατριχιάσουν.
Όταν μάλιστα του επισημάνθηκε ότι η Ζωή
Κωνσταντοπούλου έχει στραφεί κατά της
κυβέρνησης Τσίπρα με τους χειρότερους
όρους, εκείνος ανταπάντησε πως τουλά-
χιστον εκείνη είχε ιδεολογικούς λόγους
για τους οποίους αποχώρησε, φέρνοντάς
τη σε αντιπαράθεση με τη Νέα Αριστερά.

«Αδιαφορώ»
Όταν ρωτήθηκε πώς του φάνηκε η πρό-

σκληση του Αλέξη Τσίπρα στον Αλέξη Χα-
ρίτση αλλά και σε όλη την Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα της Νέας Αριστεράς -τους
οποίους ο ίδιος χαρακτηρίζει αποστάτες-
να συμμετάσχουν στη διεθνή διάσκεψη
που διοργάνωσε, τόνισε ότι… αδιαφορεί
και ότι αν ο Αλέξης Τσίπρας ήθελε να κα-
λέσει το παλιό του υπουργικό συμβούλιο,
είναι δικαίωμά του.

Παράλληλα, εξήρε την αντιπολίτευση
της Κωνσταντοπούλου στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη αλλά και το «έργο που έχει κάνει
για το δυστύχημα των Τεμπών» και «τις
γερμανικές αποζημιώσεις». Στη μοναδι-
κή φράση που σπατάλησε για αυτοκριτι-
κή, τόνισε πως «το lifestyle κομμάτι συ-
νειδητοποιώ ότι έχει απωθήσει κόσμο».

Σχετικά με την απόλυση του Θανάση
Θεοχαρόπουλου, ο κ. Κασσελάκης απέρ-
ριψε τις αιτιάσεις πως προχώρησε σε αυ-
τή την κίνηση γιατί ο κ. Θεοχαρόπουλος
πρότεινε δημοψήφισμα, λέγοντας πως ο
ΣΥΡΙΖΑ περνά μια περίοδο αλλαγών όσον
αφορά τη διαμόρφωση πολιτικής. 

Έδιωξε τον Θεοχαρόπουλο από συνεργάτη της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας - «Υποψήφιος ακόμα και απέναντι στον Τσίπρα», δήλωσε 

ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, αν υπάρξει νέος φορέας της Κεντροαριστεράς

Ο Κασσελάκης
απολύει όποιον
του πάει κόντρα
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Πρόταση από τον «αρχηγό» Παππά για κοινό υποψήφιο πρωθυπουργό από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ
Ο ένας «λοχαγός» του Κασσελάκη δεν θέλει ούτε να το ακούει, ο άλ-

λος όμως πρωτοστατεί στη σύγκλιση ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ. Ο Νίκος
Παππάς μάλιστα πήγε τις προτάσεις του ένα βήμα παραπέρα ζητώντας
κοινό ψηφοδέλτιο των δύο κομμάτων και κοινό υποψήφιο πρωθυ-
πουργό απέναντι από τον Μητσοτάκη.

Ο Νίκος Παππάς, που, όπως σας έχουμε ενημερώσει από την «Polit-
ical», θέλει να ξαναβρεθεί σε ένα κόμμα που θα διεκδικεί την εξουσία
και όχι στο κουφάρι ενός τέτοιου όπως είναι σήμερα ο ΣΥΡΙΖΑ, τόνισε
μάλιστα πως σε αυτήν τη συνεργασία μπορεί να συμμετάσχει κυρίως ο
ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, ενώ θεώρησε απίθανο το άνοιγμα στην Πλεύση
Ελευθερίας. Για τη Νέα Αριστερά επανέλαβε το αφήγημα του προ-
έδρου για «έδρες που εκλάπησαν και κακό προηγούμενο».

«Υπάρχει τρόπος να υπάρχει συνδυασμός που θα εμπίπτει στις πρό-
νοιες του νόμου», είπε, ενώ μίλησε για μια κατά τον νόμο «ένωση κομ-
μάτων, όχι διάλυση» και έφερε ως παράδειγμα τη Γαλλία. «Υπάρχει
ανάγκη να ξεκινήσει μια προγραμματική συζήτηση η οποία να έχει
ορίζοντα την εκλογική διαδικασία», επεσήμανε στη συνέχεια.

«Είναι άλλο πράγμα να πεις ότι καταργούνται δύο κόμματα και γί-
νονται ένα και άλλο μια εκλογική τακτική που απαντά σε ένα μείζον
ζητούμενο, που είναι για εμάς η απομάκρυνση της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη. Με δεδομένο τον εκλογικό νόμο και επειδή δεν έχουμε
εκλογική τακτική, άλλη μέθοδος από την εκλογική συνεργασία δεν
υφίσταται. Και όπως είπε ο Στέφανος Κασσελάκης, τελικός κριτής
όλων πρέπει να είναι η βάση της προοδευτικής Αριστεράς», τόνισε. 

Δ
ύο σημεία είναι αυτά στα οποία ο
Στέφανος Κασσελάκης και οι «λο-
χαγοί» του στηρίχθηκαν το καλο-

καίρι για να κερδίσουν την ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ από την ομάδα που έπειτα -και αφού
αποχώρησε από το κόμμα- δημιούργησε
τη Νέα Αριστερά. 

Το ένα ήταν το επιχείρημα «μόνο εγώ
μπορώ να κερδίσω τον Μητσοτάκη», που

κρίθηκε και στις πρόσφατες
ευρωκάλπες με στενάχωρα
για τον ΣΥΡΙΖΑ αποτελέ-
σματα και τον ίδιο τον Στέ-
φανο Κασσελάκη, παρά την
πρωτοφανή προβολή του,
να φέρνει αποτέλεσμα κατά
3 μονάδες μικρότερο από
εκείνο που οδήγησε τον

Αλέξη Τσίπρα στην έξοδο. Το δεύτερο επι-
χείρημα του Στέφανου Κασσελάκη και των
συν αυτώ ήταν εκείνο της υπονόμευσης
του Αλέξη Τσίπρα. Τι έλεγαν δηλαδή ο άκα-
πνος μέχρι τότε από την ελληνική πολιτική
σκηνή Στέφανος και όσοι τον... πατρονάρι-
ζαν; Ότι η ομάδα της Έφης Αχτσιόγλου και
των υποστηριχτών της δημιουργούσε μόνο
προβλήματα στον Αλέξη Τσίπρα, αμφισβη-
τώντας όλες του τις αποφάσεις και κάνο-
ντας το κόμμα να μοιάζει με Βαβέλ.

Οι Κασσελάκης - Πολάκης - Παππάς τε-
λικά κέρδισαν το κόμμα, αν και σήμερα
βρίσκονται σε διαφορετικές πορείες. Μέ-
χρι όμως να συμβεί αυτό, είχαν προλάβει
να αποδομήσουν βήμα βήμα όλη την κυ-
βερνητική θητεία του ΣΥΡΙΖΑ από τη φορο-
λόγηση των ελεύθερων επαγγελματιών
μέχρι το «μαξιλαράκι» και από τη σύνθεση
της κυβέρνησης του α’ εξαμήνου του 2015
μέχρι και ζητήματα ηθικής όπως η «συνεν-
νόηση» που υπαινίχθηκε ο «κασσελίστας»
Θανάσης Οικονόμου στην Επιτροπή Πόθεν
Έσχες για τη δήλωση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Και βέβαια αποδομήθηκε και η
στάση που κράτησε ο ΣΥΡΙΖΑ στον εμβο-
λιασμό τον καιρό της πανδημίας, με τον
Παύλο Πολάκη να χαϊδεύει ξανά τα αυτιά
των ψεκασμένων του κόσμου.

Εξερράγη ο «αψύς»
Ο αψύς λοιπόν εξερράγη για την παρθε-

νική εκδήλωση του Ινστιτούτου του Αλέξη
Τσίπρα και σε ανάρτησή του έγραψε: «Όχι
άλλα ινστιτούτα και στρογγυλά τραπέζια
προβληματισμού και βιώσιμης ανάπτυξης.
Πολιτική γραμμή συγκεκριμένης σύγ-
κρουσης με τα καρτέλ ενέργειας, καυσί-
μων, τροφίμων και τραπεζών, υπέρ των
λαϊκών συμφερόντων χρειαζόμαστε. Πολι-
τική γραμμή αναδιανομής από την ελίτ και
την ολιγαρχία προς όφελος της μισθωτής
εργασίας, της αγροτικής παραγωγής και

των μικρομεσαίων χρειαζόμαστε. Για ισχυ-
ρό κοινωνικό κράτος, για αποκατάσταση
της αξίας της εργασίας και των συντάξεων,
για αξιοπρεπές μέλλον για τη νέα γενιά που
πρέπει να σταματήσει να φεύγει από τη χώ-
ρα και να γυρίσουν όσοι έφυγαν.

Αυτό χρειαζόμαστε και όχι να κρατήσου-
με τη φλόγα αναμμένη δίπλα στα εικονί-
σματα. Καμία βιώσιμη ανάπτυξη δεν θα έρ-
θει με αγορασμένα ΜΜΕ, με ελεγχόμενη
και διεφθαρμένη τη δικαιοσύνη και ένα
επιτελικό κράτος όπου κυριαρχούν μαφίες
που μοιράζουν απευθείας αναθέσεις. Αυτά

πρέπει να αλλάξουμε παίρνον-
τας την κυβέρνηση με τέ-

τοια γραμμή και εκφρά-
ζοντας την κοινωνικο-
πολιτική συμμαχία της
αριστερής προοδευτι-
κής παράταξης ως ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ. 
Σε αυτή την προοπτική

κάποιοι που αποχώρησαν
κρατώντας τις έδρες γιατί δεν

τους άρεσε η νέα ηγεσία δεν νομίζω πως
έχουν να προσφέρουν κάτι (τους το έδειξε ο
λαός άλλωστε) ούτε βέβαια κάποιοι Σχοινά-
δες και Ρουσόπουλοι ή και κάποιοι όπως ο
Χουλιαράκης που αναζήτησε τη ζεστή αγ-
καλιά του αρχιτραπεζίτη Στουρνάρα».

Ένστικτο επιβίωσης
Εδώ, στην τελευταία παράγραφο είναι

και όλο το ζουμί της παρέμβασης του Παύ-
λου Πολάκη. Η Διάσκεψη του Ινστιτούτου
Τσίπρα, την ώρα που τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και
το ΠΑΣΟΚ μοιάζουν με καζάνια που βρά-
ζουν, αποτελεί εκ των πραγμάτων χώρο
όπου ζυμώνονται οι συγκλίσεις μεταξύ των
δύο κομμάτων, όπως φαίνεται και από τα
πρόσωπα που βρέθηκαν εκεί την πρώτη
ημέρα. Σύγκλιση στην οποία ο Παύλος Πο-
λάκης εναντιώνεται με πάθος, καθώς γνω-
ρίζει ότι σε κάθε συμφωνία θα υπάρχει
όρος ώστε ο ίδιος να «εξαφανιστεί» ώστε
να μη διώχνει ψηφοφόρους. Ως εκ τούτου,
οι παρεμβάσεις του αψύ εντάσσονται στο
πλαίσιο του ενστίκτου επιβίωσης και όχι σε
κάποια βαθιά πολιτική ανάλυση.

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι ο Στέφα-
νος Κασσελάκης όχι μόνο έφτιαξε και ο
ίδιος Ινστιτούτο, αλλά παραβρέθηκε και
στην έναρξη των εργασιών εκείνου του
προκατόχου του, κάνοντας την επίθεση του
Παύλου Πολάκη να «πιάνει» λίγο και τον
ίδιο τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Μόνο που
ούτως ή άλλως οι σχέσεις των δύο βρί-
σκονται στο χειρότερό τους σημείο και ως
εκ τούτου κανενός το «αυτί δεν ίδρωσε».

Σφοδρή επίθεση
Πολάκη σε Τσίπρα 

Γιατί ο αψύς Σφακιανός έβγαλε τόση «χολή» κατά του πρώην
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ για την παρθενική εκδήλωση του ινστιτούτου

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Δ
έκα μήνες έχουν περάσει από το
σαρωτικό πέρασμα της κακοκαι-
ρίας «Ντάνιελ» από τη χώρα μας

και το τοπίο αναφορικά με την εξεύρεση
λύσης για τη μετεγκατάσταση της Αεροπο-
ρίας Στρατού από το βυθισμένο αεροδρό-

μιο του Στεφανοβικείου
φαίνεται πως παραμένει
πιο… θολό και από τα νερά
της πλημμύρας. 

Εισηγήσεις επί εισηγήσε-
ων, προτάσεις επί προτάσε-
ων και εκατοντάδες στελέχη
σε κατάσταση αβεβαιότητας
και ανησυχίας για το μέλ-

λον. Στην αρχή έπεσε στο τραπέζι η πρότα-
ση για μετεγκατάσταση της 1ης Ταξιαρχίας
Αεροπορίας Στρατού στην 110 Πτέρυγα
Μάχης στη Λάρισα, μετά ακούστηκε το
«σπάσιμο» σε τρία, τέσσερα και πέντε κομ-
μάτια σε όλη την Ελλάδα, στη συνέχεια
έπεσε στο τραπέζι η μεταφορά στη Χρυ-
σούπολη Καβάλας, έπειτα ήρθε και η Κρή-
τη ως πρόταση, μετά ο Τίρναβος, αργότερα
άλλες περιοχές της Θεσσαλίας που προ-
ωθούνταν από παράγοντες της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης… Χάος! 

Απίστευτη ταλαιπωρία
Τις συνέπειες αυτού του αλαλούμ, βεβαί-

ως, τις πληρώνουν καθημερινά τα εκατον-
τάδες στελέχη της Αεροπορίας Στρατού που
υπηρετούσαν στο αεροδρόμιο του Στεφανο-
βικείου και τα οποία ζουν εδώ και δέκα μή-
νες με την αγωνία για το τι μέλλει γενέσθαι. 

Πού βρίσκονται σήμερα αυτά τα στελέχη;
Η 1η Ταξιαρχία Αεροπορίας Στρατού και το
1ο ΤΥΑΔ (Τάγμα Υποστηρίξεως Αεροδρομί-
ου) έχουν εγκατασταθεί στο στρατόπεδο
Σχοινά στον Τίρναβο, ενώ το 1ο και 2ο ΤΕΕΠ
(Τάγμα Επιθετικών Ελικοπτέρων), αλλά και
το πρώτο ΤΕΑΣ (Τάγμα Ελικοπτέρων Αερο-
πορίας Στρατού) βρίσκονται στην 110 Πτέ-
ρυγα Μάχης στη Λάρισα. Το 307 ΤΣΥΑΥ
(Τάγμα Συντήρησης Αεροπορικού Υλικού)
έχει μεταφερθεί στο 304 Εργοστάσιο Βά-
σης στο Βελεστίνο. 

Το προσωπικό του ΣΕΣΑΥ, το οποίο είναι
υπεύθυνο για τη συντήρηση των επιθετι-
κών ελικοπτέρων Apache και Kiowa War-
rior, πηγαινοέρχεται καθημερινά από τη
Λάρισα ή τον Βόλο στην Αλεξάνδρεια Ημα-
θίας, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για
την ταλαιπωρία των ίδιων και των οικογε-
νειών τους.

Στην «Political» είχαμε επισημάνει τις
προτάσεις που είχαν κατατεθεί, με κορυ-
φαία στελέχη της Αεροπορίας Στρατού να
εισηγούνται μετεγκατάσταση της 1ης ΤΑ-
ΞΑΣ από τη Βόρεια Ελλάδα και την Καβάλα
μέχρι την Κρήτη, με στόχο πάντοτε τα μέγι-
στα δυνατά επιχειρησιακά οφέλη.  Φαίνεται
όμως πως τίποτα από αυτά δεν θα γίνει… 

Εισήγηση για κατακερματισμό 
της 1ης ΤΑΞΑΣ

Εκεί λοιπόν που λέγαμε πως είτε η Κα-
βάλα είτε η Κρήτη είναι οι πιθανότερες λύ-
σεις για την Αεροπορία Στρατού, τα τελευ-
ταία 24ωρα καταγράφεται μεγάλη κινητι-
κότητα για μια πρόταση που ουσιαστικά
κατακερματίζει την 1η ΤΑΞΑΣ. 

Η συγκεκριμένη εισήγηση λοιπόν προ-
βλέπει ότι το 1ο και 2ο ΤΕΕΠ, η Ταξιαρχία
και το 307 Προκεχωρημένο Εργοστάσιο
Βάσης θα μετεγκατασταθούν άμεσα στην
110 Πτέρυγα Μάχης στη Λάρισα. Το 1ο ΤΕ-
ΑΣ, το 1ο ΤΥΑΔ και το ΣΕΤΑΥ θα μεταφερ-
θούν στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας. 

Επίσης, στην 110 Πτέρυγα Μάχης θα δη-
μιουργηθεί Λόχος Στρατηγείου, αποτελού-
μενος από περίπου 60 άτομα και θα έχει ως
αποστολή την υποστήριξη της Ταξιαρχίας
και των δύο Ταγμάτων επιθετικών ελικο-
πτέρων. Τι σημαίνει αυτό επιχειρησιακά;
Ότι τα Apache θα απογειώνονται από τη
Λάρισα και την 110 Πτέρυγα Μάχης, ενώ θα
έχουν δίπλα τους και τους τεχνικούς του
307 ΠΕΒ. Τα Kiowa Warrior και τα «μπα-

ρουτοκαπνισμένα» UH-1H Huey θα μετα-
φερθούν στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας, μαζί
με τα στελέχη του 1ου Τάγματος Υποστηρί-
ξεως Αεροδρομίου, τα οποία θα πρέπει
πλέον να μετακομίσουν από τη Λάρισα και
τον Βόλο σε πόλεις της Ημαθίας ή να μετα-
κινούνται καθημερινά από τη Λάρισα και
τον Βόλο, ταξιδεύοντας δύο περίπου ώρες,
με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Σολομώντεια λύση; 
Για να γίνει μια τέτοια εισήγηση και -

σύμφωνα με πληροφορίες- να βρει ευή-
κοα ώτα στην ηγεσία του Στρατού Ξηράς,
φαίνεται πως έχουν εξεταστεί όλες οι πα-
ράμετροι και έχουν δοθεί απαντήσεις σε
όλους τους προβληματισμούς. 

Για παράδειγμα, όταν είχε εξεταστεί το
ενδεχόμενο μεταφοράς της Αεροπορίας
Στρατού στην 110 Πτέρυγα Μάχης στη Λά-
ρισα, υπήρξαν διαφοροποιήσεις από την
πλευρά της Πολεμικής Αεροπορίας ανα-
φορικά με το πόσο εφικτή είναι η συγκα-
τοίκηση μαχητικών αεροσκαφών και ελι-
κοπτέρων. Οι οποίες, ωστόσο, φέρεται να

έχουν επιλυθεί, μιας και η Πολεμική Αερο-
πορία έχει παραχωρήσει σημαντικό τμήμα
ενός από τα μεγαλύτερα αεροδρόμια των
Βαλκανίων, με αποτέλεσμα να αίρονται οι
προβληματισμοί αναφορικά με τη συνύ-
παρξη επιθετικών ελικοπτέρων και μαχη-
τικών αεροσκαφών στο ίδιο αεροδρόμιο. 

Ερωτηματικό, εντούτοις, αποτελεί η ει-
σήγηση για το μέλλον της υποστήριξης του
αεροδρομίου που θα αποτελέσει τη νέα
«φωλιά» των ελικοπτέρων, μιας και όπως
αναφέραμε η τελευταία πρόταση που έχει
κατατεθεί φέρεται να στέλνει το 1ο ΤΥΑΔ
στην Αλεξάνδρεια. Επομένως, πώς θα
υποστηριχθεί το αεροδρόμιο των ελικο-
πτέρων στην 110 Πτέρυγα Μάχης; 

Είναι τελικά η συγκεκριμένη εισήγηση η
ιδανικότερη λύση; Αυτό το ξέρουν καλύτε-
ρα οι επιτελείς, που καλούνται να αποφα-
σίσουν κυρίως με επιχειρησιακά κριτήρια.
Φαίνεται, ωστόσο, πως η 110 Πτέρυγα Μά-
χης συγκεντρώνει όλα τα κριτήρια και απο-
τελεί, σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής δεδο-
μένα, την ιδανικότερη λύση, διότι και επι-
χειρησιακά η Θεσσαλία ικανοποιεί εδώ και
χρόνια τις ανάγκες των Ενόπλων Δυνάμε-
ων και εκατοντάδες στελέχη δεν θα κλη-
θούν να μετακομίσουν με τις οικογένειές
τους εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά.
Εξάλλου, κανείς από αυτούς δεν ευθύνεται
για τη… βύθιση του Στεφανοβικείου. 

Πρόταση για «μοίρασμα» 
των επιθετικών ελικοπτέρων 

Θολό παραμένει το τοπίο της μετεγκατάστασης της Αεροπορίας
Στρατού από το κατεστραμμένο αεροδρόμιο του Στεφανοβικείου 

- Πού θα πάνε Apache και Kiowa

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η
«μαύρη» επέτειος των 50 χρόνων
από την τουρκική εισβολή πλησιάζει
και ο Ταγίπ Ερντογάν ετοιμάζει μια

μεγάλη και προκλητική φιέστα στα Κατεχό-
μενα. Στις εκδηλώσεις θα παραστούν όχι μό-
νο ο ίδιος αλλά και ο επικεφαλής της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης και πρόεδρος του
κεμαλικού κόμματος CHP, Οζγκιούρ Οζέλ. 

Τη συμμετοχή του Οζέλ φρόντισε να εξα-
σφαλίσει ο ίδιος ο Ερντογάν, ο οποίος επι-
σκέφθηκε πριν από λίγες ημέρες τα γραφεία
του CHP και είπε στον Οζέλ ότι τα πο-
λιτικά κόμματα στην Τουρκία θα πρέ-
πει να επιδείξουν ισχυρή αλληλεγ-
γύη και ευχήθηκε να γιορτάσουν μαζί
τα πενήντα χρόνια από την «ειρηνευ-
τική επιχείρηση», όπως την αποκα-
λούν οι Τούρκοι, στο ψευδοκράτος.

Το CHP είναι άλλωστε το κόμμα του
οποίου ο ηγέτης Μπουλέντ Ετσεβίτ διέταξε
την εισβολή στην Κύπρο το 1974. Επίσης, ο
αντιναύαρχος Ζέκι Ακτούρκ, εκπρόσωπος
του τουρκικού υπουργείου Άμυνας, δήλω-
σε πρόσφατα ότι η Τουρκία θέλει να δείξει
αποφασιστικότητα τόσο για την προστασία
της «Γαλάζιας και Ουράνιας Πατρίδας» όσο
και για τη στήριξη των θέσεων του ψευδο-
κράτους περί δύο κρατών στις συνομιλίες
για το Κυπριακό. 

Οι επιδιώξεις του Ταγίπ
Παρά το γεγονός ότι το Κυπριακό αποτε-

λεί θέμα συζήτησης ανάμεσα σε Αθήνα και
Άγκυρα, ο Ερντογάν επιμένει να το αντιμε-
τωπίζει ως ξεχωριστό ζήτημα από την ελ-
ληνοτουρκική προσέγγιση. Αυτό που επι-
διώκει είναι να αποβούν άκαρπες οι προ-
σπάθειες για επανέναρξη των συνομιλιών
και στη συνέχεια να επιβάλει, με τη βοήθεια
φιλικών του χωρών, τη διεθνή αναγνώριση
του ψευδοκράτους.

Πάντως, ο Τούρκος πρόεδρος το τελευ-
ταίο διάστημα με τις εμπρηστικές δηλώσεις
του συνεχίζει να δοκιμάζει την υπομονή και

τις αντοχές της Αθήνας και δείχνει ότι παρά
τις μεγαλοστομίες του για προσέγγιση των
δύο χωρών και το καλό κλίμα που έχει δη-
μιουργηθεί στις σχέσεις τους, όποτε του
δοθεί ευκαιρία «πυρπολεί» τα… ήρεμα νε-
ρά, δημιουργώντας ερωτήματα και έντονη
ανησυχία αν οδηγούμαστε σε ένα… θερμό
καλοκαίρι μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

Όπως δήλωσε ο Οζγκιούρ Οζέλ στα Κατε-
χόμενα θα γίνουν επίσημες τελετές και πο-
ρείες μνήμης, ενώ στα κυπριακά νερά θα

πλεύσει το τουρκικό αεροπλανοφό-
ρο TCG Anadolu. 

Επίσης, θα πραγματοποιηθούν
πτήσεις επίδειξης των ομάδων Turk-
ish Stars και Solotürk, συναυλίες

και αθλητικοί αγώνες. Επιπλέον, σύμ-
φωνα με τα τουρκικά μέσα ενημέρω-
σης, προγραμματίζονται συνέδρια,

διαγωνισμοί άρθρων, εκθέσεις, ενώ θα τυ-
πωθούν και αναμνηστικά γραμματόσημα
και νομίσματα. 

Τριμερής συνάντηση
Και όλα αυτά ενώ οι διαβουλεύσεις για το

Κυπριακό συνεχίζονται. Η εκπρόσωπος του
ΟΗΕ έχει έως τώρα διαπιστώσει ότι δεν
υπάρχει κοινό έδαφος για επανέναρξη των
διαπραγματεύσεων, καθώς η τουρκική και η
τουρκοκυπριακή πλευρά επιμένουν στην
αναγνώριση της κυριαρχικής ισότητας και
του ισότιμου διεθνούς στάτους του ψευδο-
κράτους, που βρίσκονται εκτός πλαισίου
των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ και βεβαίως δεν γίνονται απο-
δεκτές από την Κυπριακή Δημοκρατία. 

Η εξάμηνη θητεία της Μαρία Άνχελα
Ολγκίν ολοκληρώνεται και η Τουρκία δεν
θέλει να ανανεωθεί, επιθυμώντας να στρέ-
ψει τις συζητήσεις πλέον σε άλλες λύσεις
εκτός των παραμέτρων του ΟΗΕ και των
αποφάσεων για διζωνική δικοινοτική ομο-
σπονδία. 

Ωστόσο, ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ

Αντόνιο Γκουτέρες φέρεται αποφασισμέ-
νος να ανανεώσει την εντολή της κυρίας
Ολγκίν τουλάχιστον έως το τέλος Σεπτεμ-
βρίου, έτσι ώστε στη διάρκεια της Γενικής

Συνέλευσης του ΟΗΕ να συγκαλέσει στη
Νέα Υόρκη μια τριμερή συνάντηση με τον
Κύπριο Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη και
τον ηγέτη των Τουρκοκυπρίων Ερσίν Τατάρ. 

Ο «σουλτάνος» βάζει «βόμβα» στις ελληνοτουρκικές σχέσεις 
με τη φιέστα που ετοιμάζει στο ψευδοκράτος για τα 50 χρόνια 

από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Νέα πρόκληση 
Ερντογάν 

στα Κατεχόμενα
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Ε
ν μέσω κλιμάκωσης των γεωπολι-
τικών εντάσεων σε παγκόσμια κλί-
μακα, οι πυρηνικές δυνάμεις συ-

νεχίζουν να εκσυγχρονίζουν τα οπλοστά-
σιά τους, όπως τονίζουν ερευνητές, κα-
λώντας τους ηγέτες, οι χώρες των οποίων
διαθέτουν πυρηνικά όπλα, να «κάνουν ένα
βήμα πίσω και να σκεφτούν» πριν να είναι
πολύ αργά για όλη την υφήλιο.

«Είχαμε να δούμε τα πυρηνικά όπλα να
διαδραματίζουν τόσο σημαντικό ρόλο στις
διεθνείς σχέσεις από τον ψυχρό πόλεμο»,
αναφέρει ο Γουίλφρεντ Γουάν, διευθυντής
του προγράμματος για τα όπλα μαζικής κα-
ταστροφής στο Διεθνές Ινστιτούτο Μελετών
για την Ειρήνη με έδρα τη Στοκχόλμη
(SIPRI). Τα εννέα κράτη που διαθέτουν πυ-
ρηνικά οπλοστάσια (Ρωσία, ΗΠΑ, Γαλλία,
Ινδία, Κίνα, Ισραήλ, Ηνωμένο Βασίλειο, Πα-
κιστάν και Βόρεια Κορέα) προχωρούν όλα
σε εκσυγχρονισμό τους και πολλά εξ αυτών
ανέπτυξαν το 2023 νέα συστήματα, όπως
τονίζει το ινστιτούτο σε νέα έρευνά του.

«Βρισκόμαστε μπροστά στην άβυσσο»
Τον Ιανουάριο, από τις περίπου 12.121

πυρηνικές κεφαλές που υπάρχουν παγ-

κοσμίως, οι 9.585 ήταν έτοιμες να χρησι-
μοποιηθούν και από αυτές περίπου 2.100
διατηρούνταν σε κατάσταση «υψηλού
επιχειρησιακού συναγερμού», τοποθε-
τημένες σε βαλλιστικούς πυραύλους.

Σχεδόν όλες αυτές οι πυρηνικές κεφα-
λές ανήκουν στη Ρωσία και τις ΗΠΑ,
εξάλλου πρόκειται για τις δύο χώρες που
κατέχουν το 90% των πυρηνικών όπλων
σε παγκόσμια κλίμακα.

Για πρώτη φορά ωστόσο, υπογραμμίζει

το Ινστιτούτο SIPRI, η Κίνα έθεσε «ορι-
σμένες κεφαλές σε κατάσταση υψηλού
επιχειρησιακού συναγερμού», που ση-
μαίνει έτοιμες να εκτοξευτούν αμέσως.
«Ζούμε σήμερα σε μια από τις πιο επικίν-
δυνες περιόδους στην ιστορία της αν-
θρωπότητας», προειδοποιεί ο διευθυν-
τής του SIPRI Νταν Σμιθ.

«Οι πηγές αστάθειας είναι πολυάριθ-
μες: πολιτικές αντιπαλότητες, οικονομι-
κές ανισότητες, περιβαλλοντικές επι-

πλοκές, επιτάχυνση της κούρσας εξο-
πλισμών. Βρισκόμαστε μπροστά στην
άβυσσο και είναι καιρός οι μεγάλες δυ-
νάμεις να κάνουν ένα βήμα πίσω και να
σκεφτούν. Κατά προτίμηση από κοινού».

Τον Φεβρουάριο του 2023 η Ρωσία
ανακοίνωνε ότι αναστέλλει τη συμμετοχή
της στη συνθήκη Νέα START, δηλαδή
«την τελευταία συνθήκη ελέγχου που πε-
ριόριζε τις στρατηγικές πυρηνικές δυνά-
μεις της Ρωσίας και των ΗΠΑ». Το Ινστι-
τούτο επίσης καταγράφει ότι η Μόσχα
διεξήγαγε τον Μάιο γυμνάσια με τακτικά
πυρηνικά όπλα στα σύνορα με την Ου-
κρανία.

Παρότι «ο συνολικός αριθμός των πυ-
ρηνικών κεφαλών συνεχίζει να μειώνε-
ται, στο μέτρο που τα όπλα της εποχής
του ψυχρού πολέμου προοδευτικά κατα-
στρέφονται, παρατηρείται αύξηση του
αριθμού των επιχειρησιακών πυρηνικών
κεφαλών από χρονιά σε χρονιά από
πλευράς των πυρηνικών δυνάμεων», το-
νίζει ο Νταν Σμιθ, ενώ κρούει τον κώδω-
να του κινδύνου λέγοντας πως «η τάση
θα συνεχιστεί και πιθανόν θα επιταχυν-
θεί τα επόμενα χρόνια».

Διεθνές ινστιτούτο προειδοποιεί ότι στις αρχές
του 2024 περίπου 2.100 πυρηνικές κεφαλές διατηρούνταν 

σε κατάσταση «υψηλού επιχειρησιακού συναγερμού»

Ο Τούρκος πρόεδρος δεν χάνει την ευκαιρία να καταγγέλλει με κάθε
ευκαιρία το Ισραήλ για τον πόλεμο στη Γάζα. Το ίδιο έκανε και όταν ευ-
χήθηκε για το μπαϊράμι, τη μουσουλμανική Εορτή των Θυσιών ( Έιντ αλ
Άντχα) στα στελέχη του κυβερνώντος κόμματος ΑΚΡ, όπου ουσιαστικά
δεν ήταν ευχές αλλά ήταν ένα μήνυμα κατά του «αιμοδιψούς» Ισραήλ.
Ο Τούρκος πρόεδρος συνδέθηκε με τα στελέχη του κόμματός του μέσω
τηλεδιάσκεψης και μαζί με τις εορταστικές ευχές δήλωσε: «Ο παλαι-
στινιακός λαός, ο οποίος υφίσταται κατοχή, διώξεις και συστηματικές
σφαγές εδώ και 76 χρόνια, βιώνει για άλλη μια φορά μια θλιμμένη γιορ-
τή λαχταρώντας την ειρήνη. Ο κόσμος πρέπει να λάβει μέτρα κατά του
αιμοδιψούς Ισραήλ και να σταματήσει αμέσως τις σφαγές που βλέπου-
με καθημερινά. Ως Τουρκία έχουμε κινητοποιήσει όλα μας τα μέσα για
την εγκαθίδρυση μιας διαρκούς ειρήνης. Αποφασίσαμε να παρέμβου-
με στην υπόθεση κατά του Ισραήλ στο Διεθνές Δικαστήριο. Σταματήσα-

με εντελώς τις εξωτερικές εμπορικές μας συναλλαγές με τη χώρα αυ-
τή. Συνεχίζουμε απρόσκοπτα την ανθρωπιστική μας βοήθεια».
Στη συνέχεια του μηνύματός του ανέφερε: «Είμαστε η χώρα που έχει
προωθήσει τη μεγαλύτερη βοήθεια στη Γάζα. Καταβάλλουμε εντατικές
προσπάθειες ώστε ο ισλαμικός κόσμος να ενεργοποιηθεί στο σύνολό
του. Εργαζόμαστε για να αυξήσουμε τον αριθμό των χωρών που ανα-
γνωρίζουν το κράτος της Παλαιστίνης. Κάνουμε ό,τι μπορούμε για τη
νίκη της αντίστασης των Παλαιστινίων αδελφών μας. Ως μέλη ενός με-
γάλου κράτους και ενός μεγάλου έθνους, θα συνεχίσουμε σταθερά να
τείνουμε το χέρι στους καταπιεσμένους και να είμαστε η φωνή τους».
Υπενθυμίζεται ότι δεν είναι η πρώτη φορά που ο Τούρκος πρόεδρος
χρησιμοποιεί σκληρή φρασεολογία κατά του Ισραήλ, ενώ συχνά ανα-
φέρεται προσωπικά κατά του Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπενιαμίν
Νετανιάχου. 

Οι... ευχές του Ερντογάν για το μπαϊράμι ήταν μήνυμα κατά του «αιμοδιψούς» Ισραήλ

SOS για παγκόσμιο
πυρηνικό πόλεμο



Η
αίθουσα του αλβανικού κοινοβουλίου
παραχωρήθηκε στους «Τσάμηδες»
για ανθελληνική εκδήλωση, με αφορ-

μή την 80ή επέτειο της δήθεν γενοκτονίας
τους. Αυτό σημαίνει ότι η πολιτική ηγεσία της
Αλβανίας, αν και δεν συμμετείχε στην εκδή-
λωση, υιοθετεί, κατά κάποιο τρόπο, τις από-
ψεις και τις δράσεις τους. Ακούστηκαν πύρι-
νες ομιλίες κατά της Ελλάδας, όπου μεταξύ
άλλων λέχθηκε προκλητικά ότι «θα υψώσου-
με τη φωνή μας για την “Τσαμερία”, για το
κομμένο και ανάπηρο άκρο του έθνους», ενώ
με αλβανικές φορεσιές χόρεψαν, μέσα στη
Βουλή, χορούς που τους… βαφτίζουν «τσά-
μικους». Καλό είναι να πέσουν οι τόνοι για το
ανύπαρκτο αυτό ζήτημα και να δοθεί έμφαση
στις σχέσεις καλής γειτονίας των δύο λαών,

ώστε να διασφαλιστεί και η
ευρωπαϊκή πορεία της Αλβα-
νίας. 

Παράλληλα, έξω ακριβώς
από το κτήριο της αλβανικής
Βουλής εγκαινίασαν έκθεση,
που θα την περιφέρουν σε
διάφορες πόλεις της Αλβα-
νίας, με 13 πορτρέτα «σπου-
δαίων προγόνων τους», όπως

τους χαρακτηρίζουν, μεταξύ των οποίων οι
Σουλιώτες ήρωες Μάρκος Μπότσαρης και Κί-
τσος Τζαβέλλας, αλλά και ο βασιλέας της
Ηπείρου Πύρρος! Είναι θλιβερή και προσβλη-
τική παραχάραξη να εμφανίζονται ηρωικοί
αγωνιστές του Σουλίου σαν «πρόγονοι» των
συνεργατών των ναζί και εκτελεστών στη Θε-
σπρωτία. Χωρίς κανένα ίχνος σεβασμού της
ιστορίας, οι «Τσάμηδες» επιχειρούν μια πρω-
τοφανή διαστροφή, θέλοντας να οικειοποι-
ηθούν Σουλιώτες οπλαρχηγούς, αλλά και τον
βασιλέα Πύρρο. Οι Σουλιώτες κατοίκησαν ως
ομοιογενής χριστιανικός πληθυσμός στο Σού-
λι περί το 1550, ενώ οι «Τσάμηδες» προέκυ-
ψαν από τοπικό χριστιανικό ελληνικό στοιχείο,
που εξισλαμίστηκε μετά την οθωμανική κατά-
κτηση (15ο αιώνα) και κυρίως με τη βία τον 17ο
αιώνα, μετά την εξέγερση και τον μαρτυρικό
θάνατο του επισκόπου Τρίκκης Διονυσίου του
Φιλοσόφου (1611), που οι Τουρκαλβανοί απο-
κάλεσαν ειρωνικά «Σκυλόσοφο».

Οι ετήσιες εκδηλώσεις
για την ανύπαρκτή γενοκτονία

Οι Σουλιώτες είχαν καθαρή ελληνική συ-
νείδηση, για αυτό και έγιναν πρόμαχοι της
ελληνικής λευτεριάς. Οι μουσουλμάνοι «Τσά-
μηδες» όχι, για αυτό και στράφηκαν με μανία,
καθοδηγούμενοι, κατά του ντόπιου πληθυ-
σμού. Ακόμη «Τσάμηδες» ύψωσαν πανό μέ-
σα στο γήπεδο του Ντόρτμουντ, κατά τον
αγώνα του Euro 2024 μεταξύ Ιταλίας και Αλ-
βανίας, που έγραφε ότι «η Τσαμερία (εννο-
ώντας τη Θεσπρωτία) είναι αλβανική»! 

Εξάλλου τις επόμενες ημέρες θα πραγμα-
τοποιήσουν στην Τζάρα, κοντά στα ελληνοαλ-
βανικά σύνορα, τις ετήσιες εκδηλώσεις τους
για την ανύπαρκτη γενοκτονία σε βάρος των

προγόνων τους από τις δυνάμεις του Ναπο-
λέοντα Ζέρβα, όπως ανυπόστατα υποστηρί-
ζουν. Μάλιστα με νόμο της Αλβανίας του
1994, κατά την πρώτη θητεία διακυβέρνησης
της χώρας από τον Σαλί Μπερίσα, αναγνωρί-
στηκε η 27η Ιουνίου ως «ημέρα γενοκτονίας»
των αυτοαποκαλούμενων «Τσάμηδων». Μετά
την απελευθέρωση της Ηπείρου από τους
Τούρκους, οι «Τσάμηδες», σύμφωνα με τη
συνθήκη Ειρήνης των Αθηνών, έγιναν Έλλη-
νες υπήκοοι «ως κάτοικοι των οθωμανικών
χωρών που περιήλθαν στην κυριαρχία της
Ελλάδος». Ως μουσουλμάνοι, σύμφωνα με
την ίδια συνθήκη, είχαν το δικαίωμα να δια-
τηρήσουν την οθωμανική υπηκοότητα και εν-
τός διαστήματος τριών ετών να μεταναστεύ-
σουν σε οθωμανικά εδάφη.

Άγνωστος αριθμός μουσουλμάνων «Τσάμη-
δων» αναχώρησε τότε και εγκαταστάθηκε στην

ανατολική Θράκη και τη Μικρά Ασία. Τα Τίρανα
διατήρησαν τη ρητορική ότι οι «Τσάμηδες»
ήταν Αλβανοί και ότι η περιοχή της Ελλάδας,
όπου κατοικούσαν, έπρεπε να περιληφθεί στο
αλβανικό κράτος. Η ήττα της Ελλάδας κατά τη
Μικρασιατική Καταστροφή υπήρξε καταλυτική
για τις σχέσεις των «Τσάμηδων» με τους Έλλη-
νες. Με σύμβαση που υπογράφηκε στη Λω-
ζάννη στις 30 Ιανουαρίου 1923, αποφασίστηκε
ανταλλαγή των πληθυσμών μεταξύ της Ελλά-
δας και του νέου τουρκικού κράτους με βάση
το θρήσκευμα. Τα Τίρανα με την υποστήριξη
της Ρώμης, όπου είχε επικρατήσει το φασιστι-
κό καθεστώς του Μπενίτο Μουσολίνι, κατέβα-
λαν κάθε προσπάθεια, ώστε οι μουσουλμάνοι
«Τσάμηδες» να εξαιρεθούν από την ανταλλαγή
που είχε αποφασίσει η Μεικτή Επιτροπή Αν-
ταλλαγής της ΚΤΕ. Έτσι, η πλειονότητα των
«Τσάμηδων» εξαιρέθηκε από την ανταλλαγή

και συμπαγείς ομάδες Ελλήνων χριστιανών
προσφύγων από τη Μικρά Ασία, που προορί-
ζονταν να εγκατασταθούν στη Θεσπρωτία,
υποχρεώθηκαν να επιστρέψουν στη Μακεδο-
νία, με εξαίρεση όσους εγκαταστάθηκαν στην
κοινότητα Νέας Σελεύκειας.

Η πραγματικότητα
που δεν αλλάζει

Ό,τι ψέμα και αν επιστρατεύσουν οι «Τσά-
μηδες», θα παραμείνουν ως καταδικασθέν-
τες δωσίλογοι κατά την Κατοχή. Αυτή την
πραγματικότητα δεν μπορεί να την αλλάξει
καμία προπαγάνδα, γιατί φωνάζουν από τους
τάφους τα κόκαλα των αδικοχαμένων θυμά-
των τους στη Θεσπρωτία. Από τον Ιούλιο του
1941, στην Ηγουμενίτσα, την Παραμυθιά και
τους Φιλιάτες, οι μουσουλμάνοι «Τσάμηδες»
ζητούσαν από τους χριστιανούς της Θεσπρω-
τίας να τους δίνουν το ένα τρίτο της παραγω-
γής τους, κάτι για το οποίο υπήρξε έντονη αν-
τίδραση και αυτή η προσπάθεια απέτυχε, ενώ
στην περιοχή του Μαργαριτίου καρποφόρη-
σε. Από επίσημες εκθέσεις, προκύπτει ότι το
1941 δολοφονήθηκαν από τους «Τσάμηδες»
στη Θεσπρωτία 283 Έλληνες Χριστιανοί. Το
1942 δολοφονήθηκαν 438 χριστιανοί, ανάμε-
σά τους και ο αναπληρωτής νομάρχης Γεώρ-
γιος Βασιλάκος, 7 χωριά λεηλατήθηκαν και
στη συνέχεια πυρπολήθηκαν. Το 1943 σημα-
δεύτηκε από τα εγκλήματα στην περιοχή του
Φαναρίου και τη δολοφονία 49 προκρίτων
της Παραμυθιάς. Κατά τις επιχειρήσεις του
Φεβρουαρίου 1944, 2.332 σπίτια πυρπολήθη-
καν, 209 γυναίκες και κορίτσια βιάστηκαν και
διαρπάχτηκαν δεκάδες χιλιάδες ζώα. 

Από το 1945 ως και το 1947, καταδικάστηκαν
ερήμην 1.701 μουσουλμάνοι «Τσάμηδες». Οι 911
(ποσοστό 53,6%) σε θάνατο, 489 (ποσοστό 28,7%)
σε ισόβια και 301 (ποσοστό 17,7%) σε φυλάκιση.
Η ακίνητη περιουσία τους απαλλοτριώθηκε από
το Ελληνικό Δημόσιο. Η αγροτική τους περιου-
σία παραχωρήθηκε σε ακτήμονες, ενώ η αστική
τους εκποιήθηκε απευθείας ή με δημοπρασίες
σε άστεγους. Απέναντι στον αλβανικό αλυτρωτι-
σμό, που, αλλοιώνοντας και διαστρεβλώνοντας
και αγνοώντας την αμείλικτη ιστορική πραγματι-
κότητα, μιλάει για «την πατρίδα της Τσαμου-
ριάς»(!) και «περί γενοκτονίας των “Τσάμηδων”
από τους Έλληνες»(!) είναι ανάγκη να τονιστεί η
λανθάνουσα κατάσταση των παράλογων και
ακραίων διεκδικήσεων, όταν μάλιστα η αλήθεια
είναι τόσο αποκαλυπτική.

Και να αναδειχθεί ότι, μακριά από τις σκιές
του παρελθόντος, χωρίς να εγείρονται αστή-
ρικτες απαιτήσεις, σε ένα ανύπαρκτο ζήτημα,
όπως είναι το «Τσάμικο», μπορούν οι δύο λα-
οί, ο αλβανικός και ο ελληνικός, που έχουν
πολλά κοινά και ενωτικά στοιχεία, να καλ-
λιεργήσουν και να αναπτύξουν κλίμα εποικο-
δομητικής συνεργασίας, μακριά από πολιτι-
κές σκοπιμότητες, με τη διασφάλιση των δι-
καιωμάτων της ελληνικής μειονότητας, που
θα διασφαλίσει και την ευρωπαϊκή πορεία
της γειτονικής χώρας.
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ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ «ΤΣΑΜΗΔΕΣ»

«Βάφτισαν» Αλβανούς 
Μάρκο Μπότσαρη 

και Κίτσο Τζαβέλλα 

Η ανθελληνική εκδήλωση
στο αλβανικό κοινοβούλιο και 
το πανό μέσα στο γήπεδο 
του Ντόρτμουντ, στον αγώνα
του Εuro 2024 Ιταλία - Αλβανία, που
έγραφε ότι «η Τσαμερία (εννοώντας
τη Θεσπρωτία) είναι αλβανική»

του
π. Ηλία
Μάκου

spapamixail@yahoo.gr
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H
κυβέρνηση έχει μπροστά της μια
καθαρή τριετία έως τις επόμενες
εθνικές εκλογές το 2027 και πρέ-

πει να ολοκληρώσει τις τολμηρές μεταρ-
ρυθμίσεις που έχει προγραμματίσει με
προτεραιότητες την καθημερινότητα, την
αγορά εργασίας και το τρίπτυχο της γνώ-
σης, που είναι η παιδεία, η καινοτομία και
η έρευνα. Οι βιώσιμες στρατηγικές της
κυβέρνησης, όπως έχουν σχεδιαστεί και
πάντα εκτός απροόπτου, μπορούν να φέ-
ρουν νωρίτερα ένα καλύτερο αύριο, με την
αύξηση του δυνητικού ρυθμού ανάπτυξης
της οικονομίας και του μέσου εισοδήμα-
τος των Ελλήνων. Η αντιμετώπιση της
ακρίβειας και οι αιτίες των ανατιμήσεων
σε συνδυασμό με την αύξηση
των μισθών είναι ξεκάθαρο πως
βρίσκονται στο προσκήνιο. Δεν
πρέπει όμως να ξεχνάμε πως η
ελληνική οικονομία ακόμη ανα-
κάμπτει, αφού η μακροπρόθε-
σμη βιωσιμότητα του χρέους θα
είναι εξασφαλισμένη εφόσον η
αύξηση του ΑΕΠ και τα πρωτογε-
νή πλεονάσματα σταθεροποι-
ηθούν άνω του 2% τα επόμενα
χρόνια.

Η ενδεκάδα των αλλαγών στο
νέο κυβερνητικό σχήμα χαρα-
κτηρίζεται από προσθήκες που
δηλώνουν πως το επόμενο διάστημα θα
δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην ακρίβεια
και τους μισθούς, στους αγρότες και την
περιφέρεια, αλλά και σε ένα αποτελεσμα-
τικότερο κράτος για καλύτερη καθημερι-
νότητα. Ο βασικός στόχος κάθε νέου κυ-
βερνητικού σχήματος είναι η εμπέδωση
ενός καλύτερου κοινωνικού και οικονομι-
κού κλίματος για τους πολίτες και η καθιέ-
ρωση ενός δίκαιου και φιλικού επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος, ώστε να μπορέ-
σουν να αναδειχθούν πρωτοβουλίες μι-
κρομεσαίων, ικανές να ενισχύσουν τη
βιωσιμότητα, την απασχόληση και την αν-
ταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονο-
μίας. Ο στοχευμένος ανασχηματισμός δεν
εστίασε στην αλλαγή ιδεολογικής κατεύ-
θυνσης της κυβέρνησης, είτε προς τα δε-
ξιά, είτε προς το κέντρο, αλλά απάντησε
στο ερώτημα των ισορροπιών αναφορικά
με πόση διεύρυνση αντέχει και πόσοι
αξιόλογοι χωρούν στο κυβερνών κόμμα.
Πιστεύω πως ο πρωθυπουργός έστειλε
ένα προειδοποιητικό μήνυμα 112 προς
όλους, μετά την αποτίμηση των αποτελε-
σμάτων των ευρωεκλογών, ώστε να προ-
σέξουν περισσότερο την καθημερινότητα
της κοινωνίας και να τρέξουν γρηγορότε-

ρα τις μεταρρυθμίσεις στην πραγματική
οικονομία.

Η βελτίωση εκείνων των παραμέτρων
που επηρεάζουν το οικονομικό κλίμα και
αντανακλούν στην καθημερινότητα των
πολιτών απαιτεί γρήγορους, αλλά κυρίως
προσεκτικούς χειρισμούς για να αλλάξει
το μείγμα και την κατάσταση της ελληνικής
πραγματικότητας προς το καλύτερο. Οι με-
ταρρυθμίσεις είναι σημαντικές και ουσια-
στικές, όταν εφαρμόζονται επιτυχώς, όταν
διορθώνουν λάθη και όταν αποκαθιστούν
αδικίες, όπως τα αντικειμενικά κριτήρια
φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών, αντί για την εφαρμογή ψηφιακών φο-
ρολογικών κριτηρίων. Επίσης πρέπει να

γίνει αντιληπτό πως οι ελκυστικές
οικονομικές δραστηριότητες στην
Ελλάδα δεν είναι μόνο ο τουρι-
σμός και η ναυτιλία, ούτε οι επεν-
δύσεις σε ακίνητα. Η Ελλάδα δια-
θέτει πολλούς άλλους οικονομι-
κούς πυλώνες με προοπτικές
αναδιάρθρωσης, όπως το εμπό-
ριο, τη βιομηχανία, τις κατα-
σκευές και βεβαίως τον πρωτογε-
νή αγροτικό τομέα, με την προ-
ϋπόθεση πως θα στηριχθούν με
περισσότερα ευρωπαϊκά κονδύ-
λια και θα δοθούν τα ίδια κίνητρα
για τις ξένες επενδύσεις σε εγχώ-

ριους επενδυτές.
Ο κόσμος της αγοράς δικαιολογημένα

είναι προβληματισμένος, αλλά αναγνωρί-
ζει την προσπάθεια του πρωθυπουργού να
μειώσει το εξωτερικό χρέος, να προσελ-
κύσει επενδύσεις, να αυξήσει τον ρυθμό
ανάπτυξης της οικονομίας και να βγάλει τη
χώρα μας οριστικά και αμετάκλητα από
την επικίνδυνη ζώνη. Οι Έλληνες πολίτες
γνωρίζουμε πλέον πολύ καλά πως μαγικές
συνταγές και εύκολες λύσεις για τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας μας δεν υπάρ-
χουν, αλλά επίσης δεν παραβλέπουμε το
γεγονός πως η προσμονή και η υπομονή
κάποτε εξαντλείται. Στην εγχώρια αγορά
έχουμε να λύσουμε σοβαρά ζητήματα αν-
ταγωνισμού και χρηματοδότησης. Το ζη-
τούμενο δεν είναι λοιπόν ποιοι ήρθαν και
ποιοι έφυγαν από τα υπουργεία, αλλά το
πώς όλοι μαζί θα συνθέσουν ενέργειες και
πώς θα συνδυάσουν δυνάμεις για να υλο-
ποιήσουν αποτελεσματικά το οικονομικό
πρόγραμμα της κυβέρνησης. Οι μικρομε-
σαίοι σίγουρα επιθυμούμε αρκετές βελ-
τιώσεις και περιμένουμε από το νέο κυ-
βερνητικό σχήμα να καταφέρει να πράξει
περισσότερα με την προσέγγιση «γρήγορα
ναι, πρόχειρα όχι». 

Ένα μοντέλο ανασυγκρότησης
για την Περιφέρεια Θεσσαλίας

Η
Ομάδα Σχεδιασμού της Υποεπιτροπής Επιχειρησιακού Σχεδιασμού της Επι-
τροπής Μεταρρυθμίσεων για την Αντιμετώπιση Κρίσεων του Διοικητικού Επι-
μελητηρίου-Ομίλου Διοικητικών Επιστημόνων (ΔΕΕ), αποτελούμενη από τη

Χριστίνα Μπαρμπαρούση, μεταδιδακτορική ερευνήτρια Περιφερειακής Ανάπτυξης στο
ΕΚΠΑ, τον Γιώργο Ασπρίδη, καθηγητή του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, τον Κώστα Πα-
παδημητρίου, πρόεδρο του ΔΕΕ, και τον Δημήτρη Πετρόπουλο, καθηγητή του Πανεπι-
στημίου Πελοποννήσου, δημοσίευσε πρόσφατα μελέτη με θέμα την ανασυγκρότηση
της Θεσσαλίας στην Επιθεώρηση Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Λευκωσίας,
στοχεύοντας στην οργανωμένη διάθεση της γνώσης στην υπηρεσία της πληγείσας πε-
ριοχής, σύμφωνα με τους καταστατικούς σκοπούς του ΔΕΕ. Καταγράφοντας εδώ τα βα-
σικότερα σημεία της μελέτης επισημαίνουμε ότι η Ομάδα σχεδίασε το κατάλληλο μον-
τέλο ανασυγκρότησης (Ενδογενές Μοντέλο Εδαφικής Διαπραγμάτευσης), προσφέρον-
τας μια εναλλακτική προοπτική σχετικά με το πώς η τοπική κοινωνία της Θεσσαλίας
μπορεί να αποφασίσει με δική της πρωτοβουλία την κατάλληλη στρατηγική ανασύντα-
ξης που θα ακολουθήσει, αποκλείοντας τους εξωτερικούς παράγοντες, που θέτουν
φραγμούς στην ανασυγκρότησή της. Πράγματι, σημείο εκκίνησης της μελέτης είναι ότι

η ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας απειλείται, επιβραδύνεται ή δια-
κόπτεται εξαιτίας του προβληματικού πλαισίου διαχείρισης. Μετά το
ακραίο καιρικό φαινόμενο με την κωδική ονομασία «Daniel» ο γεω-
μορφολογικός χάρτης της περιφέρειας άλλαξε. Σύμφωνα με τη με-
λέτη, το μέγεθος των επιπτώσεων επηρεάστηκε από δύο παράγον-
τες. Πρώτον, από το γεγονός ότι στην Ελλάδα δεν προβλέπεται ένα
επαρκές πλαίσιο σύνδεσης των πολιτικών για το διοικητικό, τον ανα-
πτυξιακό και τον χωρικό σχεδιασμό, μέρος του οποίου είναι και η
ύπαρξη ενός συστήματος ανασυγκρότησης μετά από μια καταστρο-
φή. Οι ανεπαρκείς συνέργειες δεν διαπερνούν το διοικητικό σύστη-
μα. Επιπλέον, η χώρα δεν ακολουθεί το εδαφικό πρότυπο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (ΕΕ), που συστήνει ότι στην τρέχουσα εθνική οικο-
νομική ανάπτυξη των κρατών-μελών πρωταγωνιστούν οι τοπικές
και οι περιφερειακές αρχές. Δεύτερον, από τη στρατηγική γεωγρα-
φική θέση και τη σημαντική οικονομική συμβολή της Περιφέρειας
Θεσσαλίας στον ρυθμό μεγέθυνσης και στο επίπεδο ανάπτυξης της
χώρας. Η γεωγραφική κεντρικότητα της περιφέρειας λειτουργεί ως
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, που ευνοεί την ανάπτυξη των δικτύων
μεταφορών και συνεργασίας σε τοπική και εθνική κλίμακα. Έχει
ένα ικανό γεωγραφικό μέγεθος, γεωμορφολογία (ορεινοί όγκοι, με-
γάλος κάμπος, ποτάμια, τεχνητές λίμνες, θάλασσα, νησιωτικό σύμ-
πλεγμα) και κλιματολογικές συνθήκες που ευνοούν την ποιοτική
παραγωγή προϊόντων για τη διαμόρφωση μιας ισχυρής παραγωγι-

κής βάσης, την εξειδίκευση του εργατικού δυναμικού και την αξιο-
ποίησή του συνδυαστικά με τον (αγρο)τουρισμό, καθιστώντας τη μια δυνάμει ανθεκτική
στις διαταραχές οικονομία (ΠΠΑ 2021-2025). Σε αυτό το πλαίσιο, η μελέτη κατέληξε σε
δύο διαπιστώσεις: Η πρώτη είναι ότι το σημαντικότερο πλεονέκτημα της περιφέρειας,
δηλαδή ο αναπτυξιακός χαρακτήρας της, τα ιδιαίτερα φυσιογνωμικά στοιχεία του οποί-
ου συνθέτουν ένα περιβάλλον υψηλής αναπτυξιακής δυναμικής, παραμένει αναξιοποί-
ητο. Η δεύτερη είναι ότι ο σημαντικότερος παράγοντας για την ανασυγκρότηση και την
ευημερία της είναι το έμψυχο δυναμικό της περιοχής. Ο χαμηλός βαθμός αξιοποίησης
των δύο στοιχείων στην περιφερειακή κλίμακα σε συνδυασμό με την ανεπάρκεια σύμ-
πλεξης των πολιτικών για το διοικητικό, τον αναπτυξιακό και τον χωρικό σχεδιασμό στο
εθνικό επίπεδο συνέβαλε στο μέγεθος των επιπτώσεων του φαινομένου. Παρόλο που
οι ΟΤΑ έχουν ειδικό βάρος στη φροντίδα των οικείων υποθέσεων, στον κοινωνικό διά-
λογο ο ρόλος της περιφέρειας, ως θεσμού και ως εδαφικής ενότητας, στην καλύτερη
περίπτωση υποβαθμίζεται και στη χειρότερη δεν εξετάζεται καθόλου. Όμως, κανένα
συμβατικό σύστημα διαχείρισης δεν μπορεί από μόνο του να οδηγήσει στην ανασυγ-
κρότησή της. Αντίθετα, η τοπική κοινωνία πρέπει να ηγηθεί και να διαμορφώσει τις δι-
κές της συνθήκες, ώστε να αποφασίζει μόνη της για την ανάπτυξή της, προκειμένου να
υπερνικήσει την κοινωνική δυσπιστία που την εμποδίζει να συνεργαστεί για να λάβει τις
κατάλληλες αποφάσεις. 
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Μια ενδεκάδα αλλαγές στη σύνθεση 
της κυβέρνησης για ταχύτητα και αποτέλεσμα
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H στήλη διατυπώνει μια απορία. Υπήρξε ανάγκη να ζη-
τηθεί η συνδρομή εκλογικών αναλυτών και δημο-
σκόπων για να βεβαιώσουν το προφανές, ότι δηλα-

δή υπάρχει σταθερά αυξανόμενη διάσταση μεταξύ της κοι-
νωνίας και των πολιτικών κομμάτων στο σύνολό τους; Η κοι-
νωνία μας, χρόνο με τον χρόνο, εκλογή με εκλογή, δείχνει ότι
τα αποθέματα εμπιστοσύνης προς το πολιτικό σύστημα και τα
πρόσωπα εξαντλούνται. Υπεύθυνοι είναι οι πολιτικοί, οι κάθε
είδους σύμβουλοι επικοινωνίας-πολιτικοί αναλυτές αλλά
και τα ΜΜΕ, όσο και αν αυτό φαίνεται περίεργο. Οι πολιτικοί
με τις πράξεις τους έχουν δυσαρεστήσει μεγάλο μέρος των
πολιτών, ηθελημένα ή όχι. Οι σύμβουλοι επικοινωνίας που
καθορίζουν τη στρατηγική «διαβάζοντας» μόνο τα νούμερα
των δημοσκοπήσεων, αγνοώντας τις ανάγκες των πολιτών.
Και τα ΜΜΕ με τις συνεχείς κατηγόριες του πολιτικού μας
συστήματος, χωρίς να ενδιαφέρονται τις περισσότερες φο-
ρές για την αλήθεια. Η ταύτισή τους με τα πολιτικά κόμματα
δημιουργεί στρεβλώσεις. Ας ελπίσουμε ότι στο μέλλον το
πολιτικό σύστημα θα επιδιώξει να συνδεθεί με τις κοινωνι-
κές δυναμικές που αναπτύσσονται στην κοινωνία. Διαφορε-
τικά θα συνεχίσουν να είναι δύο ξένοι στον ίδιο χώρο. Σημείο
επαφής όλων των πολιτικών προσώπων, ο Οδηγός Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες
φράσεις για να ξεχωρίσουν.

1. Η απομόνωση ενός πολιτικού προσώπου από την πραγ-
ματικότητα αυξάνεται με γεωμετρική πρόοδο όσο ανεβαίνει
στην ιεραρχία.

2. Σε αρκετές εκλογικές αναμετρήσεις δεν κρίνεται το
μέλλον μιας χώρας αλλά το μέλλον κάποιων πολιτικών προ-
σώπων. Η χώρα είναι το περιτύλιγμα!

3. Την αποτυχία που είχατε στις πρόσφατες εκλογές μην
την αφήνετε να κόβει «βόλτες» στο μυαλό σας. Καιροφυλα-
κτεί η χαμηλή αυτοεκτίμηση του εαυτού σας. 

4. Ο λαϊκισμός, η αχίλλειος πτέρνα του πολιτικού μας συ-
στήματος, ζει και βασιλεύει σε κάθε προεκλογική περίοδο.
Άλλοτε γραφικός, άλλοτε ασύδοτος, αλλά πάντα και ασύστο-
λα επικίνδυνος. 

5. Κάποιοι πολιτικοί νάρκισσοι θα πρέπει να σταματήσουν
να πιστεύουν ότι σύμπασα η ανθρωπότητα οφείλει να είναι
στρατευμένη στην εκτόξευση του μεγαλείου τους και να
υποκλίνονται όλοι στο πέρασμά τους. Το καλάμι είναι επικίν-
δυνο. 

6. Και καλό θα είναι κάποιοι από τους πρωταγωνιστές της
πολιτικής προηγούμενων ετών να αρχίσουν να γράφουν τα
«απομνημονεύματά» τους. Θεωρούνται «τελειωμένοι» από
τους πολίτες.

7. Όταν ένα πολιτικό αφήγημα απευθύνεται στα όνειρα
των νέων και στην περηφάνια των πολιτών με στόχο να ενω-

θούν και να δώσουν κοινές μάχες συνδιαμορφώνοντας ένα
κοινό μέλλον, τότε η επιτυχία είναι σίγουρη.

8. Στις ευρωεκλογές οι πολίτες έκαναν το καθήκον τους,
όσοι το έκαναν, και ψήφισαν. Τώρα είναι η σειρά των ευρω-
βουλευτών που εξελέγησαν να βρουν βιώσιμες λύσεις για
όλους τους Ευρωπαίους πολίτες, αλλιώς δεν θα υπάρχει συ-
νέχεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

9. Όταν δεν υπάρχει σοβαρός αντίπαλος στο γήπεδο της
πολιτικής, το ματς μπορεί να χαθεί με αυτογκόλ! 

10. Όταν η επικοινωνιακή διαχείριση ενός πολιτικού προ-
σώπου γίνεται είδηση και αντικείμενο συζήτησης, τότε
υπάρχει κίνδυνος κούρασης και ενόχλησης του εκλογικού
σώματος. Η διαχείριση των συναισθημάτων του κόσμου είναι
δύσκολη υπόθεση.

11. Το γνωστό λαϊκό σουξέ «πωλείται όπως είναι επι-
πλωμένο» ταιριάζει γάντι σε κομματικούς σχηματισμούς
μετά τις ευρωεκλογές. Δεν είναι πάντα σοφή ιδέα να φτιά-
χνεις κόμμα και μετά να σκέφτεσαι σε ποιο κοινό απευθύ-
νεσαι.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες
και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217. 
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Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Σ το διαδίκτυο, την «Ημέρα του Πατέρα», κυριάρχησαν
φωτογραφίες, ποιήματα και άλλα δοξαστικά για τον
«πατέρα». Η ιστορία, η λογοτεχνία, το θέατρο, η θρη-

σκεία, η κοινωνιολογία και η ψυχολογία αφιέρωσαν σημαντι-
κό κομμάτι στην έννοια του πατέρα και ό,τι ιστορικά αυτός
συμβολίζει.

Εν τω μεταξύ, το καθημερινό μας λεξιλόγιο γέμει αναφο-
ρών προς τον πατέρα τόσο σε κυριολεκτικό όσο και σε μετα-
φορικό επίπεδο όπως: χθες έγινα πατέρας, η γη των πατέρων
μας, οι πατέρες της εκκλησίας, τα πατερικά κείμενα - διδα-
σκαλία, ο Ηρόδοτος θεωρείται πατέρας της ιστορίας, οι πατέ-

ρες του έθνους, ο πατερούλης
του έθνους… Ακόμη και η «πατε-
ρίτσα» έλκει την καταγωγή της
από το αρχαϊκό πατήρ. 

Ο πάτερ φαμίλιας
Ο pater Familias ως όρος εμπε-
ριέχει τον χαρακτηρισμό του αυ-
ταρχικού και έντονα προστατευ-
τικού πατέρα της παραδοσιακής,

συντηρητικής, συγκεντρωτικής και πατριαρχικής οικογένει-
ας. Άλλοτε λέγεται για να αποτυπώσει την εξουσία - κυριαρχία
του πατέραως θεσμού και άλλοτε ειρωνικάκαι απαξιωτικά ως
καταγγελίατης αυταρχικής εξουσίας κάποιου. 

Ο πατερναλισμός
Ο όρος σηματοδοτεί την ακραία προστατευτική στάση της

εργοδοσίας απέναντι στους εργαζομένους. Σε ένα άλλο επί-
πεδο ο πατερναλισμός εμπεριέχει την άκριτη εξουσία του
κράτους προς τους πολίτες με απώτατο στόχο τον απόλυτο
έλεγχοτων διεκδικήσεων των εργαζομένων. Ο όρος χρησιμο-
ποιείται περισσότερο στην πολιτικήκαι εκφράζει μια νοοτρο-
πία στην άσκηση της εξουσίας και εμπεριέχει την κατάχρηση
ή παράχρηση της πατρικής εξουσίας.

Με την πάροδο του χρόνου ο όρος ταυτίστηκε με τη χειρα-
γώγηση, την ποδηγέτηση, την κηδεμονίακαι την αφαίρεση της
αυτονομίας των υπηκόων πολιτών. Όλα αυτά συνιστούν τους

πυλώνες μιας δεσποτικής εξουσίας που αποδέχεται την αυ-
θεντία της εξουσίας και του φορέα της (πολιτικός ηγέτης) και
τον υποτακτικό πολίτη. Αυτή η ιεραρχική - πυραμιδική σχέση
παραπέμπει κάπως στην πλατωνική πολιτεία. 

Η πατριαρχία
«Καμιά άλλη ανάγκη δεν θα μπορούσα να θεωρήσω τόσο

απαραίτητη για την παιδική ηλικία όσο την ανάγκη της πατρι-
κής προστασίας»(Φρόιντ).

Ως όρος η πατριαρχία τελευταία δέχεται τα πυρά πολλών
φεμινιστικών οργανώσεων, αφού θεωρείται υπεύθυνη (ως
αντίληψη, νοοτροπία) για τις γυναικοκτονίες. Και αυτό γιατί η
πατριαρχία ως βιωμένο σύστημα εξουσίας διαμορφώνει μια
αντίληψη ανωτερότηταςτου αρσενικού έναντι του θηλυκού με
ό,τι αυτό συνεπάγεται στον έλεγχο της γυναίκας εντός κι εκτός
της οικογένειας.

Ωστόσο πριν από την πατριαρχία ο κόσμος ήταν δομημένος
πάνω στην εξουσία της μητέρας, γνωστή ως μητριαρχία. Στο
καθεστώς αυτό κοινωνικής οργάνωσης η μητέρα ήταν το από-
λυτο κεντρικό πρόσωποστην οικογένεια, στην κοινωνική ζωή
και στη θρησκεία. Ο μεγάλος αριθμός μητέρων θεοτήτων επι-
βεβαιώνει την ιστορική παρουσία της μητριαρχίας, όπως
Αφροδίτη, Ήρα, Αθηνά, Ίσις, Ρέα, Κυβέλη, Αθώρ, Δήμητρα, η
θεά όφις της Νιππούρ…

Η «Μεγάλη Μητέρα», η Μητέρα Γη ως σύμβολο εξουσίας
σιγά σιγά αντικαταστάθηκε από πατρικούς θεούς που αντι-
προσώπευαν τη λογική, την εξουσία και τους νόμους. Συμβο-
λικά η πατριαρχία σηματοδοτεί την απομάκρυνση - απεξάρτη-
ση του ανθρώπου από τη φύση. Έτσι επικρατεί ο θεός ως ενο-
ποιητική αρχήτου σύμπαντος.

Οιδιπόδειο σύμπλεγμα και πατροκτονία
Η πατροκτονίαστην ελληνική μυθολογία είναι κυρίαρχη και

έντονα συμβολική. Το αποτρόπαιο έγκλημα κατέστη σύμβολο
πολλών σημαινόμενων και αποκωδικοποιεί τη βαθύτερη δο-
μή του ανθρώπινου ψυχισμού.

Στη Θεογονία του Ησιόδου, τον Ουρανό (θεό) τον ευνούχισε
ο γιος του, ο Κρόνος. Τον Κρόνο τον έριξε στα Τάρταρα ο Δίας
που ως «πατήρ τε ανδρών τε και θεών τε» γνώριζε πως κάποι-
ος απόγονός του θα τον φόνευε. Ο Προμηθέας που γνώριζε το
μυστικό και δεν τον φανέρωνε (φονιά) γνώρισε τη γνωστή τι-
μωρία στον Καύκασο.

Η πατροκτονία κατέστη δημοφιλές ανάγνωσμα από την
τραγωδία «Οιδίπους Τύραννος», όπου ο Οιδίπους -εν αγνοία
του- σκότωσε τον πατέρα του Λάιο και παντρεύτηκε τη μητέρα
του, την Ιοκάστη. Τον μύθο αυτόν τον απέδωσε συμβολικά ο
Φρόιντ με το γνωστό «Οιδιπόδειο σύμπλεγμα». Σύμφωνα με
αυτό, ο γιος νιώθει μια ασυνείδητη ερωτική έλξη προς τη μη-
τέρα και αντιμετωπίζει τον πατέρα ως ανταγωνιστή, για αυτό
θέλει τον θάνατό του.

Η πατροκτονία σε συμβολικό επίπεδο υποδηλώνει την προ-
σπάθεια απελευθέρωσης του ανθρώπου από τη δεσποτική
εξουσία του πατέρα. Είναι μια βιολογική και ψυχική λειτουρ-
γία που διαμορφώνει τη συμπεριφορά του ανθρώπου.

Πολλές φορές σε πολιτικό επίπεδο η «πατροκτονία» κρίνε-
ται αναγκαία για την αυτονομία ενός πολιτικού ηγέτη ή ενός
πολιτικού κόμματος (Ανδρέας Παπανδρέου vs Γεώργιου Πα-
πανδρέου / Ε.Κ. vs ΠΑΣΟΚ / Τσίπρας vs Αλαβάνου). Έτσι η πα-
τροκτονία ως όρος, όταν δεν ταυτίζεται με το αποτρόπαιο έγ-
κλημα, σηματοδοτεί μια αναγκαιότητα επιβεβλημένη για την
πρόοδο και την απελευθέρωση του ανθρώπου.

Επιμύθιον
Έτσι ο πατέρας-σύμβολο, άλλοτε θετικό κι άλλοτε αρνητικό,

κυριαρχεί στον λόγο μας και στη ζωή μας και καθορίζει τη
σκέψη και τη συμπεριφορά μας. Το «Πάτερ ημών…» μας συ-
νοδεύει παντού και μας υπενθυμίζει τον κυρίαρχο ρόλο του
πατέρα τόσο στην ψυχολογική μας «ευστάθεια» όσο και στην
κοινωνικήκαι πνευματική μας πρόοδο.

Επειδή όμως οι λέξεις εκφράζουν τα κοινωνικά πρότυπα,
γεγονότα ή σύμβολα, ας είμαστε προσεκτικοί στη χρήση και
«ανάγνωσή» τους. Ας έχουμε κατά νου την ομολογία του
Φρόιντ, πως ο θάνατος του πατέρα είναι «το πιο σημαντικό γε-
γονός, η πιο απαραίτητη απώλεια στη ζωή του ανθρώπου».

* ΠΗΓΗ: Blog «ΙΔΕΟπολις» ΗλίαςΓιαννακόπoυλος

Ο πατέρας ως σύμβολο: Πατριαρχία, πατερναλισμός, πατροκτονία...

του
Ηλία 
Γιαννακόπουλου*

Φιλόλογος, Blog
«ΙΔΕΟπολις»



Λ
ίγα 24ωρα μετά την αναχαίτιση από
σουηδικά μαχητικά αεροσκάφη ρωσι-
κού στρατιωτικού αεροσκάφους που

παραβίασε για λίγο τον εναέριο χώρο της Σουη-
δίας, ο Γενς Στόλτενμπεργκ δήλωσε ότι το ΝΑ-
ΤΟ θέτει σε ετοιμότητα περισσότερα πυρηνικά
όπλα ενόψει της αυξανόμενης απειλής από τη
Ρωσία και την Κίνα. Μιλώντας στη βρετανική
εφημερίδα «Telegraph», ο Γενς Στόλτενμπεργκ
είπε ότι θα υπάρξουν διαβουλεύσεις ανάμεσα
στα μέλη της Συμμαχίας για διαφάνεια γύρω
από τη χρήση του πυρηνικού τους οπλοστασίου
ως αποτρεπτικό παράγοντα. «Δεν θα υπεισέλ-
θω σε επιχειρησιακές λεπτομέρειες σχετικά με
το πόσες πυρηνικές κεφαλές θα πρέπει να είναι
λειτουργικές και πόσες να αποθηκευτούν, αλλά
πρέπει να προχωρήσουμε σε διαβουλεύσεις
για αυτά τα ζητήματα. Αυτό ακριβώς είναι που
κάνουμε», δήλωσε στην εφημερίδα.

«Η διαφάνεια βοηθάει στο να επικοινωνή-
σουμε το άμεσο μήνυμα ότι εμείς φυσικά εί-
μαστε μια Συμμαχία με πυρηνικά. Ο στόχος
του ΝΑΤΟ είναι ένας κόσμος χωρίς πυρηνικά
όπλα, αλλά όσο υπάρχουν τα πυρηνικά όπλα,
θα παραμείνουμε μια Συμμαχία με πυρηνικά,
γιατί ένας κόσμος όπου η Ρωσία, η Κίνα και η
Βόρεια Κορέα έχουν πυρηνικά όπλα και το
ΝΑΤΟ δεν έχει είναι ένας πιο επικίνδυνος κό-
σμος», σχολίασε.

Όπως είπε ο Στόλτενμπεργκ, τα πυρηνικά
όπλα είναι «η έσχατη εγγύηση ασφάλειας» του
ΝΑΤΟ και ένα μέσο για τη διατήρηση της ειρή-
νης. Επίσης, τον συντονισμό των παραδόσεων
στρατιωτικής βοήθειας στην Ουκρανία πρόκει-
ται να αναλάβει το ΝΑΤΟ, έναν ρόλο που μέχρι
σήμερα είχαν οι ΗΠΑ. Πρόκειται για μια προ-
σπάθεια να διαφυλάξει τον μηχανισμό σε ενδε-
χόμενη εκλογή του απρόβλεπτου -και συχνά
επικριτικού- Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο.
Τα μέλη της Συμμαχίας εντείνουν τη δράση τους
εναντίον των προσπαθειών της Ρωσίας να απο-
σταθεροποιήσουν τις χώρες τους, σύμφωνα με
τον Στόλτενμπεργκ.

Μόσχα: «Κλιμακώνεται η ένταση»
«Οι σύμμαχοι λαμβάνουν αποφασιστικά μέ-

τρα προχωρώντας σε συλλήψεις και νομικές
διαδικασίες εναντίον εχθρικών ενεργειών σε

χώρες του ΝΑΤΟ - με κύρια χαρακτηριστικά
των ενεργειών δολιοφθορές, πράξεις βίας, κυ-
βερνοεπιθέσεις και παραπληροφόρηση», είπε
ο γενικός γραμματέας της Συμμαχίας, διαβε-
βαιώνοντας ότι «οι ενέργειες της Ρωσίας δεν
θα μας εμποδίσουν να συνεχίσουμε να υποστη-
ρίζουμε την Ουκρανία». 

Ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ είπε ότι τα σχόλια του Στόλτενμπεργκ
φαίνεται να έρχονται σε αντίθεση με το κοινό
ανακοινωθέν της Διάσκεψης για την Ειρήνη
στην Ουκρανία, ότι η όποια απειλή ή χρήση πυ-
ρηνικών όπλων μέσα στο πλαίσιο του πολέμου
στην Ουκρανία είναι απαράδεκτη. «Αυτό δεν εί-
ναι τίποτε άλλο από μια ακόμη κλιμάκωση της
έντασης», σχολίασε ο Πεσκόφ.

Από την πλευρά του, ο Ρώσος πρόεδρος
έθεσε ζήτημα πλήρους αποχώρησης των ου-
κρανικών στρατευμάτων από τα εδάφη του
Ντονέτσκ, του Λουχάνσκ, της Ζαπορίζια και
της Χερσώνας, τα οποία η Ρωσία προσάρτησε
παράνομα μέσα σε λίγους μήνες από την
έναρξη των εχθροπραξιών. Όπως είπε, η Μό-
σχα δεσμεύεται να διασφαλίσει την «απρό-
σκοπτη και ασφαλή αποχώρηση» των ουκρα-
νικών δυνάμεων αν το Κίεβο συμφωνήσει. Αν
η ειρηνευτική πρόταση απορριφθεί, απείλησε
ότι οι μελλοντικές απαιτήσεις της Μόσχας θα
είναι διαφορετικές. 

ΣΣτο Ισραήλ σύμβουλος
του Μπάιντεν για να
αποτρέψει κλιμάκωση
στην «μπλε γραμμή»
των συνόρων με Λίβανο
Στο Ισραήλ βρίσκεται ανώτερος
σύμβουλος του Αμερικανού προ-
έδρου Τζο Μπάιντεν για συνομιλίες
προκειμένου να αποτραπεί ενδεχό-
μενη περαιτέρω κλιμάκωση της
σύγκρουσης των ισραηλινών δυνά-
μεων με τη Χεζμπολάχ του Λιβάνου.
Ο ειδικός επί των ενεργειακών θε-
μάτων Άμος Χόκστιν θα προσπαθή-
σει να προωθήσει την προσπάθεια
για να αποφευχθεί περαιτέρω κλι-
μάκωση στη λεγόμενη «μπλε γραμ-
μή» που χωρίζει το Ισραήλ από τον
Λίβανο. Οι εχθροπραξίες ανάμεσα
στις ένοπλες δυνάμεις του Ισραήλ
και τη λιβανική Χεζμπολάχ, σύμμα-
χο του παλαιστινιακού ισλαμιστικού
κινήματος Χαμάς, είναι πρακτικά
καθημερινές από την επομένη του
ξεσπάσματος του πολέμου στη Λω-
ρίδα της Γάζας. Στο μεταξύ, την κα-
τάργηση του εξαμελούς πολεμικού
υπουργικού συμβουλίου ανακοίνω-
σε ο πρωθυπουργός του Ισραήλ
Μπενιαμίν Νετανιάχου. «Το συμ-
βούλιο περιλαμβανόταν στη συμφω-
νία συνασπισμού με τον Μπένι
Γκαντζ, κατόπιν αιτήματός του. Εφό-
σον έφυγε, δεν υπάρχει πλέον ανάγ-
κη για πολεμικό υπουργικό συμβού-
λιο», ανέφερε ο πρωθυπουργός σε
συνεδρίαση του Συμβουλίου Πολιτι-
κής Ασφάλειας την Κυριακή, όπως
μετέδωσε η «Jerusalem Post».
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Σχεδόν 80 χώρες συμφώνησαν χθες στην Ελβετία ότι «ο
διάλογος ανάμεσα σε όλα τα μέρη» και ο σεβασμός της
εδαφικής ακεραιότητας της Ουκρανίας είναι οι δρόμοι που
πρέπει να ακολουθηθούν για να μπει τέλος στον πόλεμο
που άρχισε πριν από περισσότερο από δύο χρόνια με τη
ρωσική εισβολή. Η Ρωσία θεωρείται υπεύθυνη ότι άρχισε
αυτό τον πόλεμο εναντίον της Ουκρανίας τον Φεβρουάριο
του 2022 και το τελικό έγγραφο της Συνόδου Κορυφής
αναφέρεται στις καταστροφικές συνέπειες της σύγκρου-

σης και καλεί για τη «συνολική» διευθέτησή της.
«Ο πόλεμος της Ρωσικής Ομοσπονδίας εναντίον της Ου-

κρανίας, που βρίσκεται σε εξέλιξη, συνεχίζει να προκαλεί
βάσανα στους ανθρώπους και καταστροφές σε μεγάλη κλί-
μακα, ενώ δημιουργεί επίσης κινδύνους και κρίσεις με
παγκόσμιο αντίκτυπο», αναφέρεται στο ανακοινωθέν. Οι
χώρες δηλώνουν ότι «επαναλαμβάνουν την υποστήριξή
τους στις αρχές της κυριαρχίας, της ανεξαρτησίας και της
εδαφικής ακεραιότητας όλων των κρατών, περιλαμβανο-

μένης της Ουκρανίας, μέσα στα διεθνώς αναγνωρισμένα
σύνορά τους». Το έγγραφο περιλαμβάνει επίσης έκκληση
για πλήρη ανταλλαγή αιχμαλώτων πολέμου και για την επι-
στροφή στην Ουκρανία χιλιάδων παιδιών που μεταφέρθη-
καν στη Ρωσία και στα εδάφη που αυτή ελέγχει. Η Σύνοδος
Κορυφής ζήτησε ακόμη να τεθεί υπό τον «πλήρη και κυ-
ρίαρχο» έλεγχο της Ουκρανίας ο πυρηνικός σταθμός της
Ζαπορίζια, ο μεγαλύτερος στην Ευρώπη, που βρίσκεται
αυτήν τη στιγμή υπό ρωσικό έλεγχο.

Σύνοδος Κορυφής για την Ουκρανία στην Ελβετία: Τι αναφέρει το κοινό ανακοινωθέν 80 χωρών
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

«Στόχος μας είναι ένας κόσμος
χωρίς αυτά, αλλά πρέπει να

είμαστε σε ετοιμότητα ως έσχατη
εγγύηση ασφάλειας 

της Συμμαχίας», δηλώνει 
ο Γενς Στόλτενμπεργκ

Το ΝΑΤΟ «οπλίζει» τα πυρηνικά του
ενόψει απειλής από Ρωσία - Κίνα
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H
κακοκαιρία «Daniel» έχει αφήσει ανοι-

χτές πληγές στην περιοχή της Καρδί-

τσας και 37 νέοι του χωριού, ηλικίας

από 16 έως 35 ετών, με επιστολή τους στον πρω-

θυπουργό εκφράζουν την ανησυχία τους για το

μέλλον του τόπου τους, ζητώντας τη μετεγκατά-

στασή τους σε ασφαλέστερη περιοχή για όσες οι-

κογένειες το επιθυμούν. Αναλυτικά, η επιστολή

που υπογράφει η ομάδα των νέων του Βλοχού:

Βλοχός, 13 Ιουνίου 2024
Αξιότιμε κ. πρωθυπουργέ,

Η παρούσα ανοικτή επιστολή συντάχθηκε απο-

κλειστικά από 37 νέες και νέους ηλικίας από 16

έως 35 ετών τού χωριού Βλοχός, που υπάγεται

στον Δήμο Παλαμά του Νομού Καρδίτσας, και φι-

λοδοξία μας είναι να γίνει η αφορμή ώστε αφενός

να γίνει αντιληπτή η ψυχολογική μας κατάσταση,

αφετέρου να σας παρακαλέσουμε, με την ιδιότη-

τά σας ως προέδρου της κυβέρνησης, να προβεί-

τε στη λήψη αποφάσεων που κατά τη γνώμη μας

θα συμβάλουν στην ανακούφιση και στην καλυτέ-

ρευση της ζωής μας από εδώ και στο εξής.

Ως πολιτικοποιημένοι νέοι θεωρούμε ότι

έχουμε κάθε δικαίωμα και καθήκον να σας το

ζητήσουμε, καθώς δεν αποτελούμε απλά το μέλ-

λον του τόπου μας, αλλά συμβάλλουμε ενεργά

στην εξέλιξή του μέσω των ιδεών και δεξιοτήτων

μας οι οποίες επεκτείνονται σε όλο το φάσμα της

κοινωνικής και οικονομικής ζωής του.

Εννέα μήνες μετά την πλημμυρική καταστρο-

φή που προκλήθηκε από τις θεομηνίες «Daniel»

και «Elias», προσπαθούμε με νύχια και με δόντια

να σώσουμε ό,τι σώζεται, να βιοποριστούμε και

να συνεχίσουμε τις ζωές μας, κάτι που έχει απο-

δειχθεί άκρως ψυχοφθόρο και επίπονο. Μπορεί

η περισσότερη λάσπη να υποχώρησε, όμως το

χρώμα, η υφή και η οσμή της δεν έχουν φύγει

από την ψυχή και το μυαλό όλων μας.

Πέραν αυτών όμως, η ανησυχία μας εντείνεται

ακόμη περισσότερο αφού, σύμφωνα με πρόσφα-

τη  HYPERLINK "https://neosagon.gr/kabanaki-

efth-lekka-gia-nees-plimmyres-sti-thessalia-

to-epomeno-chroniko-diastima-ti-dilose-

ston-neo-agona/" εκτίμηση του έγκριτου καθη-

γητή Δυναμικής Τεκτονικής & Εφαρμοσμένης

Γεωλογίας Ευθύμιου Λέκκα, μετά την αναμονή

υψηλότατων θερμοκρασιών κατά τη διάρκεια του

θέρους θα ακολουθήσουν και μάλιστα σύντομα

έντονα πλημμυρικά φαινόμενα λόγω μεγάλων

βροχοπτώσεων, τα οποία, όπως έχει αποδειχτεί,

θα επηρεάσουν άμεσα το χωριό. Φαινόμενα που

πιθανότατα θα είναι επαναλαμβανόμενα και η αι-

τία τους φυσικά εντοπίζεται στην κλιματική αλ-

λαγή.

Από αφηγήσεις παλαιοτέρων, τη γνώση των

οποίων δεν μπορούμε να παραβλέψουμε, μετά

την πλημμύρα του μακρινού 1953, όταν για πρώ-

τη φορά τέθηκε θέμα μετεγκατάστασης, αυτή

ματαιώθηκε για τους ίδιους ακριβώς λόγους που

προβάλλονται και σήμερα!

Αναρωτιόμαστε, αποτελεί άραγε σοφή επιλο-

γή να ναυαγήσει και πάλι λόγω της επιμονής της

μειοψηφίας στις ίδιες απόψεις όταν είναι γνωστό

το ιστορικό του χωριού μας; Ρητορικό βεβαίως

το ερώτημα, η απάντηση είναι αυτονόητη και

γνωστή σε εμάς. Όχι!

Πιστεύουμε απόλυτα ότι η πρόοδος και η ευη-

μερία για τον τόπο μας θα επέλθουν μέσα από τη

διαφορετική άποψη, που είναι και άποψη της

πλειοψηφίας για μετεγκατάσταση και όχι με την

ταύτιση όσων ζητούν τη ματαίωσή της και για αυ-

τό δεν την αποδεχόμαστε.

Aν το κάναμε, θα ήταν πράξη υπέρτατης ανευ-

θυνότητας και δεν θέλουμε να συνεργήσουμε σε

αυτήν, καθώς θεωρούμε ότι κανένας δεν έχει το

δικαίωμα να μας μετακυλίσει το πρόβλημα, όταν

οι επιπτώσεις από τα καιρικά φαινόμενα στην πε-

ριοχή είναι γνωστές 70 χρόνια τώρα. Πεποίθησή

μας είναι η πρόληψη των εξελίξεων και όχι η εκ

των υστέρων θεραπεία τους.

Αξιότιμε κύριε πρωθυπουργέ, παρακαλούμε

να μας επιτρέψετε να εκφράσουμε την έντονη

επιθυμία μας για την από μέρους σας αποδοχή

του αιτήματος της μερικής μετεγκατάστασης

στον χώρο που έχει επιλεγεί όσων κατοίκων την

επιθυμούν.

Είμαστε βέβαιοι ότι την επιτάσσει η λογική και

το ρεαλιστικά δίκαιο του αιτήματος την επιβάλ-

λει. Σας καλούμε να αναλάβετε δράση.

Τώρα είναι η ώρα ώστε με την έγκρισή σας να

διαμορφωθεί μια νέα πραγματικότητα απαλλαγ-

μένη από τον φόβο των απωλειών ανθρώπινων

ζωών και ολοκληρωτικών καταστροφών. Τώρα

είναι η ώρα η Πολιτεία να συμβάλλει για το καλύ-

τερο και ασφαλέστερο μέλλον μας. Αυτό θέλου-

με και αυτό αποζητάμε.

Με όλη την εκτίμηση προς το πρόσωπό σας,

ζητάμε να καταλάβετε την ανάγκη μας να επι-

στρέψουμε σε μια κανονικότητα, μακριά από

γκρίζες αναμνήσεις και αισθήματα ανησυχίας,

φόβου και κυρίως αβεβαιότητας για το μέλλον

μας.

Η νεολαία είναι μέρος του σήμερα και κυρίως

του αύριο κάθε τόπου. Είναι το μέλλον και

η συνέχειά του. Αν δεν υπάρχουν κίνη-

τρα να παραμείνει σε αυτόν, νομοτε-

λειακά, εξαφανίζεται και πεθαίνει!

Θα επιθυμούσαμε, ακολουθών-

τας τις οριζόμενες διαδικασίες, να

συναντηθούμε μαζί σας, ώστε να σας

μεταφέρουμε διά ζώσης τις αγωνίες μας.

Αν αυτό δεν είναι εφικτό, παρακαλούμε να

ακούσετε τη φωνή μας και να συμμεριστείτε τους

προβληματισμούς μας. Η αποδοχή του αιτήματός

θα μας δώσει την ώθηση να συνεχίσουμε να ζού-

με στον τόπο που αγαπάμε.

Ελπίζουμε στη θετική σας ανταπόκριση.

Με τιμή, 

Γαλάνη Ειρήνη ετών 27, ιδιωτική υπάλληλος

Γαλάνης Αχιλλέας ετών 19, φοιτητής 

Γαλάνης Θωμάς ετών 27, ιδιωτικός υπάλληλος

Γαλάνης Κωνσταντίνος ετών 25, ιδιωτικός υπάλληλος

Γιολδάσης Ευάγγελος ετών 27, κτηνοτρόφος

Γιώτα Βασιλική ετών 23, ιδιωτική υπάλληλος & φοιτήτρια

Γιώτα Ηλιάνα ετών 19, φοιτήτρια 

Γιώτα Κατερίνα ετών 21, πωλήτρια

Γιώτα Μαρία ετών 25, αρχιτέκτονας Τοπίου 

Γιώτα Φρειδερίκη ετών 24, απόφοιτη Τουριστικών Σπουδών 

Γιώτα Χρυσάνθη ετών 19, φοιτήτρια 

Κακάτσιος Θωμάς, ετών 24, αγρότης/κτηνοτρόφος 

Κακάτσιος Σωτήρης ετών 23, αγρότης/κτηνοτρόφος 

Καλόγηρος Θωμάς ετών 32, ιδιοκτήτης καφενείου 

Καλογήρου Κων/να ετών 34, μαγείρισσα

Καρανάσιου Άννα Μαρία ετών 28, οικονομολόγος 

Καραμπλούς Ευθύμιος ετών 30, ιδιωτικός υπάλληλος

Καραμπλού Έφη ετών 33, ιδιωτικός υπάλληλος

Καρανάσιου Ραφαηλία ετών 19, φοιτήτρια 

Κολώνα Βασιλική ετών 24, υπάλληλος υποδοχής ξενοδοχείου 

Κολώνας Πέτρος ετών 29, φυσιοθεραπευτής

Λαϊοπούλου Κωνσταντία ετών 20, φοιτήτρια

Λαϊοπούλου Ροϊδούλα ετών 22, φοιτήτρια 

Μαλάι Δημήτριος ετών 28, κτηνοτρόφος

Νικολούλη Όλγα ετών 21, ιδιωτική υπάλληλος

Νικολούλης Αθανάσιος ετών 16, μαθητής 

Νικολούλης Σπύρος ετών 24, βοηθός μάγειρα

Ξάνθη Δήμητρα ετών 32, αγρότισσα/κτηνοτρόφος

Ξάνθης Ιωάννης ετών 28, ασφαλιστικός σύμβουλος 

Παπακυρίτση Ρίτα ετών 33, μαθηματικός 

Παπακυρίτση Βασιλική ετών 30, 

τεχνολόγος ιατρικών εργαστηρίων

Πατούνης Κων/νος ετών 35, αγρότης

Πατούνης Αθανάσιος ετών 33, αγρότης

Πατούνη Κέλλυ ετών 19, γραμματέας, 

Πατούνη Λυδία ετών 26, φοιτήτρια 

Πατούνης Τιμόθεος ετών 17, μαθητής 

Τζιώτας Παναγιώτης ετών 20, αγρότης

Κραυγή αγωνίας των νέων
από τον Βλοχό Καρδίτσας

Με επιστολή τους προς τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 
ζητούν τη μετεγκατάστασή τους σε ασφαλέστερη περιοχή, 
καθώς το χωριό τους επλήγη από την κακοκαιρία «Daniel»



TΡΙΤΗ 18 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ24

Σ
οκ προκαλεί η κατάθεση της συζύγου του Απόστολου
Λύτρα για τα όσα βίωσε στα χέρια του γνωστού ποινικο-
λόγου. «Όλα αυτά τα χρόνια είμαστε και συνεργάτες στο

γραφείο. Στις 15/6/2024 πήγαμε μαζί σε εστιατόριο στη Βουλιαγ-
μένη στα νότια προάστια με μια μεγάλη παρέα. Κάποια στιγμή
γύρω στις 23.30 λογομαχήσαμε για μια ασήμαντη αφορμή και

συγκεκριμένα γιατί εγώ κοίταζα το κινητό μου και
ο σύζυγός μου δεν ξέρω τι θεώρησε, πάντως μου
έκανε σκηνή ζηλοτυπίας», τόνισε η γυναίκα, περι-
γράφοντας τα όσα έζησε.

«Η αλήθεια είναι ότι εγώ μιλούσα με την αδερφή
μου στην οποία είχα αφήσει το παιδί μου για να
βγούμε και η οποία μου έστελνε βιντεάκια με τη μι-
κρή μου. Μου ζήτησε επιτακτικά να φύγουμε, αλ-

λιώς θα έκανε φασαρία μέσα στο μαγαζί. Εγώ επειδή τον είδα σε
κατάσταση άνευ λόγου έξαλλη, τον ακολούθησα και φύγαμε για
να μην εκτεθούμε μπροστά σε φίλους μας και στον υπόλοιπο κό-
σμο. Μόλις έβαλε μπροστά το αυτοκίνητο, άρχισε να με βρίζει και
μου έριξε την πρώτη μπουνιά», περιέγραψε χαρακτηριστικά.

«Κάποια στιγμή ένιωθα 
ότι χάνω τις αισθήσεις μου»

Στην περιγραφή της η 37χρονη δικηγόρος και μητέρα ενός
8χρονου κοριτσιού λέει πως παραλίγο να πνιγεί από τα αίματα
στο στόμα της. «Άρχισε να τρέχει με ιλιγγιώδη ταχύτητα και σε
μικρή απόσταση, σε ένα απόμερο μέρος δεξιά του δρόμου που
είχε χώρο, σταμάτησε το αυτοκίνητο και με χτύπησε στο πρόσω-
πο έχοντας τα χέρια του σε γροθιά. Σημειωτέον ότι όλη αυτή την
ώρα μου είχε πάρει το κινητό. Η πόρτα ήταν κλειδωμένη. Ούρλια-
ζα βοήθεια και τον παρακαλούσα να σταματήσει, ενώ το πρόσω-
πό μου ήταν γεμάτο αίματα και τα κατάπινα και ένιωθα ότι πνίγο-
μαι», ανέφερε στην περιγραφή της που προκαλεί ανατριχίλα:
«Κάποια στιγμή ένιωθα ότι χάνω τις αισθήσεις μου. Προφανώς
με είδε σε αυτή την κατάσταση και σταμάτησε. Τον παρακαλούσα
να με πάει σε κάποιο νοσοκομείο και να μου δώσει το κινητό μου
προκειμένου να ειδοποιήσω την αδερφή μου ή κάποιον δικό
μου. Ο ίδιος δεν ανταποκρινόταν σε τίποτα από όλα αυτά, παρότι
του έλεγα ότι θα πεθάνω γιατί αιμορραγούσα πάρα πολύ! Ακόμα
και τα ρούχα μου είχαν γεμίσει αίματα. Με οδήγησε στο σπίτι.
Εγώ όταν μπήκα μέσα με όσες δυνάμεις είχα γιατί ζαλιζόμουν
πολύ και ήμουν πολύ χτυπημένη, του είπα ότι πάω να πλυθώ.
Όταν ανέβηκα στο δωμάτιο προκειμένου να πάρω το κουμπί πα-
νικού που είναι συνδεδεμένο με τον συναγερμό και χτυπάει κα-

τευθείαν στην αστυνομία, με πρόλαβε και το πήρε αυτός και συ-
νέχιζε να κρατάει το κινητό μου».

«Ζήτησα κουμπί πανικού από τον αστυνομικό»
Η ίδια περιέγραψε πως είπε στη νοσοκόμα πως τη χτύπησε ο

άνδρας της: «Μπήκαμε μαζί στην είσοδο της Ευρωκλινικής. Είπα
ότι θέλω να με δει γιατρός στα επείγοντα επειδή έχω χτυπήσει
στο κεφάλι. Με πήρε κατευθείαν ο γιατρός στο εξεταστήριο μόνη
μου και δεν επέτρεψε στον σύζυγό μου να μπει. Μαζί ήρθε και
μια νοσοκόμα. Μόλις με πλησίασε η νοσοκόμα, της είπα αμέσως
ότι με έχει χτυπήσει ο άνδρας μου. Ότι φοβάμαι και τον ίδιο και το
είπα και στον γιατρό. Μου είπαν ότι θα ειδοποιήσουν την αστυνο-

μία… Όπως και έγινε. Μου παρείχαν τις πρώτες βοήθειες. Όταν
ήρθε ο αστυνομικός, επειδή δεν ήθελα να καταλάβει κάτι ο άν-
δρας μου και να φύγει και δεν ήξερα αν εκείνη τη στιγμή έπρεπε
να τον εμπιστευθώ, κυρίως δεν ήθελα να φύγει γιατί δεν είχα ει-
δοποιήσει την αδερφή μου για το τι είχε συμβεί γιατί κρατούσε
την κόρη μου. Είπα στον αστυνομικό ότι είμαι δικηγόρος και δεν
ήθελα να δώσω κατάθεση εκείνη τη στιγμή, αλλά του είπα να πά-
ρει την κατάθεση του γιατρού. Ενώ εγώ θα πήγαινα να εξεταστώ
από ιατροδικαστή. Σημειωτέον ότι αμέσως μόλις είπα στον για-
τρό τι είχε συμβεί, έβγαλε φωτογραφίες με το κινητό του. Όταν
έφτασε η αστυνομία, ο σύζυγός μου έδωσε το κινητό μου στον
γιατρό, ο οποίος μου το έδωσε και έτσι έβγαλα φωτογραφίες με
το δικό μου κινητό, τις οποίες θα τυπώσω και θα σας τις προσκο-
μίσω. Ο αστυνομικός επέμενε ότι έπρεπε να δώσω κατάθεση
εκείνη τη στιγμή. Του είπα να γράψει ότι έπεσα από τις σκάλες
και να μου δώσουν κουμπί πανικού έτσι ώστε οι αστυνομικοί να
αντιληφθούν τι είχε συμβεί και όχι ο άνδρας μου».

Ένα νεύμα της συζύγου του στον γιατρό που την εξέτασε ήταν
ο καταλυτικός παράγοντας, ώστε να οδηγηθεί στη δικαιοσύνη ο
γνωστός δικηγόρος Απόστολος Λύτρας. Ο γιατρός που εξέτασε
το θύμα που παρουσιάστηκε ενώπιόν του με τραύματα τη ρώτησε
ευθέως αν ο άνδρας που την έφερε της προκάλεσε τα όσα είδε
στο σώμα της. Εκείνη τότε έγνεψε καταφατικά.

Όπως αναφέρει η ΕΛΑΣ στο διαβιβαστικό, όλα ξεκίνησαν τα
ξημερώματα της Κυριακής, όταν το θύμα έφτασε σε ιδιωτική κλι-
νική, στο κέντρο της Αθήνας με αρκετά και σοβαρά τραύματα στο
κεφάλι και το πρόσωπο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Η ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΖΥΓΟΥ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΥΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΡΙΟ ΞΥΛΟΔΑΡΜΟ ΤΗΣ 

«Ούρλιαζα, τον παρακαλούσα
να σταματήσει, είχε ματώσει
το πρόσωπό μου, πνιγόμουνα» 

Ο γιατρός στην κατάθεσή του υποστη-
ρίζει πως τα χτυπήματα στη σύζυγο του
Απόστολου Λύτρα προκλήθηκαν από χέ-
ρι. Όταν την εξέταζε, αντιλήφθηκε ότι εί-
χε μια δυσκολία στην επικοινωνία και
κατάφερε να την απομονώσει έτσι ώστε
να διαπιστώσει τι είχε συμβεί. 

«Σήμερα 16/6/2024 έχω εφημερία
στην Ευρωκλινική, καλύπτω τον χει-
ρουργικό τομέα και ΤΕΠ. Περί ώρα 01.30
με φώναξε η νοσηλεύτρια των επειγόν-
των για να εξετάσω μια κυρία που έχει
χτυπήσει στο κεφάλι. Μετέβην και είδα
την ασθενή υπό στοιχεία… (σ.σ.: αναφέ-

ρεται στα στοιχεία της 37χρονης δικηγό-
ρου). Κλινικά, φέρει εκχυμώσεις και οί-
δημα προσώπου -μέτωπο, ζυγωματικά,
άμφω-, εκχυμώσεις οφθαλμικών κογ-
χών (racoon eyes), θλαστικό τραύμα δε-
ξιού λοβού, ώτος, οίδημα και αιμορραγία
ρινός, εκδορές και οιδήματα άνω και κά-
τω χείλους, θλαστικό τραύμα γλώσσας,
εκδορές και οίδημα αντιβραχίου, οίδημα
στην εγγύς φαλαγγοφαλαγγικής διάρ-
θρωσης δεξιού μικρού δακτύλου, κεφα-
λαιμάτωμα τριχωτού. Απεικονιστικά ευ-
ρήματα: κάταγμα ρινικού οστού, κάταγμα
βάσης - παλαμιαία επιφάνεια - μέσης

φάλαγγας μικρού δαχτύλου, δεξιά άκρας
χειρός. Εργαστηριακώς φέρει αυξημέ-
νες τιμές CPU», ανέφερε στην κατάθεσή
του στις αστυνομικές αρχές ο γιατρός.
«Φέρει αίματα στο τριχωτό κεφαλής
όπως και τούφες μαλλιών στα ρούχα και
στο σώμα της. Σε ερώτησή μου ποιος άν-
θρωπος τη χτύπησε, αν είναι ο ίδιος που
την είχε φέρει στα επείγοντα, εκείνη μου
απάντησε καταφατικά. Άμεσα ενημέρω-
σα την Άμεση Δράση για τις δικές της
ενέργειες τίποτα άλλο δεν έχω να προ-
σθέσω και υπογράφω». 

N. Tσ.

Τι αναφέρει ο γιατρός που την εξέτασε στα επείγοντα 
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Η απόφαση ανακρίτριας και εισαγγελέα να
αφεθεί ελεύθερος υπό όρους ο Απόστολος Λύ-
τρας προκάλεσε την άμεση παρέμβαση του
Αρείου Πάγου. Η πρόεδρος και η εισαγγελέας
του Ανωτάτου Δικαστηρίου έδωσαν εντολή για
τη διενέργεια κατεπείγουσας προκαταρκτικής
πειθαρχικής έρευνας, η οποία στρέφεται σε
βάρος της ανακρίτριας και του εισαγγελέα
γνωμοδοτήσεων.

Στο μικροσκόπιο μπαίνει η απόφαση που
έλαβαν από κοινού να μην προφυλακίσουν τον
δικηγόρο, αλλά να τον αφήσουν ελεύθερο με
όρους, παρότι κατηγορείται σε βαθμό κακουρ-
γήματος για αδίκημα που μπορεί να τιμωρηθεί
με κάθειρξη από πέντε έως και είκοσι χρόνια.

Όπως σημείωναν πηγές του Αρείου Πάγου, η
φύση του αδικήματος -βαριά σκοπούμενη σω-
ματική βλάβη στο πλαίσιο ενδοοικογενειακής
βίας και ο κακουργηματικός του χαρακτήρας

θα μπορούσαν να οδηγήσουν ακόμα και σε
προσωρινή κράτηση.

Έτσι, ζητήθηκε η ανακρίτρια και ο εισαγγε-
λέας να περάσουν από πειθαρχικό έλεγχο για
να εξηγήσουν με ποιο σκεπτικό άφησαν ελεύ-
θερο τον Απόστολο Λύτρα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, εκείνο που βά-
ρυνε στην απόφαση να μην υπάρξει διάταξη
για προφυλάκιση ήταν ότι ο γνωστός δικηγό-
ρος δεν θεωρήθηκε ύποπτος φυγής και το κυ-
ριότερο, ούτε ύποπτος για την τέλεση νέων
αξιόποινων πράξεων. Και αυτό, γιατί η νυν σύ-
ζυγος, το θύμα του ξυλοδαρμού, φέρεται να
υποστήριξε ότι ήταν η πρώτη φορά που υπέστη
βίαιη συμπεριφορά από τον δικηγόρο. Αλλά και

η πρώην σύζυγος, παρότι στο παρελθόν τον εί-
χε πάει στα δικαστήρια για λεκτική βία, στη συ-
νέχεια ανακάλεσε και έτσι ο δικηγόρος είχε
αθωωθεί τελεσίδικα. Έτσι, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ανακρίτρια και εισαγγελέας έκριναν
ότι η απαγόρευση προσέγγισης με το θύμα του
ξυλοδαρμού και η παρακολούθηση κάποιων
προγραμμάτων ψυχικής υγείας αρκούν, ώστε
να μην επαναληφθούν βίαια επεισόδια.

Παρέμβαση υπήρξε και από τον ΔΣΑ. Ο Δη-
μήτρης Βερβεσός, πρόεδρος του Δικηγορικού
Συλλόγου, άσκησε πειθαρχική δίωξη σε βάρος
του Απόστολου Λύτρα και πλέον η υπόθεση θα
διερευνηθεί από το πειθαρχικό συμβούλιο του
συλλόγου. Λ, Κοντ,

Πειθαρχική έρευνα σε βάρος ανακρίτριας και εισαγγελέα με παρέμβαση του Άρειου Πάγου

Η
υπόθεση ξυλοδαρμού με θύτη τον Απόστολο Λύτρα
και θύμα τη σύζυγό του θα μπορούσε να μην έχει
φτάσει στη δικαιοσύνη, εάν δεν είχε υπάρξει δρα-

στική αλλαγή στο νομοθετικό πλαίσιο που αφορά αδικήματα
ενδοοικογενειακής βίας.

Όταν η 37χρονη γυναίκα πήγε στο νοσοκομείο και ο για-
τρός αντιλήφθηκε ότι τα σοβαρά τραύματα που έφερε ήταν

από ανθρώπινο χέρι και όχι από πτώση,
εκείνη δεν ήθελε να προχωρήσει σε έγγρα-
φη καταγγελία. Όμως με τις νέες διατάξεις
του ποινικού κώδικα που ψηφίστηκαν πρό-
σφατα με πρωτοβουλία του υπουργού Δι-
καιοσύνης Γιώργου Φλωρίδη και ισχύουν
από 1/5/2024, οι γιατροί αλλά και μια σειρά
από επαγγελματικές ομάδες, όπως νοση-
λευτές, καθηγητές, δάσκαλοι, κοινωνικοί

λειτουργοί, ψυχολόγοι κ.λπ., είναι υποχρεωμένοι να ειδο-
ποιούν τις αρχές, ώστε να επιληφθούν αυτεπάγγελτα, ακόμα
και αν το θύμα δεν θέλει να προχωρήσει σε μήνυση.

Επιπλέον, με τις αλλαγές στον ποινικό κώδικα, εκτός από
την αυστηροποίηση των ποινών σε επιμέρους περιπτώσεις
αδικημάτων ενδοοικογενειακής βίας, έχει θεσπιστεί το
«ακαταδίωκτο» των επαγγελματιών που αναλαμβάνουν να
ενημερώσουν τις αρχές. Στην πράξη δηλαδή, γιατροί κ.ά. δεν
κινδυνεύουν από «εκδικητικές» μηνύσεις και αγωγές από
τους θύτες, εφόσον οι καταγγελίες δεν τελεσιδικήσουν. Επι-
πλέον, δεν είναι υποχρεωτική η φυσική τους παρουσία στο
δικαστήριο ή στο πλαίσιο της έρευνας για να καταθέσουν αυ-
τοπροσώπως, παρά μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις.

Όπως σημειώνουν νομικοί κύκλοι στην «Political», οι αλ-
λαγές στον νόμο Φλωρίδη έλυσαν τα χέρια και άνοιξαν τα
στόματα πολλών επαγγελματιών να μπορούν ελεύθερα να
υποδεικνύουν στις αρχές περιπτώσεις κακοποίησης, ακόμα
και αν τα θύματα φοβούνται από μόνα τους να μιλήσουν για
τα όσα βιώνουν.

«Ομολόγησα την πράξη μου -
Ζητάω συγγνώμη»

Ο ποινικολόγος συνελήφθη και οδηγήθηκε αρχικά στο
τμήμα της Ομόνοιας. Σε βάρος του ασκήθηκε ποινική δίωξη
κακουργηματικού χαρακτήρα για το αδίκημα της βαριάς
σκοπούμενης σωματικής βλάβης, ενώ παρέμεινε κρατού-
μενος. Ο Απόστολος Λύτρας μετά από δύο νύχτες στα κρατη-
τήρια αφέθηκε ελεύθερος με περιοριστικούς όρους. Ομολό-
γησε ότι χτύπησε τη σύζυγό του, έκανε λόγο για μεμονωμένο
περιστατικό και ζήτησε συγγνώμη. «Ομολόγησα την πράξη
μου, πραγματικά ζητάω συγγνώμη για αυτό που συνέβη και
από τη σύζυγό μου την οποία πραγματικά υπεραγαπάω και
από τις τρεις κόρες μου. Βρέθηκα σε μια κατάσταση που έγι-
νε αυτό το περιστατικό. Κι εγώ ακόμα δεν μπορώ να δώσω
εξήγηση, όπως και η ίδια κατέθεσε, δεν έχω υπάρξει ποτέ
στη ζωή μου βίαιος. Θα κοιτάξω να δω με ποιον τρόπο με αυ-
τό το περιστατικό που έγινε μπορώ να θεραπευτώ, να ζητή-
σω βοήθεια, γιατί πραγματικά σας το λέω, έχω χτίσει μια κα-
ριέρα και μια οικογένεια, έχει γίνει με πάρα πολύ κόπο και

από εμένα και από τη σύζυγό μου και η πράξη η οποία έγινε
είναι πραγματικά κάτι το οποίο για εμένα είναι αδιανόητο,
όπως και για αυτή», ήταν τα πρώτα λόγια που είπε στους δη-
μοσιογράφους μετά την απολογία του.

Επέμεινε δε ότι ήταν η πρώτη φορά που φέρθηκε βίαια
στη σύζυγό του. «Δεν ξέρω τι με έπιασε. Ποτέ δεν μου είχε
περάσει από το μυαλό ότι θα έφτανα σε αυτό το σημείο. Δεν
την έχω ξαναχτυπήσει. Τη σύζυγό μου την αγαπώ πάρα πολύ.
Δεν είμαι καλά. Χρειάζομαι ιατρική βοήθεια». Στο ίδιο μήκος
κύματος ήταν και η κατάθεση του θύματος στην ανακρίτρια:
«Ήταν η πρώτη φορά που με χτύπησε. Δεν το έχει ξανακάνει.
Φοβήθηκα και δεν είπα την αλήθεια στην αστυνομία».

Μετά την απολογία του ποινικολόγου, ανακρίτρια και ει-
σαγγελέας αποφάσισαν να τον αφήσουν ελεύθερο με τους
εξής περιοριστικούς όρους:  

• Μετακόμιση από το σπίτι
•  Απαγόρευση προσέγγισης του θύματος
•  Παρακολούθηση ειδικού προγράμματος ψυχολογικής

υποστήριξης. 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Οι αλλαγές στον ποινικό κώδικα, εκτός από τις αυστηρότερες ποινές, 
έλυσαν τα χέρια και άνοιξαν τα στόματα πολλών επαγγελματιών 

ώστε να μπορούν ελεύθερα να υποδεικνύουν περιπτώσεις κακοποίησης
στις αρχές, ακόμα και αν τα θύματα φοβούνται να μιλήσουν 

Πώς ο νόμος Φλωρίδη 
«τσίμπησε» τον Απ. Λύτρα
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Κ
λέβουν τους τουρίστες, προπη-
λακίζουν άλλους οδηγούς ταξί
που κάνουν τίμια τη δουλειά τους

και θεωρούν το Σύνταγμα τσιφλίκι τους.
Οι αετονύχηδες ταξιτζήδες, που ζητάνε
για μια απόσταση 500 μέτρων €20 και για
μια απόσταση 2 χλμ. €50, διασύρουν τη
χώρα μας στο εξωτερικό, καθώς οι τουρί-
στες πέφτουν θύματά τους. Αυτές βέβαια
οι περιπτώσεις είναι μεμονωμένα περι-

στατικά και δεν αφορούν
όλους τους επαγγελματίες
του κλάδου.

Το επιτόπιο ρεπορτάζ
της «Political» στο Σύνταγ-
μα πραγματοποιήθηκε
έπειτα από καταγγελία
Έλληνα ταξιτζή που δεν

σταματάει μπροστά από την Ερμού ούτε
για να αγοράσει νερό… «Υπάρχουν κά-
ποιοι μαντράδες που νοικιάζουν μόνο σε
φίλους τους ταξί με 40 και 60 ευρώ τη μέ-
ρα. Αυτοί στήνονται στο Σύνταγμα και ψα-
ρεύουν θύματα. Αποκλειστικά και μόνο
τουρίστες και τους γδέρνουν. Αν κάποιος
σαν και μένα σταματήσει να πάρει πελάτη
ή σταθεί να πάρει κάποιον τουρίστα, του
ορμάνε. Όχι εκεί μπροστά, πιο πέρα, μην
τους πάρει κανένα μάτι. Ξέρω για απει-
λές, τσαμπουκάδες και bullying κανονι-
κό. Είναι η αλβανική μαφία των ταξί. Κά-
τσε εκεί μια ώρα να δεις ποσά λαβράκια
θα βγάλεις», μας είπε ένας από τους άν-
δρες που δέχτηκαν να μας μιλήσουν υπό
τον όρο της ανωνυμίας.

Οι Κινέζοι
Η τουρίστρια από την Κίνα μαζί με τον

σύζυγό της ήθελαν να μεταφερθούν με
ταξί λόγω της ζέστης από το Σύνταγμα
στη Διονυσίου Αεροπαγίτου. Η απόσταση
είναι ακριβώς 900 μέτρα και, όπως μας
είπε η κυρία Χανγκ, τους ζήτησε €15…
Επιτόπου τον ρωτήσαμε γιατί ζήτησε τό-
σα χρήματα από τους Κινέζους τουρί-
στες, αλλά απάντηση δεν πήραμε - πάτη-
σε το γκάζι και εξαφανίστηκε…

Ο Ινδός με την κόρη του
Εδώ έχουμε ανοιχτομάτη. Είδε ότι κα-

ταγράφαμε τα παράπονα των τουριστών
και είπε σε τουρίστα από την Ινδία πως
για να τον πάει μέχρι ένα ξενοδοχείο, το
οποίο βρίσκεται στο μέσο της Λεωφόρου
Συγγρού, ήθελε €50. Όμως, είπε στον
τουρίστα να πάει στην επόμενη γωνία
(στην οδό Μητροπόλεως) για να τον πα-
ραλάβει και να ξεφύγει από τον φωτο-
γραφικό φακό. Ο Ινδός και η κόρη του
μας περιέγραψαν πώς τους πρότεινε ο
συγκεκριμένος ταξιτζής να τους μεταφέ-
ρει στη Συγγρού με €50.

«Τον ρώτησα αν είναι διαθέσιμος και

μου είπε “ναι”, με ρώτησε πού πάω και
του είπα το όνομα του ξενοδοχείου στη
Λεωφόρο Συγγρού, μου ζήτησε €50 και
να επιβιβαστώ στο όχημα από την επόμε-
νη γωνία. Μου φάνηκε περίεργο, αλλά
βλέποντας τη συζήτησή σας προφανώς
και κατάλαβα γιατί μου συνέστησε να
πάω πιο πέρα, επειδή καταγράφατε τη
συναλλαγή που δεν έγινε», μας είπε.

Ο Ολλανδός
Ολλανδός τουρίστας στέκεται μπροστά

στη θέση του συνοδηγού και συζητά με
ταξιτζή. «Μου είπε για Γλυφάδα €60 και
του απάντησα πως αν το ταξίμετρο γρά-
ψει αυτό το ποσό, είμαι ΟΚ. Μου είπε ότι
είναι χαλασμένο και πως δουλεύει με αυ-
τή την τιμή. Τότε ήρθατε εσείς, με ρωτή-
σατε ποσά ζήτησε και πάτησε γκάζι και
έφυγε…».

Σύνταγμα - λιμάνι 125 ευρώ
Σταθμευμένο ταξί μπροστά στο Σύνταγ-

μα. Του ζητήσαμε να μας μεταφέρει μέ-
χρι την Καλλιθέα και μας είπε ότι δεν εί-
ναι… ελεύθερος. Του ζητήσαμε να μας
εξηγήσει γιατί είναι σταθμευμένος σε
εκείνο το σημείο και μας απάντησε πως
σταμάτησε να πάρει τσιγάρα και ξεκου-
ραζόταν. Λίγα λεπτά αργότερα και αφού
είχαμε φύγει από το οπτικό του πεδίο, τον
είδαμε να συζητά με τουρίστα… πλησιά-
σαμε και ρωτήσαμε τον τουρίστα ποσά
χρήματα του ζήτησε και για ποια διαδρο-
μή… Τότε ο ταξιτζής βγήκε απότομα στον
δρόμο κόβοντας την κυκλοφορία για να
μην τον καταγράψουμε… «Μου ζήτησε
€125 για να με μεταφέρει στο λιμάνι του
Πειραιά. Τον ρώτησα “γιατί τόσα πολλά;”
και τότε ήρθατε εσείς», είπε ο Άγγλος
τουρίστας στην «Political».

ΟΙ. . .  ΠΕΙΡΑΤΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ

Παραλίγο θύματα μιλούν
στην «Political» για τις εξωφρενικές
ταρίφες που τους χρεώνουν 
κάποιοι μεμονωμένοι (μειοψηφία)
«επαγγελματίες» του κλάδου 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ταξιτζήδες... 
γδύνουν τουρίστες

και δυσφημούν 
την Ελλάδα

Οι δύο Κινέζοι 
τουρίστες από 
τους οποίους 
ο ταξιτζής 
ζήτησε €15 για
μια απόσταση
900 μέτρων 

Για απόσταση
1.500 μέτρων 
ο επαγγελματίας
οδηγός ήθελε 
από τον Ινδό 
τουρίστα και την
κόρη του 50 ευρώ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



TΡΙΤΗ 18 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Κακουργηματική δίωξη
σε 90χρονο που
κατηγορείται για ασέλγεια
σε βάρος 11χρονης

Ποινική δίωξη σε βαθμό κακουρ-
γήματος για κατάχρηση ανίκανης
προς αντίσταση σε γενετήσια πράξη,
γενετήσιες πράξεις με ανήλικο που
δεν συμπλήρωσε τα 12 έτη και παρά-
νομη κατακράτηση ασκήθηκε από
την εισαγγελέα σε 90χρονο για τις
πράξεις του σε βάρος 11χρονης! Ο
ίδιος αρνείται τα πάντα λέγοντας πως
«ποτέ δεν θα πείραζα ένα αγγελού-
δι». Ο υπερήλικας θα οδηγηθεί στον
ανακριτή προκειμένου να απολογη-
θεί και να αποφασιστεί αν θα προφυ-
λακισθεί, ενώ μέχρι τότε παραμένει
υπό κράτηση.

Σύμφωνα με τους συγγενείς, το
κοριτσάκι βγήκε να παίξει και «χά-
θηκε». Το παιδί επέστρεψε στο σπίτι
του δύο ώρες μετά κλαίγοντας.
Όπως είπαν στην κάμερα της ΕΡΤ, η
ανήλικη έφυγε μόνη της από τα χέ-
ρια του ηλικιωμένου, πήγε στο σπίτι
κατευθείαν και είπε στη μητέρα της
τι είχε συμβεί. «Τρομοκρατημένο
κατευθείαν μπήκε μέσα στο δωμά-
τιο. Κατευθείαν πήγα πίσω του γιατί
σε μένα μόνο μιλάει. Λέω “παιδί μου
τι έγινε;”», ανέφερε συγγενής της
11χρονης. «“Θείε”, λέει, “άρχισε να
με χαϊδεύει, να με πιάνει, να με φι-
λάει και πήγα να φύγω. Τότε με κρά-
τησε από το χέρι και με τράβηξε μέ-
σα στο σπίτι. Άρχισα να κλαίω και
έτσι μπόρεσα και έφυγα”, μου είπε»,
σημείωσε ο συγγενής της μικρής.

«Θα σε πάω τσάμπα όπου θες»
Κ

ατά τη διάρκεια του ρεπορτάζ
υπήρξαν και τραγελαφικές
στιγμές… Σε μια από αυτές, τα-

ξιτζής προσφέρθηκε να μας πάει κούρ-
σα όπου θέλουμε χωρίς να πληρώσουμε
προκειμένου να λήξει εκεί το ρεπορτάζ.
Η εντύπωση που του είχε δημιουργηθεί
είναι πως καταγράφαμε δηλώσεις από
τουρίστες επειδή δεν βρίσκαμε ταξί και
όχι γιατί μας είχαν καταγγείλει τη συγ-
κεκριμένη παραβατική δράση «επαγ-
γελματιών» που κατακλέβουν τουρίστες
στο κέντρο της Αθήνας. 

«Θα σε πάω τσάμπα όπου θες», ήταν η
ατάκα του ταξιτζή που μας προκάλεσε
ευθυμία μέσα στο λιοπύρι. Στη διάθεση
της «Political» υπάρχουν και άλλες κα-
ταγγελίες από τουρίστες που τους ζη-
τούσαν υπέρογκα ποσά για μικρές ή με-
γάλες διαδρομές. Όλοι οι επιχειρημα-
τίες, κυρίως της εστίασης, μπροστά στην
κεντρική λεωφόρο του Συντάγματος
έχουν αντιληφθεί τι συμβαίνει…

«Η Αστυνομία τούς διώχνει όταν εμ-
ποδίζουν. Η Δημοτική Αστυνομία προ-
σπαθεί. Όμως τα βλέπετε; Δεν θα έπρε-
πε να ελέγξουν καλύτερα αυτή την ψευ-
τομαγκιά ταξιτζήδων που ληστεύουν
τους τουρίστες και δυσφημούν την πόλη
και τη χώρα μας; Πού είναι η Δημοτική
Αστυνομία», αναρωτιέται επιχειρημα-
τίας εστίασης που βρισκόταν μπροστά
κατά τη διάρκεια του αποκαλυπτικού
ρεπορτάζ που φέρνει στο φως η «Politi-
cal». «Η Δημοτική Αστυνομία θα έπρεπε
να τους καταγράφει με κάμερες και να
τους “δίνει” κατευθείαν στην Αστυνο-
μία», προτείνει και τονίζει τι αντιμετωπί-
ζει καθημερινά στην επιχείρηση εστία-
σης που διατηρεί στο Σύνταγμα και γίνε-
ται δέκτης παραπόνων από τουρίστες…

«Έρχονται να φάνε οικογένειες και βρί-
ζουν με τα χειρότερα λόγια. Αντιμετωπί-
ζουν αυτή την παραβατική συμπεριφορά
από οδηγούς που θέλουν να τους γδύ-
σουν. Κάθονται να φάνε και μπαίνουν σε

εφαρμογές ταξί και ψάχνουν το κόστος
για διαδρομές. Μόλις αντιλαμβάνονται
την απάτη εξοργίζονται. Πρέπει η Πολι-
τεία να πάρει μέτρα... δυσφημούν τη χώ-
ρα μας», λέει ο επιχειρηματίας.

Ο ταξιτζής που
αρχικά μας
έβρισε αλλά
μετά μας 
ζήτησε να μας
πάει τσάμπα 
σε όποια 
διαδρομή
επιθυμούμε

Πόσο πάει το... ταξίδι με ταξί στη Γλυφάδα;
Για αυτό τον Ολλανδό τουρίστα 
και τη σύζυγό του… μόνο 70 ευρώ

Άλλος για Πειραιά; Για Σύνταγμα - 
λιμάνι αυτός ο Άγγλος τουρίστας 
κλήθηκε να πληρώσει 125 ευρώ

Ταξί κατά μήκος
της κεντρικής οδού

περιμένουν για
πελάτες-θύματα. 

Στο σημείο αυτό δεν
υπάρχει πιάτσα 

και δεν επιτρέπεται
να παραλαμβάνουν

κόσμο. Μπορούν
όμως να περιμένουν
για να... ψαρέψουν

κάποιον που δεν
ξέρει... ελληνικά 



Ε
λεύθεροι με περιοριστικούς όρους και χρηματική εγ-
γύηση αφέθηκαν μετά την απολογία τους στην ανακρί-
τρια Θεσσαλονίκης οι έξι κατηγορούμενοι που διώ-

κονται για 19 διαρρήξεις και κλοπές, κατά το τελευταίο δίμηνο,
σε διάφορες περιοχές του πολεοδομικού συγκροτήματος της
Θεσσαλονίκης, με λεία άνω των 64.000 ευρώ, σε χρήματα και
τιμαλφή.

Κάνοντας χρήση των σχετικών διατάξεων του Ποινικού Κώ-
δικα, οι κατηγορούμενοι αποζημίωσαν σε μεγάλο ποσοστό τα
θύματά τους, αποδεχόμενοι τις πράξεις που τους καταλογί-
ζονται. 

Εις βάρος τους είχε ασκηθεί ποινική δίωξη -μεταξύ άλλων-
για τρία κακουργήματα και συγκεκριμένα για εγκληματική ορ-
γάνωση, διακεκριμένες κλοπές και παραβίαση του απορρήτου

των τηλεπικοινωνιών, επειδή παρακολουθούσαν τις συχνότη-
τες της ΕΛΑΣ. Με σύμφωνη γνώμη εισαγγελέα και ανακριτή
αποφασίστηκε να αφεθούν όλοι ελεύθεροι υπό τους εξής
όρους: αυτοπρόσωπη εμφάνιση τρεις φορές τον μήνα στο
αστυνομικό τμήμα του τόπου διαμονής, απαγόρευση εξόδου
από τη χώρα και χρηματική εγγύηση 2.000 ευρώ ο καθένας.

Όπως προέκυψε από την αστυνομική έρευνα του Τμήματος
Εγκλημάτων κατά Ιδιοκτησίας της Διεύθυνσης Ασφάλειας
Θεσσαλονίκης, οι δράστες (όλοι ημεδαποί) επέλεγαν σπίτια,
από όπου απουσίαζαν οι ένοικοι και τα παραβίαζαν με διαρρη-
κτικά εργαλεία, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις αναρριχούνταν
σε μπαλκόνια μέσω σωληνώσεων. Για τη διαφυγή τους χρησι-
μοποιούσαν αυτοκίνητα που είχαν μισθώσει από εταιρείες
ενοικίασης.

Σε ανάδοχο θα περάσουν και επίσημα το επόμενο διάστημα
οι δημόσιες τουαλέτες στη Θεσσαλονίκη, που ξεκίνησαν να
λειτουργούν από την προηγούμενη εβδομάδα με υπαλλήλους
και έξοδα του Δήμου Θεσσαλονίκης. Η παραχώρηση θα γίνει
σε ιδιώτη, ο οποίος θα αυξήσει τα δημόσια WC σε δέκα, τα

οποία θα βρίσκονται διάσπαρτα σε όλη την πόλη. Θα τα εκμε-
ταλλεύεται με την υποχρέωση να τα συντηρεί, να τα καθαρίζει
και να καταβάλλει μίσθωμα στον δήμο ύψους 5.000 ευρώ ετη-
σίως. Μετά από δέκα χρόνια δόθηκε λύση σε ένα βασικό πρό-
βλημα της πόλης.

Βρέθηκε ανάδοχος για τις δημόσιες τουαλέτες στη Θεσσαλονίκη
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Ο Βούγιας παραμένει
στο Φεστιβάλ Κινηματογράφου

Ο Σπύρος Βούγιας παραμένει εκπρόσωπος
του Δήμου Θεσσαλονίκης στο νέο Διοικητικό
Συμβούλιο του Φεστιβάλ Κινηματογράφου
Θεσσαλονίκης. Ο κ. Βούγιας θεωρήθηκε ως ο
ιδανικός άνθρωπος για τη δουλειά και από τη δι-
οίκηση Αγγελούδη και για τον λόγο αυτό ορί-
στηκε ως εκπρόσωπος. Άλλωστε, ο σημερινός
πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου υπήρξε
μέλος του φεστιβάλ και κατά την προηγούμενη
τετραετία, επί θητείας Ζέρβα.

Άστοχη επιλογή η γιορτή
αυτή τη δύσκολη ώρα

Το ΠΑΣΟΚ κλυδωνίζεται, ψάχνεται
για την επόμενη μέρα, υπάρχει προβλη-
ματισμός για το αποτέλεσμα των ευ-
ρωεκλογών και στη Θεσσαλονίκη θα
γιορτάσουν την εκλογή του Σάκη Αρνα-
ούτογλου. Προφανώς στον μικρόκοσμο
της νομαρχιακής είναι μια μεγάλη επι-
τυχία ότι κατάφερε και βοήθησε στην
εκλογή ενός ευρωβουλευτή σε πανελ-
λαδικές εκλογές, αλλά τώρα, σε αυτό το
timing, ήταν πολύ άστοχη η εκδήλωση. 

Δεν διαμορφώθηκαν 
τα στρατόπεδα 

Νωρίς είναι ακόμα για να χωριστούν σε στρα-
τόπεδα τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης.
Προφανώς και οι Γλαβίνας, Δαλαμπούρα θα εί-
ναι στο πλευρό Ανδρουλάκη, προφανώς και ο
Χάρης Καστανίδης θα συνταχθεί με κάποιον
από τους αντιπάλους του. Όμως καθαρότερη ει-
κόνα θα υπάρξει μετά την προκήρυξη των εσω-
κομματικών εκλογών. 

Τι θα κάνει
ο Καστανίδης

Αναρωτιούνται αρκετοί τι θα κάνει ο Χάρης Κα-
στανίδης στις αναμενόμενες προεδρικές εκλογές
στο ΠΑΣΟΚ. Με τα σενάρια να φέρνουν εκτός
κούρσας τον Γιώργο Παπανδρέου, αρκετοί είναι
αυτοί που θα έβλεπαν μια λύση στον πρώην
υπουργό. Όμως ο ίδιος φέρεται να μην ενδιαφέ-
ρεται για μια υποψηφιότητα αν πρόκειται για το
ΠΑΣΟΚ. Όλα αλλάζουν στη σκέψη του αν υπάρχει
ενοποίηση του χώρου, καθώς εδώ και πολλούς
μήνες εργάζεται προς την κατεύθυνση αυτή. 

Μέλη συμμορίας που διέπραττε διαρρήξεις-κλοπές
αποζημίωσαν τα θύματα και αφέθηκαν ελεύθερα

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο… Άγγλος 
Θόδωρος Λιβάνιος  

Πέντε λεπτά πριν από τις δέκα
έφτασε στο Διοικητήριο ο υπουρ-
γός Εσωτερικών Θόδωρος Λιβά-
νιος. Στα σκαλοπάτια τον περίμεναν
τόσο ο νέος ΥΜΑΘ Κώστας Γκιουλέ-
κας όσο και ο προκάτοχός του Στά-
θης Κωνσταντινίδης. Οι τρεις τους
είχαν μια κλειστή συνάντηση λίγο
πριν από την επίσημη τελετή.

Η τρυφερή φωτό 
του μπαμπά Απόστολου

Μια τρυφερή φωτογραφία του μπαμπά
Απόστολου Τζιτζικώστα ανέβασε στα so-
cial media η σύζυγός του Ελεάννα Βλά-
χου με αφορμή τη Γιορτή του Πατέρα. Στη
συγκεκριμένη φωτό ο περιφερειάρχης
Κεντρικής Μακεδονίας κρατάει σφιχτά
στην αγκαλιά του τον γιο και την κόρη του,
με τα μικρά να απολαμβάνουν τα πατρικά
χάδια. «Χρόνια πολλά, μπαμπά μας»,
έγραφε η λεζάντα και οι διαδικτυακοί φί-
λοι της οικογένειας Τζιτζικώστα «έλιω-
σαν» βλέποντάς τη και χάρισαν απλόχερα
likes και καρδούλες.

Το αδιαχώρητο στο ΥΜΑΘ

Κάτι που δεν είχαμε συνηθίσει μέχρι τώρα
ήταν ο κόσμος σε τέτοιου είδους τελετές. Στο
γραφείο του ΥΜΑΘ έγινε το αδιαχώρητο. Είδαμε
τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Από-
στολο Τζιτζικώστα, τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης
Στέλιο Αγγελούδη, τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ και
δήμαρχο Αμπελοκήπων-Μενεμένης Λάζαρο
Κυρίζογλου, τον πρόεδρο της ΠΕΔ ΚΜ και δή-
μαρχο Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιο Καϊτεζίδη, τον
δήμαρχο Θέρμης Θόδωρο Παπαδόπουλο, τον
δήμαρχο Θερμαϊκού Θοδωρή Τζέκο, τον πρό-
εδρο του ΣΕΒΕ Σίμο Διαμαντίδη, τον πρόεδρο
του ΒΕΘ Τάσο Καπνοπώλη, τον πρόεδρο της
ΔΕΘ-Helexpo Τάσο Τζήκα όπως επίσης και τον
διευθύνοντα σύμβουλο Κυριάκο Ποζρικίδη, τη
συντονίστρια του πρωθυπουργικού γραφείου
Μακεδονίας Έλενα Σώκου και τον πρόεδρο της
ΝΔ Θεσσαλονίκης Ζήση Ιωακείμοβιτς. Επίσης το
«παρών» έδωσαν περιφερειακοί και δημοτικοί
σύμβουλοι του πολεοδομικού συγκροτήματος.
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Σ
το όραμά του για την Αττική του μέλ-
λοντος αλλά και στους βαθύτερους
προσωπικούς λόγους για τη συμμε-

τοχή του στην πολιτική ζωή της Ελλάδας
στάθηκε ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδα-
λιάς σε μια εκ βαθέων συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στον «Εθνικό Κήρυκα» το ιστο-

ρικό ομογενειακό Μέσο και
τον δημοσιογράφο Βασίλη
Κουτσίλα.

«Το μοναδικό πράγμα
που κάνει καλό στην καρδιά
μου είναι να είμαι παρών.
Να είμαι χρήσιμος. Αλλιώς
για εμένα δεν έχει νόημα η
ενασχόληση με τα κοινά.

Στην πολιτική δεν έχει νόημα να κρύβεσαι
στα δύσκολα και να περιμένεις να εμφανι-
στείς στα εύκολα. Καλύτερα πήγαινε σπίτι
σου», ήταν η αποκάλυψη του περιφερειάρ-
χη όταν αναφέρθηκε στα κίνητρα για την
ενεργή παρουσία του στον πολιτικό στίβο
από διάφορες θέσεις ευθύνης.

Ο περιφερειάρχης Αττικής επιπλέον
προχώρησε στην περιγραφή του πυρήνα
της στρατηγικής του για την Αττική, από την
πρώτη μέρα της θητείας του, την αρχή της
μητροπολιτικότητας, που «έχει να κάνει με
την ουσία, με τον λόγο ύπαρξης της περιφέ-
ρειας ως ανώτερου αυτοδιοικητικού φο-
ρέα, που αγκαλιάζει ολόκληρο τον τομέα
ευθύνης της, προσεγγίζοντάς τον σαν τη
“μητρόπολη της Αθήνας”». Επιπρόσθετα,
επεσήμανε πως μία από τις πρώτες ενέρ-
γειές του ήταν να ζητήσει αρμοδιότητες για
κρίσιμα θέματα από την κεντρική εξουσία,
«όχι για να χτίσω μια νέα γραφειοκρατία
υπό την ομπρέλα της περιφέρειας, αλλά για
να απελευθερώσω δυνάμεις και διαδικα-
σίες, με ένα πιο ευέλικτο μοντέλο διοίκη-
σης», όπως δήλωσε χαρακτηριστικά.

«Ομογενείς, διαφημίστε
την Ελλάδα μας!»

Σχετικά με την προσπάθεια εξυγίανσης
της Υπηρεσίας Μεταφορών και την αιφνί-
δια επιχείρηση που πραγματοποιείται, ο κ.
Χαρδαλιάς ξεκαθάρισε ότι θεωρεί ηθική
υποχρέωσή του να δώσει τέλος σε νοσηρές
τακτικές του παρελθόντος: «Κάποιοι είπαν
ότι εφάρμοσα το “δόγμα του σοκ” όταν έκα-
να την παρέμβαση για την πάταξη του φαι-
νομένου της διαφθοράς που καταγραφό-
ταν επί χρόνια στη Διεύθυνση Μεταφορών
της Περιφέρειας Αττικής. Ωστόσο, η πολιτι-
κή χωρίς ρήξεις σε προβλήματα που απαι-
τούν άμεση παρέμβαση δεν είναι πολιτική.
Είναι δημόσιες σχέσεις», υπογράμμισε.

Ιδιαίτερη ήταν η έμφαση που έδωσε ο κ.
Χαρδαλιάς στην περαιτέρω αξιοποίηση του
δημοφιλούς τουριστικού προϊόντος της Ατ-
τικής, μέσα από μια ολιστική πολιτική που
«θα αναδείξει την ακτινοβολία της πέρα

από το κέντρο της Αθήνας». Όπως ανέφερε
χαρακτηριστικά, «αυτό που ονομάζω “Gre-
ater Athens Region” συμπυκνώνει το όρα-
μά μου ότι η Περιφέρεια Αττικής πρέπει να
είναι πρωταγωνίστρια των εξελίξεων, τόσο
στον τομέα του πολιτισμού όσο και του του-
ρισμού. Αν μη τι άλλο, διότι κανείς δεν ξέ-
ρει την Αττική όσο η δική μας περιφέρεια»,
ζητώντας τη συνδρομή του Απόδημου Ελ-
ληνισμού σε αυτή την προσπάθεια: «Ομο-
γενείς, ξέρουμε πόσο αγαπάτε την πατρίδα
μας, διαφημίστε την Αττική, διαφημίστε την
Ελλάδα μας!».

Η ανησυχία του για το μέλλον
της κοινής ευρωπαϊκής ιδέας

Με αφορμή την παρουσία του στο Τορόν-
το για τη διεθνή έκθεση καινοτομίας Colli-
sion Tech Conference, στην οποία η Περι-
φέρεια Αττικής συμμετέχει μαζί με το
ΕΒΕΑ και το Enterprise Greece, ο κ. Χαρ-

δαλιάς αναφέρθηκε στη συστηματική ενί-
σχυση της καινοτομίας και της νεοφυούς
επιχειρηματικότητας, χαρακτηρίζοντας την
έκθεση ως «μια πρώτης τάξεως ευκαιρία

να δείξουμε τις πρωτότυπες ιδέες των λαμ-
πρών μας ελληνικών startups, παρουσιά-
ζοντας το δικό μας brain power. Αυτό δη-
λαδή που θα μας οδηγήσει στο brain gain,
αφήνοντας πίσω μας, σαν μια κακή ανά-
μνηση, το brain drain».

Ερωτηθείς για την πολιτική επικαιρότη-
τας, ο κ. Χαρδαλιάς δεν δίστασε να εκφρά-
σει την ανησυχία του για το μέλλον της κοι-
νής ευρωπαϊκής ιδέας μετά το αποτέλεσμα
των ευρωεκλογών, το οποίο σημαδεύτηκε
από την τεράστια αποχή και την άνοδο της
ακροδεξιάς, ενώ χαρακτήρισε ως θετική
εξέλιξη την επιτυχία της επιστολικής ψή-
φου, καθώς με αυτό τον τρόπο «η ομογένεια
είναι και θεσμικά πιο κοντά στην πατρίδα».

Παράλληλα, ο περιφερειάρχης Αττικής
προχώρησε στην πλήρη αποδοχή του αντι-
συμβατικού πολιτικού και του «κομάντο»
στη διαχείριση κρίσεων, αφού, όπως είπε,
«ανέκαθεν ήθελα να έχω άμεση, απευθεί-
ας εμπλοκή στην επίλυση των προβλημά-
των που απασχολούν τους συμπολίτες μου.
Για εμένα δεν έχει νόημα να αναλαμβάνει
κάποιος δημόσιο αξίωμα, αν δεν είναι δια-
τεθειμένος να βλέπει την πραγματικότητα
με τα μάτια του πολίτη».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:

Όλα όσα είπε ο περιφερειάρχης σε συνέντευξή του στον «Εθνικό
Κήρυκα»: «Το μοναδικό πράγμα που κάνει καλό στην καρδιά μου 

είναι να είμαι παρών, να είμαι χρήσιμος…»

«Η Αττική και ο λόγος
που είμαι στην πολιτική»
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Προβλήματα με 
τους δασικούς χάρτες 

Για τα προβλήματα με τους κυρωμένους
δασικούς χάρτες ενημερώνει τους δημότες
και ιδιοκτήτες ο Δήμος Πεντέλης, καθώς οι
επιτροπές εκδίκασης ενστάσεων συστή-
νονται αυτή την περίοδο. Ο Δήμος Πεντέλης
ενημερώνει ότι κυρώθηκαν οι δασικοί χάρ-
τες με την απόφαση που δημοσιεύθηκε σε
ΦΕΚ Δ 264/2024 όχι στο σύνολό τους, αλλά
για τα τμήματα που δεν έχουν γίνει ενστά-
σεις καλεί τους δημότες και ιδιοκτήτες να
ελέγξουν τα σχετικά στην πλατφόρμα
https://gis.ktimanet.gr/gis/forestfinal. Ση-
μειωτέον ότι στο ΦΕΚ Δ 264/2024 αναφέ-
ρονται οι αποφάσεις για την κύρωση δασι-
κού χάρτη περιοχών δήμων/δημοτικών
ενοτήτων Αυλώνα, Βαρνάβα, Γραμματικού,
Κηφισιάς, Κρωπίας, Μαραθώνα, Μαρκό-
πουλου Ωρωπού, Ν. Πεντέλης, Πεντέλης,
Σκάλας Ωρωπού της Περιφερειακής Ενό-
τητας Ανατολικής Αττικής.

Με Τεχνητή
Νοημοσύνη

Ο πρώτος δήμος στην ιστορία της Ελλά-
δας που θα παράγει επεξεργάσιμα δεδο-
μένα με Τεχνητή Νοημοσύνη είναι ο Δή-
μος Σαρωνικού. Με τη χρήση της πλατ-
φόρμας e-ds θα μηχανογραφούνται οι ει-
σηγήσεις, τα συνοδευτικά έγγραφα, τα
πρακτικά και οι αποφάσεις με άμεση κα-
τηγοριοποίηση και θα παρέχεται η δυνα-
τότητα ανάκτησης κειμένων με λέξεις-
κλειδιά. Και επειδή όλα τα έγγραφα περ-
νούν σε πηγαίο κώδικα, θα είναι επεξερ-
γάσιμα από την Τεχνητή Νοημοσύνη.

Επιστροφή ειδικού
τέλους στους
καταναλωτές

Δικαιούχοι επιστροφής του ειδικού τέ-
λους Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
ύψους 1% είναι οι οικιακοί καταναλωτές
ενέργειας που οι ηλεκτρικές παροχές τους
βρίσκονται στη Δημοτική Ενότητα Άνω
Λιοσίων του Δήμου Φυλής. Ο σχετικός πί-
νακας των δικαιούχων αναρτήθηκε ήδη
στην ιστοσελίδα του ΔΕΔΔΗΕ. Για την πα-
ροχή βεβαίωσης ενεργούς σύνδεσης
προς τον ΔΕΔΔΗΕ επιλαμβάνονται οι δη-
μοτικές υπηρεσίες. 

Δικάζεται για εμπρησμό πρώην
αντιδήμαρχος 

Αντιμέτωπος με κατη-
γορίες σε βαθμό κακουρ-
γήματος ως υπαίτιος εμ-
πρησμών, που προκάλε-
σαν τεράστιες καταστρο-
φικές πυρκαγιές τον Αύγουστο του 2021 στα Βίλια Αττικής, αναμένε-
ται να βρεθεί στο Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο στις 25 Ιουνίου πρώην
αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας της περιοχής. Οι πυρκαγιές
της 16ης και της 23ης Αυγούστου 2021 ξεκίνησαν σε περιοχές του
Δήμου Μάνδρας-Ειδυλλίας. Η πρώτη πυρκαγιά έκαιγε επί μέρες σε
μέτωπο που έφτανε σε περιοχές στους Δήμους Ελευσίνας, Μεγά-
ρων και Λουτρακίου, ενώ και οι δύο φωτιές άφησαν πίσω τους τερά-
στιες καταστροφές σε σπίτια, στάνες και αποθήκες, αλλά και σε παρ-
θένες δασικές εκτάσεις.

«Α
μαρτίες» διά των παραλείψεων
καλείται να πληρώσει ο Δήμος
Ελληνικού-Αργυρούπολης, με

τον δήμαρχο Γιάννη Κωνσταντάτο να δε-
σμεύεται ότι ο δήμος θα αποδώσει αποζη-
μίωση ύψους 1 εκατ. ευρώ στην οικογένεια
του αδικοχαμένου 13χρονου ΒΖ, που βρήκε
τον θάνατο σε δυστύχημα στο μη αδειοδοτη-
μένο λούνα παρκ το 2013.

Παρότι η απόφαση ελήφθη από το δημοτι-
κό συμβούλιο την περασμένη Τετάρτη, ο δή-
μαρχος επανήλθε με χθεσινή ανακοίνωσή
του επιδιώκοντας να ενημερώσει για τη στά-
ση που κράτησαν τόσο ο ίδιος όσο και η πα-
ράταξη του Γιώργου Κοκκίνη, που είναι το
διάδοχο σχήμα της παράταξης Χρήστου
Κορτζίδη. Επί ημερών του τελευταίου συνέ-
βη το τραγικό ατύχημα. Ο δήμαρχος κατηγό-
ρησε και προσωπικά τον Γ. Κοκκίνη που κα-
λούσε τη διοικούσα αρχή «να παραιτηθεί», αν δεν μπορούσε να βρει το ποσό, ή διαφορετικά «να συ-
νάψει δάνειο», χωρίς να υπάρχει η σκέψη ότι θα πρέπει δυστυχώς να «γίνουν συγκεκριμένες περι-
κοπές από τον προϋπολογισμό του δήμου, ώστε να εξοικονομηθεί το ποσό». 

«Αναγνωρίζουμε στον Χρήστο Κορτζίδη ότι δεν είχε σκοπιμότητα, ούτε δόλο, και για αυτό άλλωστε
δεν καταδικάστηκε στο ποινικό δικαστήριο», είπε ο Γ. Κωνσταντάτος, υπενθυμίζοντας ότι ουδέποτε ο
ίδιος και η παράταξή του ζήτησαν την παραίτηση του Χρ. Κορτζίδη από τη θέση του δημάρχου.

Διάρρηξη χωρίς λεία!
Τη σιγουριά του ότι «επρόκειτο για εισβολή ληστών που

οπλοφορούσαν και όχι για μια απλή διάρρηξη» εξέφρασε
ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης
Κωνσταντέλλος σχετικά με τη διάρρηξη που έγινε τα ξη-
μερώματα της Παρασκευής 14 Ιουνίου στο κεντρικό δη-
μαρχείο. «Οι δράστες άνοιξαν το αρχείο εμπιστευτικών
εγγράφων του δήμου, από το οποίο δεν πήραν τίποτα.
Ήταν χαοτικού τύπου η είσοδός τους, αναποδογύρισαν

συρταριέρες, έριξαν τα πράγματα από τα γραφεία. Μεγάλη έκπληξη. Δεν ξέρω τι έψαχναν να βρουν
και δεν μπορώ να καταλάβω. Πάντως, αν και επαγγελματίες, έχουν αφήσει αποτυπώματα πίσω»,
ανέφερε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Το Τμήμα Ασφαλείας Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης διεξάγει
έρευνα του συμβάντος, ενώ ο δήμαρχος ζήτησε την ποινική δίωξη των δραστών.

Ανάσα στους δήμους του Πειραιά
Ανάσα παίρνουν τα οικο-

νομικά των δήμων του Πει-

ραιά μετά την τελευταία

απόφαση του υπουργείου

Εσωτερικών να κατανεμη-

θούν 7.690.938,11 ευρώ. Το

ποσό κατανέμεται με ποσο-

στό 49% στον Δήμο Πειραιώς, με 20% στον Δήμο Κερατσινίου-Δρα-

πετσώνας, 27% στον Δήμο Περάματος και 4% στον Δήμο Σαλαμίνας.

Το συνολικό ποσό αποδίδεται στους δήμους ως αντισταθμιστικό

όφελος από τη λιμενική και εμπορευματική δραστηριότητα του Ορ-

γανισμού Λιμένος Πειραιώς. 

Αμαρτίες παρελθόντος 
με αποζημίωση-μαμούθ

Προς εκταμίευση
Προς εκταμίευση η πρώτη δόση του ενι-

αίου τέλους στους δήμους που διατηρούν
δομές φιλοξενίας μεταναστών. Το ποσό
ανέρχεται σε 1.118.512 ευρώ και αφορά το
ενιαίο τέλος πρώτου τριμήνου έτους 2024
για την καταβολή τελών καθαριότητας, ηλε-
κτροφωτισμού και ακίνητης περιουσίας. 

Δύο νέα πυροσβεστικά
στον ΣΠΑΠ

Δύο νέα πυροσβεστικά οχήματα, διπλο-
κάμπινα 4x4, χωρητικότητας τουλάχιστον
500 λίτρων νερού, παρέδωσε η Περιφέρεια
Αττικής στον Σύνδεσμο Δήμων Προστασίας-
Ανάπλασης Πεντελικού Όρους (ΣΠΑΠ), κό-
στους 122.800 ευρώ. Στην τελετή παράδοσης,
ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς
είπε: «Κατά τη θητεία μου στην Πολιτική Προ-
στασία, κλήθηκα να αντιμετωπίσω σημαντι-
κές κρίσεις στο πεδίο. Είναι αυτονόητο ότι
κανένα μέτρο δεν αποδίδει χωρίς συνεργα-
σία, συνεννόηση και χωρίς μια ολοκληρωμέ-
νη στρατηγική διαχείριση, σε επίπεδο κεντρι-
κού κράτους, τοπικών φορέων και πολιτών».

Αντιπρόεδρος στον ΣΠΑΥ
ο Γιάννης Μυλωνάκης

Η ανάδειξη του δημάρχου Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτου στην προεδρία
του Ελληνικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων
επέφερε την άμεσή παραίτηση του από την

προεδρία του Συνδέσμου Προστασίας
και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ),

την οποία ανέλαβε ο μέχρι πρό-
τινος αντιπρόεδρος Ισίδωρος
Μάδης, δήμαρχος Παιανίας. Για

την κενωθείσα θέση αντιπρο-
έδρου διεξήχθησαν εκλογές οι οποίες

ανέδειξαν αντιπρόεδρο στον ΣΠΑΥ τον δήμαρ-
χο Αγίας Παρασκευής Γιάννη Μυλωνάκη. 



E
να δύσκολο «στοίχημα» για
τον εκσυγχρονισμό των ΔΕΚΟ
(ΕΛΤΑ, ΟΑΣΑ, ΕΤΑΔ κ.ά.) που

εποπτεύονται από το Υπερταμείο κα-
λείται τώρα να «κερδίσει» το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, θέτοντας σε τροχιά το σχετικό
νομοσχέδιο.

Αυτό αναμένεται, εκτός απροόπτου,
να δοθεί προς διαβούλευση την τρέ-
χουσα εβδομάδα και, σύμφωνα με τον
υπουργό Κωστή Χατζηδάκη, μοντέλο
για τις αλλαγές θα είναι η ΔΕΗ.

Οι εν λόγω αλλαγές αναμένεται να
επικεντρωθούν σε δράσεις για την
προσέλκυση στελεχών από την αγορά
με βάση τυπικά και επαγγελματικά
προσόντα και χωρίς τις συνηθισμένες
μακρόχρονες διαδικασίες του ΑΣΕΠ.

Παράλληλα, θα υπάρξουν οργανω-
τικές αλλαγές, με στόχο να δημιουρ-
γηθούν ξεχωριστές διευθύνσεις για τα
μεγάλα και ώριμα προς εκμετάλλευση
ακίνητα και για τις επιμέρους μικρό-
τερες παραχωρήσεις. Επιπλέον θα
αναζητηθούν λύσεις ανά επιχείρηση
ξεχωριστά, ανάλογα με τη δραστηριό-
τητά της, δεδομένου ότι έχουν εντοπι-
στεί προβλήματα (πχ, εποχικό προσω-
πικό, μετατάξεις, κ.λπ.) από τον «ορι-
ζόντιο» τρόπο με τον οποίο αντιμετω-
πίζονται οι διάφορες επιχειρήσεις, οι
οποίες, άλλωστε, συχνά έχουν τελεί-
ως διαφορετικό αντικείμενο.

Ταυτόχρονα, θα διευρυνθεί ο σκοπός
του ΤΑΙΠΕΔ, ενώ το Ταμείο με το Ταμείο
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας
(ΤΧΣ) θα απορροφηθούν από το Υπερ-
ταμείο και θα συγχωνευτούν με αυτό.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το σχέ-
διο νόμου θα αφορά τις εξής ΔΕΚΟ:
� Τον Όμιλο ΟΑΣΑ και τις θυγατρικές
του ΟΣΥ και ΣΤΑΣΥ.
� Τα ΕΛΤΑ.
� Την ΕΤΑΔ.
� Την εταιρεία διαχείρισης των ακινή-
των του ΟΣΕ (ΓΑΙΑΟΣΕ).

� Την ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ (η θυγατρική της ΕΤ-
ΒΑ που διαχειρίζεται τα βιομηχανικά
πάρκα).
� Τη HELEXPO ΔΕΘ.
� Τον Οργανισμό Κεντρικής Αγοράς

Αθηνών (ΟΚΑΑ), στου Ρέντη.
� Τον Οργανισμό της Κεντρικής Αγο-
ράς Θεσσαλονίκης (ΚΑΘ).
� Τις Ελληνικές Αλυκές.
� Τη Διώρυγα της Κορίνθου.

Στο ίδιο νομοσχέδιο θα περιλη-
φθούν και οι διατάξεις για τη δημι-
ουργία νέου Εθνικού Επενδυτικού
Ταμείου. Στόχος είναι να ενισχυθούν
αναπτυξιακές πρωτοβουλίες σε κλά-
δους αιχμής, με έμφαση στις νέες τε-
χνολογίες και στις «πράσινες επεν-
δύσεις».

Το νέο Ταμείο αναμένεται να κινηθεί
σε ανάλογο πλαίσιο με τα Sovereign
Funds άλλων κρατών. Θα ενταχθεί στο
Υπερταμείο, ενώ η αποτίμηση της εύ-
λογης αξίας θα καθοριστεί από διε-
θνή, ανεξάρτητο και εγνωσμένης
αξίας αποτιμητή. 

Αναμένεται να έχει μια «δύναμη πυ-
ρός» ύψους 1 δισ. ευρώ (με μοναδικό
μέτοχο το Ελληνικό Δημόσιο), η οποία
θα προέλθει από διαθέσιμα κρατικών
φορέων, αλλά και από την εισφορά σε
ρευστό από την απόσχιση της ΕΥΔΑΠ-
ΕΥΑΘ από το Υπερταμείο, σύμφωνα,
τουλάχιστον, με ό,τι έχει γνωστοποι-
ηθεί έως σήμερα.
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Σε διαβούλευση τίθεται άμεσα νομοσχέδιο 
από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας

Το «στοίχημα» 
της κυβέρνησης 

για εκσυγχρονισμό 
των ΔΕΚΟ

Η νέα χαρτογράφηση της αγοράς
και των προϊόντων με υψηλό κόστος,
η επιδίωξη συμφωνιών κυρίων με τις
πολυεθνικές, τη βιομηχανία και τις
αλυσίδες σουπερμάρκετ καθώς και
οι στοχευμένοι έλεγχοι για την πάτα-
ξη της αισχροκέρδειας χωρίς να ανα-

τρέπονται οι ισορροπίες με όσους επενδύουν στην ελ-
ληνική αγορά αποτελούν τις τρεις άμεσες προτεραι-
ότητες της νέας ηγεσίας του υπουργείου Ανάπτυξης
για τον έλεγχο της ακρίβειας. 

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της «Ρ», ο απελθών Κώ-

στας Σκρέκας έχει αφήσει σημαντική παρακαταθήκη
στον νέο υπουργό Τάκη Θεοδωρικάκο, ο οποί-
ος, αφού μελετήσει το σύνολο των εκκρε-
μοτήτων του νέου χαρτοφυλακίου του,
θα προχωρήσει σε σχετικές ανακοινώ-
σεις και πολύ περισσότερο σε νέες κι-
νήσεις, ώστε να αντιμετωπιστεί το υπ’
αριθμόν ένα πρόβλημα των ελληνικών
νοικοκυριών, το οποίο, ωστόσο, επηρεάζει
ολόκληρη την αλυσίδα παραγωγής, λόγω της
αύξησης του λειτουργικού κόστους. Ο βασικός προ-
βληματισμός της νέας ηγεσίας εστιάζεται κυρίως στην

έντονη ανοδική τάση που παρουσιάζουν τα τιμολόγια
της ενέργειας, καθώς με τη σειρά τους θα επι-

δράσουν αρνητικά στις τιμές βασικών προ-
ϊόντων στο ράφι.

Επιπλέον, μία από τις μεγάλες προ-
κλήσεις για τον νέο υπουργό αποτελεί το
αίτημα της βιομηχανίας για άρση των

περιορισμών στα περιθώρια κέρδους των
προϊόντων, καθώς τα μέτρα περιορισμού

της ακρίβειας δεν επιτρέπουν στις εταιρείες
να προχωρήσουν σε γενναίες μειώσεις σε άλλα προ-
ϊόντα, όπου υπάρχει η σχετική δυνατότητα.

Οι τρεις προτεραιότητες Θεοδωρικάκου για την ακρίβεια

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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νας νόμος που ισχύει από το 1836 και επιβλή-
θηκε από τον βασιλιά Όθωνα πρόκειται να αλ-
λάξει με τον νόμο που προωθεί το υπουργείο

Οικονομικών. Πρόκειται για το τέλος του τέλους χαρτο-
σήμου, το οποίο στην ουσία έχει χάσει το πραγματικό
του πεδίο εφαρμογής, καθώς το κράτος το επέβαλλε
σε κάθε συμφωνία που καταγραφόταν σε χαρτί. Μόνο

που πλέον οι συμφωνίες δεν καταγράφονται σε
χαρτί, αλλά στη συντριπτική τους πλειοψηφία εί-
ναι ψηφιακές. Μοιραία, λοιπόν, το κράτος καλεί-
ται να μετασχηματίσει μια διαδικασία η οποία με-
τά από 188 χρόνια έχει καταστεί ανεφάρμοστη. 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα με το τέλος χαρτο-
σήμου δεν ήταν μόνο η ουσιαστική προσαύξηση
κάθε συναλλαγής, η οποία ήταν από 2,4% έως και

3,6%. Το βασικότερο πρόβλημα ήταν ότι το κράτος σε
αυτά τα 188 χρόνια, και καθώς εμφανίζονταν νέου τύ-
που συναλλαγές, δεν είχε καταγράψει πλήρως και
επακριβώς πού θα έπρεπε να επιβάλλεται το τέλος
και έτσι υπήρχαν πολλές περιπτώσεις όπου η Διεύ-
θυνση Επίλυσης Διαφορών της ΑΑΔΕ επέβαλλε πρό-

στιμα μετά από ελέγχους κρίνοντας κατόπιν εορτής
ότι θα έπρεπε να είχε πληρωθεί το τέλος χαρτοσήμου,
ασχέτως αν αυτό δεν ήταν ξεκάθαρο. 

Όπως δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος μετά το
Υπουργικό Συμβούλιο που συνεδρίασε με τη νέα σύν-
θεσή του, με τις διατάξεις που εισηγείται το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, το τέλος
χαρτοσήμου αντικαθίσταται από το τέλος συναλλα-

γής, το οποίο έχει τα εξής βασικά χαρακτηριστικά:
� αντικαθιστά το σημερινό, απαρχαιωμένο πλαίσιο,
� επιβάλλεται μόνο στις συμβάσεις και συναλλα-
γές που καθορίζονται ρητώς στον νόμο, ρυθμίζον-
τας έτσι πολλά ζητήματα που το σημερινό, απαρ-

χαιωμένο πλαίσιο είχε αφήσει στην ασάφεια,
� αποκλείεται η επιβολή του σε συναλλαγές που υπό-
κεινται σε άλλους έμμεσους φόρους,
� επιβάλλεται σε συναλλαγές, όπου ο ένας τουλάχι-
στον συναλλασσόμενος είναι φορολογικός κάτοικος
Ελλάδας ή έχει μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα.

Σήμερα οι ανακοινώσεις 
Χατζηδάκη για Υπερταμείο

Στο ίδιο νομοσχέδιο, το υπουργείο Οικονομικών
θεσπίζει ένα νέο και πιο σύγχρονο μοντέλο διακυ-
βέρνησης της Ελληνικής Εταιρεία Συμμετοχών και
Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ), δηλαδή του γνωστού Υπερτα-
μείου, το οποίο ιδρύθηκε το 2016. Με το νομοσχέδιο
υιοθετείται μεγαλύτερη ευελιξία για τις θυγατρικές
της ΕΕΣΥΠ, διευρύνεται ο σκοπός του ΤΑΙΠΕΔ, το
οποίο μαζί με το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερό-
τητας απορροφώνται από το Υπερταμείο και συγχω-
νεύονται με αυτήν. Τέλος, συστήνεται και Επενδυτικό
Ταμείο, με σκοπό τη χρηματοδότηση αναπτυξιακών
επενδυτικών δραστηριοτήτων.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τι αλλάζει στο τέλος χαρτοσήμου

Με το ψηφιακό χαρτόσημο 
θα ξεκαθαριστεί πότε πρέπει 

και πότε δεν πρέπει 
να επιβαρύνεται ο πολίτης

Οι πληρωμές του Δημοσίου για όλη την εβδομάδα
Ξεκινούν σήμερα και θα ολοκληρω-

θούν μέχρι το τέλος της εβδομάδας συ-
νολικές πληρωμές που ξεπερνούν τα
72,7 εκατομμύρια ευρώ σε περισσότε-
ρους από 76.000 δικαιούχους από τον
e-ΕΦΚΑ και τη ΔΥΠΑ. Ειδικότερα:

- Από τον e-ΕΦΚΑ από τις 17 έως τις 21

Ιουνίου θα πληρωθούν τα εφάπαξ σε 850
δικαιούχους που φτάνουν όλα μαζί τα
14.800.000. Επίσης στις 20 Ιουνίου θα κα-
ταβληθούν λίγο πάνω από 14 εκατομμύ-
ρια ευρώ σε 32.000 δικαιούχους για επι-
δόματα μητρότητας, κυοφορίας, ασθε-
νείας, ατυχήματος και έξοδα κηδείας.

- Από τη ΔΥΠΑ θα γίνουν οι εξής πλη-
ρωμές:

• 14 εκατ. ευρώ σε 23.000 δικαιού-
χους κυρίως για τα επιδόματα ανερ-
γίας.

• 20 εκατ. ευρώ σε 19.000 δικαιού-
χους στο πλαίσιο επιδοτούμενων προ-

γραμμάτων απασχόλησης.

• 9 εκατ. ευρώ σε 110 δικαιούχους
του προγράμματος «Σπίτι μου».

• 50 χιλ. ευρώ σε 25 δικαιούχους του
προγράμματος «Ανακαινίζω - Νοικιάζω».

• 700 χιλ. ευρώ σε 1.000 μητέρες για
επιδοτούμενη άδεια μητρότητας.
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Τ
η θετική της γνώμη έδωσε η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς προ-
χώρησε στην προκαταρκτική

αξιολόγηση για το τέταρτο αίτημα της
χώρας μας, ώστε να προχωρήσει μία
ακόμη εκταμίευση από το δανειακό
σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης,
ύψους 2,3 δισ. ευρώ.

Το αίτημα εκταμίευσης των δανείων
είχε υποβληθεί τον Απρίλιο και μάλιστα
νωρίτερα από τον αρχικό προγραμματι-
σμό, καθώς είχε εκπληρωθεί πριν από
τον στόχο της διαμόρφωσης συμ-
βάσεων ύψους 4,52 δισ. ευρώ. 

Στη συνέχεια, στις 6 Ιουνίου,
το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών κατέθεσε
το αίτημα εκταμίευσης για το
σκέλος των επιχορηγήσεων του
Ταμείου Ανάκαμψης, ύψους 
1 δισ. ευρώ.  Η όλη διαδι-
κασία αναμένεται να
ολοκληρωθεί σε τέσσε-
ρις εβδομάδες από τώ-
ρα, οπότε και η χώρα
μας θα λάβει 2,3 δισ. με-
τά την τυπική θετική
αξιολόγηση της Οικονο-
μικής και Δημοσιονομικής Επιτροπής
(Economic and Financial Committee).

Σε δηλώσεις του ο υπουργός ανα-
πληρωτής Οικονομικών Νίκος Παπα-
θανάσης δεν έκρυψε την ικανοποίησή
του τονίζοντας ότι η νέα αυτή εκταμίευ-
ση «αποτελεί μια ακόμα επιβράβευση
της συνέπειας της χώρας ως προς την
τήρηση των προαπαιτούμενων οροσή-
μων του Ταμείου Ανάκαμψης».  Ο διοι-
κητής του Ταμείου Ανάκαμψης Ορέ-

στης Καβαλάκης εξήγησε ότι η νέα
εκταμίευση των 2,3 δισ. ευρώ θα απο-
τελέσει ακόμη μία τονωτική ένεση για
την ιδιωτική οικονομία, τη στήριξη της
επιχειρηματικότητας και τη βελτίωση
του επενδυτικού κλίματος στη χώρα. 

Επαγγελματικά ταμεία: Ελαφρά
αυξημένη η περιουσία τους

Σχεδόν στα 2,3 δισ. ευρώ έφτασε η
περιουσία των Ταμείων Επαγγελματι-
κής Ασφάλισης, καθώς αυξήθηκε κατά

3,8% από το προηγούμενο τρίμη-
νο που ήταν 2,2 δισ. Σύμφωνα με
τα στοιχεία της Τραπέζης της
Ελλάδος, το ύψος των συνολι-
κών καταθέσεων παραμένει χα-
μηλό και διαμορφώθηκε στα 65
εκατ. ευρώ στο τέλος του πρώ-
του τριμήνου του 2024. Οι κατα-

θέσεις των ταμείων στην
τράπεζα αποτελούν μό-
λις το 2,8% της συνολικής
τους περιουσίας, με το
μεγαλύτερο τμήμα να
απαρτίζεται από χρεό-
γραφα τα οποία φτάνουν
στο 46,5% του συνόλου.

Από εκεί και πέρα, τα επαγγελματικά
ταμεία κατέχουν μερίδια σε επενδυτι-
κούς οργανισμούς, μια κατηγορία που
αποτελεί το 32% της περιουσίας τους,
ενώ οι μετοχές είναι το 16,6% των αξιών
που έχουν στο χαρτοφυλάκιό τους. Η
αξία των μετοχών πάντως αυξήθηκε
στα 379 εκατ. ευρώ, από 334 εκατ. που
ήταν το προηγούμενο τρίμηνο, κυρίως
λόγω της ανόδου που σημείωσαν οι τι-
μές των μετοχών του εξωτερικού.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Οι ξένοι και οι τραπεζικές μετοχές
Τις τιμές-στόχους για τις ελληνικές τράπεζες αυξάνουν οι ξένοι και εγχώριοι

επενδυτικοί οίκοι μετά τα αποτελέσματα του πρώτου τριμήνου αλλά και την
απόφαση της ΕΚΤ να εγκρίνει τις πληρωμές μερισμάτων για πρώτη φορά μετά
από 16 χρόνια, ενώ θεωρούν αρκετά πιθανές τις αναβαθμίσεις στα guidance
των διοικήσεων των τραπεζών, με την Πειραιώς να κάνει την αρχή.

Η έγκριση για διανομή μερίσματος επισφραγίζει την επιστροφή των ελληνι-
κών τραπεζών στην κανονικότητα. Έχοντας διανύσει το ελληνικό τραπεζικό
σύστημα έναν δύσκολο δρόμο, οδηγηθήκαμε στο σημείο όπου η εποπτική αρ-
χή αναγνωρίζει την τεράστια πρόοδο που έχει επιτευχθεί από την Εθνική, την
Πειραιώς, τη Eurobank και την Αlpha Bank, οι οποίες προχωρούν σε διανομή
μερισμάτων συνολικού ύψους περίπου 875 εκατ. ευρώ.

Οι πιέσεις
Και ενώ οι διεθνείς οίκοι δίνουν ψήφο εμπιστοσύνης στο εγχώριο banking, οι
ομώνυμες μετοχές εμφανίζουν αδύναμη εικόνα το τελευταίο διάστημα. Έλληνες
αναλυτές αποδίδουν τις πιέσεις που εκδηλώνονται σε κάποιες συνεδριάσεις, γε-
γονός πως τα τραπεζικά blue chips είχαν υπεραποδώσει το προηγούμενο διάστη-
μα και κάποιοι προχωρούν σε ρευστοποιήσεις για να «κλειδώσουν» κέρδη. Πάν-
τως θεωρούν πως τα τραπεζικά χαρτιά έχουν περιθώρια ανόδου.

Στην πυρά γαλλικές μετοχές και ομόλογα
H μεγάλη ήττα της παράταξης του Γάλλου προέδρου Εμανουέλ Μακρόν από
το κόμμα της Μαρίν Λεπέν στις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου και ο κίνδυνος
να κερδίσει το δεύτερο στις πρόωρες βουλευτικές εκλογές προκάλεσαν
κραδασμούς στα γαλλικά ομόλογα και στις μετοχές. Την προηγούμενη εβδο-
μάδα έκαναν φτερά 258 δισ. δολ. από την κεφαλαιοποίηση των γαλλικών επι-
χειρήσεων, με αποτέλεσμα μετά από δυο χρόνια το χρηματιστήριο της χώρας
να χάσει την πρωτιά ως η μεγαλύτερη αγορά μετοχών στην Ευρώπη. Το πιο
ανησυχητικό είναι όμως πως οι αναλυτές δεν αποκλείουν η Γαλλία να βρεθεί
αντιμέτωπη με δημοσιονομική κρίση, αν επικρατήσει η ακροδεξιά, της οποί-
ας το οικονομικό πρόγραμμα εκτιμάται στα 100 δισεκατομμύρια ευρώ.

Στη Βουλή τα «τρασονόμικς»
Τα «τρασονόμικς» του ΣΥΡΙΖΑ ζητά ο υπουργός Οικονομικών να συζητηθούν στη
Βουλή. Αν θυμάστε, ο Κωστής Χατζηδάκης είχε παρομοιάσει προεκλογικά τις οικο-
νομικές προτάσεις της Κουμουνδούρου για φόρους και ακρίβεια με εκείνες που εί-
χε καταθέσει η πρώην πρωθυπουργός της Αγγλίας Ελίζαμπεθ Τρας, η οποία λόγω
ακριβώς αυτών των προτάσεων είχε μείνει στην εξουσία για… 49 ολόκληρες μέρες.
Μετά την έφαγε η μαρμάγκα. 
Ο Κωστής Χατζηδάκης είχε πει σε ένα συνέδριο στην Πάτρα ότι σύμφωνα με την κο-
στολόγηση του ΓΛΚ το ύψος των προτάσεων του ΣΥΡΙΖΑ είναι 15 δισ. ευρώ ετησίως.
Στην Κουμουνδούρου βέβαια τα μετράνε αλλιώς, οπότε περιμένουμε να δούμε αν
θα έχουμε τη χαρά να προχωρήσει η συζήτηση στη Βουλή, καθώς φαίνεται θα
έχει… ψωμί.

Νέα ραβασάκια από ΑΑΔΕ
Τρέχουν και δεν σώνουν στην ΑΑΔΕ, καθώς ετοιμάζονται να στείλουν τουλά-
χιστον 20.000 ραβασάκια για έλεγχο σε φορολογούμενους οι οποίοι φαίνον-
ται να έχουν αδήλωτα εισοδήματα ή να μην έχουν κάνει φορολογική δήλω-
ση. Ο λόγος που επείγονται στην ΑΑΔΕ είναι διότι έχουν μόλις έξι μήνες στη
διάθεσή τους για να κλείσουν υποθέσεις του 2018, οι οποίες παραγράφονται
στο τέλος του έτους. Όπως λένε οι πληροφορίες μου, τα ραβασάκια θα δίνουν
στον φορολογούμενο την «ευχάριστη» πληροφορία του φόρου που θεωρεί η
ΑΑΔΕ ότι θα πρέπει να πληρώσει, σύμφωνα με τις δικές του πληροφορίες.
Σας τα γράφω αυτά για να είστε προετοιμασμένοι. Μην πάθετε και κανένα
καρδιακό.

Έρχονται άλλα 2,3 δισ. 

Μέσα στον επόμενο 
μήνα αναμένεται 

να έχει  ολοκληρωθεί 
η εκταμίευση

ΤΑΜΕIΟ ΑΝAΚΑΜΨΗΣ
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Π
ρος νέο ρεκόρ οδεύει ο ελληνι-
κός τουρισμός το 2024, γεγονός
που επιβεβαιώνεται και από την

έως τώρα αεροπορική κίνηση των αε-
ροδρομίων, στα οποία καταγράφεται
κάθε μήνα και νέα αύξηση σε σχέση με
την πολύ καλή περσινή χρονιά. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα αποτελεί και ο
Μάιος, κατά τη διάρκεια του οποίου στα
αεροδρόμια της χώρας σημειώθηκε δι-
ψήφια ποσοστιαία αύξηση σε σχέση με

την αντίστοιχη περσινή περίοδο.
Στο Διεθνές Αεροδρόμιο της Αθή-
νας «Ελευθέριος Βενιζέλος» η αε-
ροπορική κίνηση του Μαΐου κατέ-
γραψε αύξηση της τάξεως του
18,5%, με τους διακινηθέντες επι-

βάτες να ξεπερνούν συνολικά τους
3 εκατομμύρια (3.009.578), όταν

τον ίδιο μήνα του 2023 είχαν διακινηθεί
με πτήσεις εσωτερικού και εξωτερικού
2.538.734 επιβάτες.

Διαχωρίζοντας τα στοιχεία, διαπι-
στώνει κανείς την εντυπωσιακή κίνηση
των επιβατών των πτήσεων εξωτερι-
κού, η οποία επίσης κατέγραψε διψή-
φια αύξηση σε ποσοστό 22,3%, με τους
τουρίστες να ξεπερνούν τα 2 εκατομ-
μύρια (2.114.118), τη στιγμή που τον αν-
τίστοιχο μήνα του 2023 είχαν ταξιδέψει
1.728.956 επιβάτες.

Στο μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώ-
ρας, στο «Ελευθέριος Βενιζέλος», συ-
νολικά τους πρώτους πέντε μήνες του
2024 η κίνησή του έφθασε τα 10.710.808
επιβατών, καταγράφοντας αύξηση που
κυμάνθηκε στο 17%, όταν την ίδια περίο-
δο του 2023 είχαν ταξιδέψει 9.152.810
επιβάτες. Αναφορικά με τα επιμέρους

στοιχεία των πρώτων πέντε μηνών,
όπως παρουσιάστηκαν από το Σύστημα
Επιχειρηματικής Ευφυΐας του «Ελ. Βε-
νιζέλος», η επιβατική κίνηση τόσο του
εσωτερικού όσο και του εξωτερικού
παρουσίασε αύξηση της τάξης του 9%
και του 20,8% αντίστοιχα.

Απόβαση στη Λέσβο
κάνουν 12.000 Τούρκοι

Σε λίγες μέρες πολλοί είναι αυτοί που
θα εκδράμουν για το τριήμερο του Αγί-
ου Πνεύματος, το πρώτο τριήμερο του
καλοκαιριού, τα στοιχεία του οποίου εί-
ναι ενδεικτικά για την τουριστική κίνη-
ση αυτής της περιόδου. Μαζική αναμέ-
νεται να είναι η κίνηση των εκδρομέων
του τριημέρου, καθώς, σύμφωνα με τα

έως τώρα διαθέσιμα στοιχεία, οι κρατή-
σεις στα ξενοδοχεία για το τριήμερο
φτάνουν αλλά και σε πολλές περιπτώ-
σεις ήδη ξεπερνούν το 80%, ενώ αντί-
στοιχα οι προκρατήσεις στις πλατφόρ-
μες βραχυχρόνιας μίσθωσης ξεπερ-
νούν σε πολλές περιπτώσεις το 90%.

Στη Λέσβο αναμένεται να ξεπερά-
σουν τις 12.000 οι Τούρκοι τουρίστες
που θα επισκεφθούν το νησί του Αγίου
Πνεύματος κάνοντας χρήση της visa
express, ενώ εντυπωσιασμένοι δηλώ-
νουν επιχειρηματίες στα νησιά των Κυ-
κλάδων, όπως η Νάξος, καθώς τα δια-
θέσιμα δωμάτια έχουν ήδη εξαντληθεί
και η περίοδος θυμίζει Ιούλιο, με τον
κόσμο να έχει κατακλύσει το νησί.

Με το καλοκαίρι να έχει μπει για τα

καλά και τον υδράργυρο να σκαρφα-
λώνει σε υψηλά επίπεδα, οι πρώτοι
τουρίστες απολαμβάνουν ήδη τις
ομορφιές της Ελλάδας. Σύμφωνα με το
ψηφιακό εργαλείο του ΙΝΣΕΤΕ, το Air-
data Tracker, κατά την περίοδο Μαρτί-
ου - Οκτωβρίου έχουν συνολικά διατε-
θεί 27.112.584 αεροπορικές θέσεις, εν-
δεικτικό της κίνησης που αναμένουν
παράγοντες της αγοράς.

Ράλι και στα περιφερειακά
αεροδρόμια της Fraport

Ράλι ανόδου καταγράφει η κίνηση
και στα περιφερειακά αεροδρόμια της
χώρας, καθώς, σύμφωνα με τα στοιχεία
που διέθεσε η Fraport Greece, στα 14
αεροδρόμια που διαχειρίζεται ο Μάιος
κυμάνθηκε επίσης σε διψήφια ποσο-
στά. Στα αεροδρόμια της Fraport σημεί-
ωσε αύξηση της τάξεως του 11,3%, κα-
θώς διακινήθηκαν 3.651.887 επιβάτες,
όταν τον αντίστοιχο μήνα του 2023 εί-
χαν διακινηθεί 3.281.664 επιβάτες.

Το αεροδρόμιο με τη μεγαλύτερη πο-
σοστιαία αύξηση τον πέμπτο μήνα του
έτους ήταν της Μυτιλήνης «Οδυσσέας
Ελύτης», στο οποίο διακινήθηκαν
54.532 επιβάτες από τους 43.337 επι-
βάτες, καταγράφοντας αύξηση της τά-
ξεως του 25,8%.

Το αεροδρόμιο με τους περισσότε-
ρους διακινηθέντες επιβάτες τον μή-
να Μάιο ήταν της Ρόδου «Διαγόρας»,
στο οποίο μετακινήθηκαν 791.636
επιβάτες, από τους 678.441 επιβάτες
που είχαν διακινηθεί τον Μάιο του
2023, σημειώνοντας αύξηση σε πο-
σοστό 16,7%.

ΠΡΟΣ ΝΕΟ ΡΕΚΟΡ Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΤΟ 2024

Άγγιξε τα 11 εκατ.
η επιβατική κίνηση

στο «Ελ. Βενιζέλος»
το πεντάμηνο

Σημείωσε αύξηση 17% σε σχέση με το 2023, έτος 
κατά το οποίο διακινήθηκαν 9,1 εκατ. επιβάτες

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Σ
ε φοροανάσες για το σύνολο
των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών που πλήττονται από το

αυξημένο τεκμαρτό εισόδημα, αλλά
χωρίς οπισθοχώρηση από τον ετήσιο
στόχο των εσόδων, αλλά και τον πε-
ριορισμό της φοροδιαφυγής και φο-
ροαποφυγής, είναι αποφασισμένη

να προχωρήσει η κυ-
βέρνηση. 

Χθες, ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης, μι-
λώντας σε εκδήλωση
του Γραφείου Προ-
ϋπολογισμού της

Βουλής, την ίδια ώρα που διαμαρτύ-
ρονταν οι ενώσεις ελεύθερων επαγ-
γελματιών έξω από το Συμβούλιο της
Επικρατείας, ανέφερε ότι τα μέτρα
κατά της φοροδιαφυγής έχουν απο-
τέλεσμα. 

Από την άλλη πλευρά, ο υπουργός
Επικρατείας Μάκης Βορίδης, μιλών-
τας σε τηλεοπτικό σταθμό, έκανε λό-
γο για «σημειακές αλλαγές» στη φο-
ρολογία των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών, με φόντο το γεγονός ότι η συγ-
κεκριμένη κοινωνική ομάδα είχε δώ-
σει ποσοστό 51% στη Νέα Δημοκρατία

στις εθνικές εκλογές, ενώ στις πρό-
σφατες ευρωεκλογές μόλις 28%! 

Η πρώτη δόση ευνοϊκών μέτρων
για τους ελεύθερους επαγγελματίες
θα εφαρμοστεί από το 2025, καθώς
ουσιαστικά καταργείται το τέλος επι-
τηδεύματος και αναμένεται να μει-
ωθούν οι εργοδοτικές εισφορές κα-
τά μισή εκατοστιαία μονάδα. Από
εκεί και πέρα, η κυβέρνηση θα επι-
χειρήσει να αλλάξει το κλίμα και το
2026 και το εκλογικό έτος 2027, πα-
ρεμβαίνοντας σε συγκεκριμένα πε-
δία της φορολογίας των ελεύθερων
επαγγελματιών. 

Κατ’ αρχάς δεν πρόκειται να γίνει
κάποια αλλαγή στο θέμα του ελάχι-
στου τεκμαρτού εισοδήματος, με
βάση τον κατώτατο μισθό. Ωστόσο,
με βάση την πορεία των δημοσιονο-
μικών και εφόσον επιτυγχάνονται οι
στόχοι του προϋπολογισμού, θα
εξεταστεί η μείωση των συντελε-
στών προσαύξησης του τζίρου, ανά-
λογα με τον αριθμό των απασχολού-

μενων, αλλά και στη μείωση της
άμεσης φορολογίας. Επιπλέον,
υπάρχει και η ανοιχτή «πληγή» της
προκαταβολής φόρου, η οποία
απορροφά σημαντική ρευστότητα
από χιλιάδες ελεύθερους επαγγελ-
ματίες και αποτελεί θέμα προς εξέ-
ταση από την κυβέρνηση, χωρίς
ωστόσο να προκύπτει επί του πα-
ρόντος ότι υπάρχουν περιθώρια
έστω και για οριακές παρεμβάσεις.

Από την άλλη πλευρά, το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, μέσω των μέτρων για την
υποχρεωτική χρήση POS και τον
περιορισμό των μετρητών, στοχεύει
στην είσπραξη υπερεσόδων, τα
οποία θα χρηματοδοτήσουν φορο-
λογικές ελαφρύνσεις για τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες στο… μέλ-
λον. Επί της ουσίας, οι ελαφρύνσεις
που θα προκύψουν μέσα στην επό-
μενη τριετία θα εξαρτηθούν από τα
ποσά των φόρων που θα εισπραχ-
θούν από τους αυτοαπασχολούμε-
νους. Σημειώνεται ότι το τεκμαρτό
εισόδημα επηρεάζει κάτω από τους
μισούς ελεύθερους επαγγελματίες
και αγρότες, καθώς οι υπόλοιποι
καλύπτονται με βάση τον κύκλο των
δραστηριοτήτων τους.
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Όσο θα περιορίζεται 
η φοροδιαφυγή, τόσο 

θα μειώνονται οι επιβαρύνσεις 

ΑΑΔΕ: 48ωρο λουκέτο 
σε κεντρικό κατάστημα
στο Σύνταγμα λόγω… 
κρυμμένων αποδείξεων

Τουλάχιστον ως γκάφα μπορεί να χα-
ρακτηριστεί η πράξη μεγάλης πολυεθνι-
κής να μη διαβιβάσει αποδείξεις στην
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, με
αποτέλεσμα να μπει 48ωρο λουκέτο στο
κεντρικό της κατάστημα στο Σύνταγμα
και να επιβληθεί πρόστιμο 56.000 ευρώ.
Η πολυεθνική, κατά το διάστημα από 15
Ιανουαρίου έως 12 Ιουνίου 2024, εξέδω-
σε αλλά δεν απέστειλε στην ΑΑΔΕ 21.100
αποδείξεις, αξίας 576.000 ευρώ μαζί με
τον ΦΠΑ, ο οποίος είναι 111.500 ευρώ. Οι
ελεγκτές επισκέφθηκαν το κατάστημα
με βάση τα στοιχεία που είχαν στη διάθε-
σή τους στα tablets τους από το σύστημα
ΕΛΕΓΧΟΣlive που βλέπει σε πραγματικό
χρόνο τη φορολογική συμπεριφορά των
επιχειρήσεων. 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

«Αέρας» €2,35 δισ. 
με υπερέσοδα €800 εκατ.

Με υπέρβαση του στόχου για το πρω-
τογενές πλεόνασμα κατά 2,35 δισ. ευρώ
και του ελλείμματος του κρατικού προ-
ϋπολογισμού κατά 2,148 δισ. ευρώ
έκλεισε ο προϋπολογισμός στο πεντάμη-
νο Ιανουαρίου-Μαΐου, έχοντας ισχυρή
στήριξη από υπερέσοδα ύψους 800 εκατ.
ευρώ. Από τα στοιχεία του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
προκύπτει ότι οι υπερβάσεις των στόχων
αφορούν και ποσά που εγγράφονται στην
περσινή χρήση. Η υπέρβαση των καθα-
ρών εσόδων κατά 1,426 δισ. ευρώ έναντι
του στόχου οφείλεται και στις αυξημένες
εισπράξεις πόρων από το Ταμείο Ανά-
καμψης και το ΕΣΠΑ.

Πάνω από €70 δισ. τα δάνεια
που ελέγχουν τα funds

Ξεπέρασαν τα 70 δισ. ευρώ τα δάνεια
που διαχειρίζονται τα funds, παρουσιά-
ζοντας αύξηση κατά 579 εκατ. το α’ τρίμη-
νο του έτους, σε σχέση με το αντίστοιχο
περσινό διάστημα. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Τραπέζης της Ελλάδος, η ονομα-
στική αξία των δανείων ανήλθε σε 70,045
δισ. ευρώ, έναντι 69,466 δισ. ευρώ στο τε-
λευταίο τρίμηνο του 2023. Τα επιχειρημα-
τικά δάνεια που ελέγχουν τα funds ανέρ-
χονται σε 22,903 δισ. ευρώ, των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων σε 11,5 δισ. ευρώ
και των ελεύθερων επαγγελματιών σε
9,196 δισ. ευρώ. Ως προς τις επιμέρους
κατηγορίες χορηγήσεων, τα 21,992 δισ.
ευρώ αντιστοιχούν σε στεγαστικά δάνεια
και τα 15,666 δισ. ευρώ σε καταναλωτικά.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Φοροανάσες σε… δόσεις 
για τους ελ. επαγγελματίες
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H
Lamda Development ανα-
κοίνωσε στο Χρηματιστήριο
ότι στις 14/6/2024 προχώρη-

σε στην πώληση ιδίων μετοχών που η
εταιρεία έχει στην κατοχή της στην
εταιρεία με την επωνυμία ZEPKO En-
terprises Company Limited, συμφε-
ρόντων της οικογένειας του Γεώργι-
ου Προκοπίου. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση, η πώληση αυτή αποτε-
λεί μέρος μιας ευρύτερης στρατηγι-
κής συνεργασίας των δύο μερών, η
οποία περιλαμβάνει την ανάπτυξη
εκπαιδευτικού ιδρύματος με Διεθνές
Πρόγραμμα Σπουδών και περαιτέρω
αναπτύξεις για οικιστικούς και γραφει-
ακούς χώρους εντός του έργου του Ελ-
ληνικού, συνολικής επιτρεπόμενης δό-
μησης 86.000 τμ. Η συμφωνία αναμέ-
νεται να ολοκληρωθεί εντός του επό-
μενου μήνα. Ειδικότερα, η εταιρεία
πούλησε 3.534.734 ίδιες μετοχές, που
αντιστοιχούν σε 2,0% του συνόλου των
μετοχών και των δικαιωμάτων ψήφου

της εταιρείας, σε τιμή πώλη-
σης 7,10 ευρώ ανά μετοχή, μέ-
σω προσυμφωνημένης συ-
ναλλαγής (OTC), με premium
άνω του 9% σε σχέση με την
τρέχουσα τιμή της εταιρείας
στο ταμπλό του Χρηματιστηρί-
ου. Το συνολικό ύψος της συ-
ναλλαγής ξεπερνά τα 25 εκατ.
ευρώ (25,096 εκατ. ευρώ).

Νέος διευθυντής πωλήσεων
της CNP ΖΩΗΣ 
ο Κωνσταντίνος Κουτσούκος

Η CNP ΖΩΗΣ ανακοίνωσε τη συνερ-
γασία με τον Κωνσταντίνο Κουτσούκο,
που αναλαμβάνει διευθυντής πωλήσε-
ων της εταιρείας. Ο κ. Κουτσούκος είναι
πτυχιούχος του Τμήματος Στατιστικής
και Ασφαλιστικής του Πανεπιστημίου
Πειραιά και έχει εργαστεί επί σειρά
ετών σε ανάλογες θέσεις σε ασφαλιστι-
κές εταιρείες.

Alpha Bank: Στις 24/7 
η Γενική Συνέλευση 
των μετόχων

Στις 24 Ιουλίου θα πραγματοποιηθεί η
ετήσια Γενική Συνέλευση των μετόχων
της Alpha Bank και στις 26 Ιουλίου ορί-
ζεται η αποκοπή του δικαιώματος λή-
ψης μερίσματος. Στις 29 Ιουλίου θα ορι-
στούν οι δικαιούχοι στη λήψη μερίσμα-
τος, ενώ την Πέμπτη 1 Αυγούστου θα αρ-
χίσει η πληρωμή του μερίσματος στους
μετόχους. Σημειώνεται ότι η Alpha Bank
θα καταβάλει μέρισμα σε μετρητά
ύψους 61 εκατ. ευρώ, ή 0,026 ευρώ ανά
μετοχή. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί σε πο-
σοστό διανομής 30% επί των καθαρών
κερδών του έτους 2023.

Στον εφοπλιστή Γιώργο Προκοπίου 
το 2% της Lamda Development

Ανοιχτό διαγωνισμό για την ανάδειξη αναδόχου που θα ανα-
λάβει τη διαχείριση και αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας
τους προκηρύσσουν τα Ελληνικά Ταχυδρομεία (ΕΛΤΑ), στο
πλαίσιο της ανάπτυξης και αξιοποίησης του χαρτοφυλακίου
των ακινήτων τους. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση των
Ελληνικών Ταχυδρομείων, η αξιοποίηση της ακίνητης περι-
ουσίας αποτελεί τον τρίτο πυλώνα του στρατηγικού σχεδίου
ανάκαμψης των ΕΛΤΑ, που βρίσκεται σε εξέλιξη, παράλληλα
με τον εξορθολογισμό των δαπανών και τις αναπτυξιακές
πρωτοβουλίες, που αποτελούν τους άλλους δύο πυλώνες.
Όπως αναφέρει η σχετική ανακοίνωση, διαθέτοντας ένα ση-

μαντικό χαρτοφυλάκιο που αριθμεί περισσότερα από 80 ακίνητα σε όλη την Ελλάδα, τα ΕΛΤΑ επιδιώκουν την
αποδοτική εκμετάλλευση και βελτιστοποιημένη διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων τους. Το χαρτοφυλά-
κιο περιλαμβάνει καταστήματα, οικόπεδα -με ή χωρίς κτίσματα- και βιομηχανικούς χώρους, πολλά εκ των οποί-
ων παραμένουν σήμερα ανεκμετάλλευτα. Η υποβολή προσφορών για τον διαγωνισμό λήγει την 1η Ιουλίου.

Από την έναρξη του Δείκτη Βιώσιμης Ανάπτυξης (The ESG In-
dex in Greece) και για έβδομη συνεχόμενη χρονιά, ο Όμιλος ΟΤΕ
συμπεριλαμβάνεται στη λίστα «The 50 Most Sustainable Com-
panies in Greece», που δημοσίευσε πρόσφατα το Quality Net
Foundation. Η διαμόρφωση της λίστας βασίζεται στη μεθοδολο-
γία του Sustainability Performance Directory, που αξιολογεί τις
επιδόσεις των επιχειρήσεων σε ESG κριτήρια (περιβάλλον - κοι-
νωνία - διακυβέρνηση), καθώς και τη συνολική προσέγγισή τους
σε ζητήματα βιώσιμης ανάπτυξης και υπεύθυνης λειτουργίας. Οι
50 ηγέτιδες εταιρείες αποτελούν πρότυπα υπεύθυνης επιχειρη-
ματικότητας στην Ελλάδα, προέρχονται από 11 διαφορετικούς κλάδους της οικονομίας και διαμορφώνουν τον επιχει-
ρηματικό χάρτη της βιώσιμης ανάπτυξης στη χώρα μας.

ΕΛΤΑ: Ψάχνουν διαχειριστή για την αξιοποίηση των ακινήτων τους

Όμιλος ΟΤΕ: Για 7η χρονιά στη λίστα «The 50 Most Sustainable Companies in Greece»
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More (Motor Oil) και Premier
Energy εξαγοράζουν δύο
φωτοβολταϊκά στη Ρουμανία

Στην απόκτηση δύο φωτοβολταϊκών πρό-
τζεκτ με εγκατεστημένη ισχύ 86MW και 18MWh
αποθήκευσης ενέργειας προχώρησε η MORE,
θυγατρική της Motor Oil Hellas στην πράσινη
ενέργεια, από κοινού με την Alive Renewable
Holding Limited. Η τελευταία είναι θυγατρική
της εισηγμένης στο Χρηματιστήριο του Βου-
κουρεστίου εταιρείας Premier Energy PLC. Η
κοινοπραξία ανέλαβε την κατασκευή δύο φω-
τοβολταϊκών σταθμών συνολικής εγκατεστη-
μένης ισχύος 86 MW που θα είναι συνδεδεμέ-
νοι με συστήματα αποθήκευσης ενέργειας χω-
ρητικότητας 18 MW και θα ευρίσκονται στην πε-
ριοχή της κομητείας Buzău στη Ρουμανία. H
ολοκλήρωση της κατασκευής των έργων τοπο-
θετείται το δεύτερο εξάμηνο του 2025.

Κτήριο γραφείων 
στη λεωφ. Βουλιαγμένης
απέκτησε η BriQ Properties

H BriQ Properties ΑΕΕΑΠ ανακοίνωσε ότι την
Παρασκευή 14 Ιουνίου 2024 ολοκληρώθηκε η
απόκτηση ενός αυτοτελούς κτηρίου γραφείων
επί της λεωφόρου Βουλιαγμένης 152, στη Γλυ-
φάδα, συνολικής επιφάνειας 2.824 τμ, έναντι τι-
μήματος 4,0 εκατ. ευρώ. Το ακίνητο είναι πλή-
ρως μισθωμένο και η αγορά χρηματοδοτήθηκε
μέσω δανεισμού. Μετά την απόκτηση του ανω-
τέρω ακινήτου, η BriQ Properties διαθέτει χαρ-
τοφυλάκιο 42 ακινήτων συνολικής αξίας 216
εκατ. ευρώ (αύξηση 45% από τις 31/12/2023) το
οποίο αποτελείται από logistics 38%, γραφεία
22%, εμπορικά και τραπεζικά καταστήματα 19%,
σουπερμάρκετ 4% και λοιπές χρήσεις 3% επί της
συνολικής αξίας χαρτοφυλακίου. Οι κύριοι μι-
σθωτές είναι η Alpha Bank, o Όμιλος Quest, η
Sarmed Logistics και η Hotel Brain. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Πληρωμές μέσω IRIS payments
από την Παγκρήτια Τράπεζα

Τη δυνατότητα άμεσων πληρωμών μέσω του

IRIS payments της ΔΙΑΣ δίνει πλέον στους πελά-

τες της η Παγκρήτια Τράπεζα. Η υπηρεσία IRIS

payments επιτρέπει άμεσα και 24 ώρες το

24ωρο μεταφορές ποσών σε φυσικά πρόσωπα,

ελεύθερους επαγγελματίες ή ατομικές επιχειρή-

σεις, χρησιμοποιώντας μόνο τον αριθμό κινητού

τηλεφώνου ή τον ΑΦΜ του παραλήπτη. Το ημε-

ρήσιο όριο μεταφορών, αθροιστικά, ανέρχεται

στα 500 ευρώ. Η δυνατότητα χρήσης της υπηρε-

σίας IRIS payments προσφέρεται αποκλειστικά

από την ηλεκτρονική τραπεζική της Παγκρήτιας,

τόσο από τον υπολογιστή όσο και από την εφαρ-

μογή Pancreta Online App. Η εφαρμογή είναι

διαθέσιμη στις πλατφόρμες Appstore, Google

Play και Huawei App Gallery.

Βιοκαρπέτ: Διέγραψε τη
θυγατρική Υβριδικά Συστήματα ΚΩ

Στις 17/6/2024 καταχωρίστηκε με ΚΑΚ

4228785 στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) ο

τελικός ισολογισμός πέρατος εκκαθάρισης και

το από 14/6/2024 Πρακτικό Γενικής Συνέλευσης

έγκρισης αυτού της Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής

Εταιρείας με την επωνυμία (υπό εκκαθάριση)

Υβριδικά Συστήματα ΚΩ Ιδιωτική Κεφαλαιουχική

Εταιρεία και τον διακριτικό τίτλο Υβριδικά Συστή-

ματα ΚΩ ΙΚΕ και αριθμό ΓΕΜΗ 140782501000,

δυνάμει του οποίου αποφασίστηκε η οριστική

λύση, λόγω περάτωσης της εκκαθάρισής της και

κατά συνέπεια η ανωτέρω εταιρεία διαγράφηκε

από το μητρώο της υπηρεσίας ΓΕΜΗ, όπως ενη-

μέρωσε το χρηματιστήριο η Βιοκαρπέτ.

Interlife: Από 9 Ιουλίου η καταβολή
μερίσματος 0,152 ευρώ
Τη διανομή μερίσματος 0,16 ευρώ ανά μετοχή (μει-
κτό ποσό), δηλαδή συνολικού ποσού 2.956.283,04
ευρώ, ανεξάρτητα από τις ίδιες μετοχές, οι οποίες
δεν συμμετέχουν στη διανομή, ενέκρινε η ετήσια
Τακτική Γενική Συνέλευση της Interlife που πραγ-
ματοποιήθηκε στις 14 Ιουνίου. Σύμφωνα με τις
ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, το ποσό του τε-
λικού μερίσματος των 0,16 ευρώ ανά μετοχή υπό-
κειται σε παρακράτηση αναλογούντος φόρου 5%
(με την εξαίρεση ή διαφοροποίηση του ποσοστού
παρακράτησης για μετόχους οι οποίοι υπόκεινται
σε ειδικές διατάξεις), συνεπώς το καθαρό κατα-
βαλλόμενο ποσό του μερίσματος ανέρχεται σε
0,152 ευρώ ανά μετοχή. Ημερομηνία αποκοπής του
μερίσματος ορίστηκε η Τετάρτη 3 Ιουλίου 2024.

Νέο διοικητικό συμβούλιο 
στην Doppler
Η εταιρεία Doppler ανακοίνωσε ότι η Έκτακτη Γενική
Συνέλευση των μετόχων της εξέλεξε ομόφωνα το νέο
Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας για θητεία έξι
ετών, το οποίο αποτελείται από τα εξής μέλη: Σταύρος
Σταυρόπουλος του Λαζάρου, Ανθούλα Σταυροπούλου
του Σταύρου, Λεωνίδας Μαραγκός του Νικηφόρου, Νι-
κόλαος Καραμούζης του Βασιλείου, Θεόδωρος Μό-
σχος του Ανδρέα, Χριστόδουλος Διαμαντόπουλος του
Ιωάννη, Κωνσταντίνος Ανδρεάδης του Δημήτριου.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Θόδωρος Καρυπίδης ανοίγει την καρδιά
του στην «Political» και μιλάει για όλους
και για όλα. Αναφέρεται στα αφεντικά

των άλλων ΠΑΕ που θέλουν να χτυπήσουν τον
Άρη, λέγοντας πως «ο ΠΑΟΚ με τον Ολυμπιακό
και τον πρώην φυλακόβιο Μπέο θέλουν να μας

βγάλουν από τα πλέι οφ». Ο
ισχυρός άνδρας της «κιτρινό-
μαυρης» ΠΑΕ χτυπάει το καμ-
πανάκι στον Γιάννη Αλαφούζο
υποστηρίζοντας: «Δεν θα δώ-
σουν το πρωτάθλημα στον Πα-
ναθηναϊκό. Να ξυπνήσει ο
Γιάννης Αλαφούζος που κοι-
μάται όρθιος. Δεν θα του δώ-
σουν τίποτε. Μόνο ένα Κύπελ-

λο…». Για τον Βαγγέλη Μαρινάκη τονίζει: «Δεν
υπήρχε καμία προνομιακή σχέση με τον κ. Μα-
ρινάκη, υπήρξε φιλική σχέση στο παρελθόν, το
ίδιο μπορεί να ισχύει τώρα και με τον πρόεδρο
οποιασδήποτε άλλης ΠΑΕ. […] Ο κ. Μαρινάκης
αν μπορούσε να παίρνει στο Μαξίμου και να λέει
ποιους διαιτητές να βάζουν κάθε Κυριακή και σε
ποιο παιχνίδι, θα το έκανε».

Για τον τελικό Κυπέλλου που έγινε κεκλει-
σμένων των θυρών, ο κ. Καρυπίδης λέει: «Προ-
αποφασισμένο ο τελικός στο Πανθεσσαλικό να
γίνει χωρίς κόσμο, προκειμένου αυτό να λει-
τουργήσει ως μοχλός πίεσης εις βάρος μας για
να δεχτούμε να παίξουμε στην Αθήνα». Όσον
αφορά τη διαιτησία της Γαλλίδας Στεφανί Φρα-
πάρ τονίζει: «Για τη διαιτητική ανεπάρκεια της
κ. Φραπάρ μίλησαν ήδη πολύ πιο αρμόδιοι από
εμάς και κατέδειξαν τα προφανή λάθη της και
την αδυναμία της να διαχειριστεί το παιχνίδι με
κραυγαλέες εις βάρος μας αποφάσεις, που μας
στέρησαν τη νίκη».

Από τα καρφιά του δεν ξεφεύγει ούτε η ΕΠΟ:
«Η θέση μας είναι ότι το αυτοδιοίκητο του ελλη-
νικού ποδοσφαίρου ούτε εξυπηρετείται ούτε
προστατεύεται όταν η εκάστοτε διοίκηση της
ΕΠΟ άγεται και φέρεται από τα συμφέροντα που
θα προσπαθήσει τυχόν να εξυπηρετήσει. Είδαμε
μια συμμαχία ΠΑΟΚ και ΑΕΚ τα προηγούμενα
δύο χρόνια και μας προέκυψε o Μπαλτάκος, ο
οποίος έδωσε ένα πρωτάθλημα στην ΑΕΚ, ένα
στον ΠΑΟΚ και δύο Κύπελλα στον Παναθηναϊκό,

την αγαπημένη του ομάδα, με αυτοθυσία». Για
την επόμενη μέρα του Άρη τονίζει: «Είμαστε αυ-
τοδημιούργητοι επιχειρηματίες. Με όλα αυτά
που μας έκαναν και όλες τις αδικίες εις βάρος
μας, αυτό που πετυχαίνουν είναι να μας πεισμώ-
νουν να ανεβάσουμε το μπάτζετ. Το μπάτζετ θα
ανέβει όσο πρέπει για να μπορέσουμε να διεκ-
δικήσουμε την καλύτερη δυνατή θέση στο πρω-
τάθλημα και στο Κύπελλο να φτάσουμε ξανά μέ-
χρι το τέλος. Εμείς είμαστε για τώρα, ο Άρης εί-
ναι για πάντα».

Κύριε Καρυπίδη, ευχαριστούμε θερμά που
μας παραχωρείτε αυτή τη συνέντευξη. Αν
μας επιτρέπετε να ξεκινήσουμε από μια
απορία αρκετών. Τελικά ποια είναι η θέση
σας στον Άρη; Είστε πρόεδρος; Έχετε άλλη
θέση;

Πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος στην
ΠΑΕ είναι η Ειρήνη Καρυπίδου, η οποία επίσης
τυγχάνει πρόεδρος της ΑΕ που κατέχει το πλει-
οψηφικό πακέτο των μετοχών και εγώ είμαι
σύμβουλος διοίκησης. Σε κάθε περίπτωση, δεν
υπάρχει κάτι κρυφό στην ενασχόλησή μου με
την ομάδα, ούτε τίθεται ζήτημα αμφισβήτησης
όσον αφορά τη μετοχική σύνθεση αυτής, ενώ η

ΠΑΕ δεν αντιμετώπισε ποτέ πρόβλημα εκπρο-
σώπησης στους αρμόδιους θεσμικούς φορείς,
όταν και όπου αυτό απαιτείται.

Ο Άρης ηττήθηκε στον τελικό Κυπέλλου που
ήταν o στόχος σας τη σεζόν που ολοκληρώ-
θηκε. Τι δεν πήγε καλά; Είδαμε παράπονα
από στελέχη της ομάδας για τη διαιτησία.

Στόχος του Άρη είναι να βελτιώνεται κάθε χρό-
νο σε όλους τους τομείς και μακάρι αυτή η πρό-
οδος να επισφραγίζεται με παρουσία σε τελι-
κούς. Όσον αφορά το τι δεν πήγε καλά, η ανάλυ-
ση πρέπει να γίνει σε δύο σκέλη: το αγωνιστικό
και το εξωαγωνιστικό. Αγωνιστικά η ομάδα
προετοιμάστηκε όσο καλύτερα μπορούσε και ο
αγώνας οδηγήθηκε κατά ένα μεγάλο ποσοστό
στο αγωνιστικό τέμπο που επιθυμούσαμε. Πρέ-
πει να είμαστε ρεαλιστές, η ομάδα στα περισσό-
τερα ντέρμπι φέτος προσπάθησε και πέτυχε να
εμποδίσει τους αντιπάλους να δημιουργούν
φάσεις και να εκμεταλλευτεί τις ευκαιρίες που
θα της παρουσιάζονταν. Έτσι ακριβώς κύλησε
και ο τελικός, μακάρι να μπαίναμε μέσα και να
πετυχαίναμε τρία τέρματα, αλλά δεν νομίζω ότι
αυτή είναι ρεαλιστική προσέγγιση. Εξωαγωνι-
στικά, υπήρχε εξαρχής ενορχηστρωμένη προ-

σπάθεια o Άρης να υποκύψει και να παίξει τον
τελικό στο ΟΑΚΑ, μια εξ ορισμού φιλική έδρα
προς τον αντίπαλο με δέλεαρ την παρουσία του
κόσμου. Εμείς αντισταθήκαμε και ασκήσαμε το
νόμιμο δικαίωμά μας να τηρηθεί η προκήρυξη
που όριζε τελικό στο Πανθεσσαλικό. Μας τιμώ-
ρησαν έμμεσα στερώντας μας την υποστήριξη
των οπαδών μας. Όσον αφορά τη διαιτητική
ανεπάρκεια της κ. Φραπάρ, μίλησαν ήδη πολύ
πιο αρμόδιοι από εμάς και κατέδειξαν τα προ-
φανή λάθη της και την αδυναμία της να διαχει-
ριστεί το παιχνίδι με κραυγαλέες εις βάρος μας
αποφάσεις, που μας στέρησαν τη νίκη. Με μια
δίκαιη διαιτησία o Άρης θα ήταν κυπελλούχος
και η ποδοσφαιρική ανάλυση του αγώνα και της
σεζόν εντελώς διαφορετική.
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«Ο ΠΑΟΚ, ο Ολυμπιακός
και ο πρώην φυλακόβιος
Μπέος θέλουν να μας
βγάλουν από τα πλέι οφ»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Προαποφασισμένο ο τελικός
στο Πανθεσσαλικό να γίνει
χωρίς κόσμο, προκειμένου
αυτό να λειτουργήσει 
ως μοχλός πίεσης εις βάρος
μας για να δεχτούμε 
να παίξουμε στην Αθήνα

«

Ο ισχυρός άνδρας της ΠΑΕ Άρης μιλάει 
για τους Σαββίδη, Μαρινάκη, 
Αλαφούζο, Μελισσανίδη, Μπέο, Μπαλτάκο, 
διαιτησία, για τον τελικό Κυπέλλου και τις επόμενες 
κινήσεις του στην «κιτρινόμαυρη» ομάδα  



Πώς κρίνετε το γεγονός ότι μέσα σε μια
βδομάδα διοργανώθηκε ένας τελικός Κυ-
πέλλου κεκλεισμένων των θυρών σε ένα
γήπεδο ακατάλληλο, με 30 καλεσμένους
για κάθε ομάδα, ενώ ο τελικός του Confer-
ence League είχε χιλιάδες κόσμο και όλα
αυτά με φιλάθλους του Ολυμπιακού στο
γήπεδο της ΑΕΚ;

Όπως σας είπα, ήταν προαποφασισμένο ο τελι-
κός στο Πανθεσσαλικό να γίνει χωρίς κόσμο,
προκειμένου αυτό να λειτουργήσει ως μοχλός
πίεσης εις βάρος μας για να δεχτούμε να παί-
ξουμε στην Αθήνα. Είναι προφανές ότι η πα-
ράλληλη διοργάνωση ενός ευρωπαϊκού τελι-
κού λίγες μέρες αργότερα και με ευλαβική τή-
ρηση των μέτρων τάξης, που εκπόνησε η
Αστυνομική Διεύθυνση, αποδεικνύει ότι ήταν
απόλυτα εφικτό να διεξαχθεί ο τελικός στον
Βόλο με κόσμο και με τον αριθμό των εισιτη-
ρίων που θα μας υποδεικνυόταν.

Σας έχουν κατηγορήσει κατά το παρελθόν
ότι είχατε προνομιακές σχέσεις με τον
πρόεδρο της ΠΑΕ Ολυμπιακός Βαγγέλη
Μαρινάκη. Φέτος σας παρουσιάζουν ορι-
σμένοι ως φίλο τού μέχρι πρότινος ιδιο-
κτήτη της ΑΕΚ Δημήτρη Μελισσανίδη. Τι
απαντάτε σε όλα αυτά; Τι ισχύει τελικά;

Δεν υπήρχε καμία προνομιακή σχέση με τον κ.
Μαρινάκη, υπήρξε φιλική σχέση στο παρελ-
θόν, το ίδιο μπορεί να ισχύει τώρα και με τον
πρόεδρο οποιασδήποτε άλλης ΠΑΕ. Δεν βλέ-
πω γιατί να απαγορεύεται κάτι τέτοιο. Ο Άρης
ούτε εξουσιάζει ούτε εξουσιάζεται και αν δεν
κάνω λάθος, η ΑΕΚ φέτος ήρθε ισόπαλη με τον
Άρη και έχασε το πρωτάθλημα για δύο βαθ-
μούς. Ούτε ο Άρης θα προσπαθούσε, ακόμα
και αν μπορούσε, να εφαρμόσει πρακτικές
εξουσιασμού στο ελληνικό ποδόσφαιρο. Ο κ.
Μαρινάκης αν μπορούσε να παίρνει στο Μαξί-
μου και να λέει ποιους διαιτητές να βάζουν κά-
θε Κυριακή και σε ποιο παιχνίδι, θα το έκανε.

Ακούστε, για πολλά μπορείς να κατηγορή-
σεις την κυβέρνηση, αλλά όχι για αυτό. Ότι βρί-
σκει κάθε φορά από τους 158 της Βουλής τον
πιο «ανεπαρκή» και τον πιο «φοβικό» για να
τον κάνει υπουργό Αθλητισμού, ναι, εκεί φταί-
ει. Οφείλω, όμως, να πω ότι ο κ. Βρούτσης είναι
ο μοναδικός που πραγματικά καταβάλλει με-
γάλες προσπάθειες να δώσει λύσεις στα προ-
βλήματα του ποδοσφαίρου και όχι μόνο.

Υπάρχουν, τελικά, άτυπα έστω συνεργα-
σίες μεταξύ των ελληνικών ομάδων σε δι-
οικητικό επίπεδο;

Πάντα υπήρχαν και θα υπάρχουν, το ζήτημα είναι
να μην έχουν αντίκτυπο εντός του αγωνιστικού
χώρου και να μη βλάπτεται το επίπεδο της κοι-
νωνικής ζωής του τόπου και ειδικά τα πρότυπα
στα νέα παιδιά. Αυτοί που μας κατηγορούν για
φιλικές σχέσεις αρέσκονται σε δανεισμούς παι-
κτών ανά την ελληνική επικράτεια, εφαρμόζουν
πρακτικές που μόνο το ευ αγωνίζεσθαι δεν προ-
άγουν και καταγγέλλουν την κυβέρνηση όταν
χρειάζεται να πετάξουν την μπάλα στην εξέδρα ή
και για άλλους λόγους. Για να το ξεκαθαρίσουμε

μια και καλή, ο Άρης είναι μια ομάδα που δεν
χρησιμοποιεί τον κόσμο του για να εφαρμόσει
τέτοιες πρακτικές ούτε για να εκβιάσει καμιά κυ-
βέρνηση ούτε βγαίνει με διαρροές του στιλ ότι…
κρατάει αυτόν τον υπουργό ή αυτόν τον πολιτικό
κ.λπ. Περιμένει από την κυβέρνηση το αυτονόη-
το, να επιβάλλει τη νομιμότητα. Δεν υποκινεί βία,
μέσω των οργανωμένων οπαδών της, αλλά είναι
peacemaker και σε κάθε πρόβλημα προσπαθεί
πάντα να βρει τη λύση. Δεν δυσφημεί ή απειλεί
πολιτικούς μέσω των media και των social me-
dia, ούτε έχει δικά της media και δημοσιογρά-
φους. Όχι ότι είναι δύσκολο να δημιουργήσεις
ένα σάιτ και να αρχίσεις τις επιθέσεις, το μόνο
εύκολο. Απλά θα βοηθούσε πολύ τουλάχιστον
λίγος σεβασμός στους οπαδούς όλων των ομά-
δων, που δεν είναι θολωμένοι και βλέπουν και
επικρίνουν αυτή την κατάντια.

Μιας και μιλάμε για συνεργασίες ομάδων,
ποια είναι η γνώμη του Άρη για την ενδε-

χόμενη αλλαγή στα πλέι οφ με τέσσερις
αντί έξι ομάδες και μίνι πρωτάθλημα για
την πέμπτη θέση;

Ακούστε, είναι φανερό ότι μεθοδεύεται συ-
νεργατικά μια αλλαγή στη διοργάνωση του
πρωταθλήματος, η οποία είναι «φωτογραφι-
κή» ενάντια στον Άρη, γιατί αφού δεν μπορούν
να ελέγχουν την ομάδα, σου λέει ας ξεμπερδέ-
ψουμε έτσι. Ας μην αναφερθούμε στο ανήθικο
και αλαζονικό της επιδίωξης αυτής, γιατί στο
φινάλε ποιος γνωρίζει την τετράδα; Ή θα στή-
σουν όλα τα ματς για να μη γίνει καμιά ζημιά
και μείνει κάποιος από αυτούς απέξω; Ή μή-
πως πρέπει να έχουμε σίγουρο με προεδρικό
διάταγμα ότι η τετράδα θα είναι πάντα ΠΑΟΚ,
ΑΕΚ, Παναθηναϊκός, Ολυμπιακός; Είναι ξεκά-
θαρη η υπεροψία των τεσσάρων αυτών ομά-
δων, οι οποίες ούτε τους Έλληνες φιλάθλους
δεν σέβονται, οι οποίοι πέρσι και πρόπερσι
απόλαυσαν τριάντα αγώνες στα πλέι οφ και
επειδή δεν ελέγχουν τον Άρη θέλουν από δω

και εμπρός να παίζουν μόνο μεταξύ τους «κρί-
νοντας» τον πρωταθλητή σε μόλις δώδεκα
αγώνες. Ούτε… πεντόβολα να παίζαμε. E, βέ-
βαια, δεν τους άρεσε η ισοπαλία στη Λαμία, το
διπλό στην Τούμπα και στη Λεωφόρο, ισοπα-
λίες στο «Βικελίδης», που αποκλείσαμε την
ΑΕΚ από το Κύπελλο. Σου λέει, άμα είναι να
μπορεί ο Άρης με 12 εκατομμύρια μπάτζετ να
ρίχνει από την κορυφή ομάδες με μπάτζετ 40
και 50 εκατομμυρίων, ας τον «στραγγαλίσου-
με» για να κάνουμε «παιχνίδι» μόνοι μας.
Ωραίοι επενδυτές είναι αυτοί. Συγχαρητήρια
για το ήθος τους. Οπότε είναι προφανές ότι αν
θα περάσει αυτό, τότε είναι καταδικασμένο το
ελληνικό ποδόσφαιρο να υπάρχουν μόνο τέσ-
σερις ομάδες που θα παίρνουν τηλεοπτικά σε
ένα τοπίο όπου ήδη είναι τεράστιο το gap σε
σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες, πόσω μάλλον
να βλέπουμε κάθε χρόνο απροκάλυπτες
«συμφωνίες» για το ποιος θα πάρει το πρωτά-
θλημα. Το μόνο σίγουρο, πάντως, είναι ότι δεν
θα το δώσουν στον Παναθηναϊκό, οπότε ας ξυ-
πνήσει ο κ. Αλαφούζος πριν να είναι πολύ αρ-
γά. Το πολύ πολύ να του δώσουν πάλι κανένα
Κύπελλο, όπως φέτος. H μεθόδευση αυτή από
ΠΑΟΚ και Ολυμπιακό μαζί με τους… δορυφό-
ρους τους και με γραμματέα τους τον πρώην
φυλακόβιο Μπέο να αφήσουν εκτός πλέι οφ
τον Άρη, ακόμα και αν αγωνιστικά η ομάδα
μπορεί να βρίσκεται σε τροχιά τετράδας, όπως
πρόσφατα συνέβη αυτό δυο φορές, είναι κάτι
πολύ σοβαρό, για το οποίο πρέπει να ανησυχεί
και να δράσει όλος ο οργανισμός του Άρη, οι
φίλαθλοί του και η Πολιτεία. 
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Δεν υπήρχε καμία προνομιακή σχέση με τον 
κ. Μαρινάκη, υπήρξε φιλική σχέση στο παρελθόν, 

ο Άρης ούτε εξουσιάζει ούτε εξουσιάζεται. Ο κ. Μαρινάκης αν
μπορούσε να παίρνει στο Μαξίμου και να λέει ποιους διαιτητές
να βάζουν κάθε Κυριακή και σε ποιο παιχνίδι, 
θα το έκανε. Το μόνο σίγουρο, πάντως, είναι ότι δεν 
θα δώσουν το πρωτάθλημα στον Παναθηναϊκό, οπότε ας ξυπνήσει 
ο κ. Αλαφούζος πριν να είναι πολύ αργά. Το πολύ πολύ 
να του δώσουν πάλι κανένα Κύπελλο, όπως φέτος 

«

«

Επειδή δεν ελέγχουν 
τον Άρη, θέλουν από δω κι εμπρός
να παίζουν μόνο μεταξύ τους,
«κρίνοντας» τον πρωταθλητή 
σε μόλις 12 αγώνες. 
Ούτε… πεντόβολα 
να παίζαμε
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Μέσα στον Ιούνιο έχουμε εκλογές
στην ΕΠΟ, αν και o νέος πρόεδρος έχει
ήδη «ανακοινωθεί». Ποια είναι η θέση
σας, πώς κρίνετε τη θητεία του κ.
Μπαλτάκου; Πέτυχε ή απέτυχε στους
στόχους του;

Η θέση μας είναι ότι το αυτοδιοίκητο του ελ-
ληνικού ποδοσφαίρου ούτε εξυπηρετείται
ούτε προστατεύεται όταν η εκάστοτε διοίκη-
ση της ΕΠΟ άγεται και φέρεται από τα συμ-
φέροντα που θα προσπαθήσει τυχόν να εξυ-
πηρετήσει. Αν η διεξαγωγή του τελικού Κυ-
πέλλου, ενός θεσμού που διοργανώνει απο-
κλειστικά η ΕΠΟ, αποτελεί κριτήριο για την
επιτυχημένη θητεία του προέδρου της, η
απάντηση είναι αυταπόδεικτη. Γενικότερα,
για το πώς (δεν) λειτουργεί η ΕΠΟ, καθώς

και για τη νέα ηγεσία της, τα
πράγματα είναι πολύ απλά.
Λέτε να θέλουν να την ελέγ-
χουν αυτοί που την ελέγ-
χουν, απλά και μόνο από
φετίχ; Είχαμε είκοσι χρόνια
τον Ολυμπιακό να ελέγχει
την ΕΠΟ και έχει 47 τίτλους
και στραγγαλισμό των άλ-

λων ομάδων. Είδαμε μια συμμαχία ΠΑΟΚ
και ΑΕΚ τα προηγούμενα δύο χρόνια και μας
προέκυψε o Μπαλτάκος, ο οποίος έδωσε
ένα πρωτάθλημα στην ΑΕΚ, ένα στον ΠΑΟΚ
και δύο Κύπελλα στον Παναθηναϊκό, την
αγαπημένη του ομάδα, με αυτοθυσία. Βέ-
βαια οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι έγινε
πολύ ανταγωνιστικό το πρωτάθλημα και πα-
ρά τα όσα συνέβησαν, ήταν η πρώτη φορά
που το πρωτάθλημα κρίθηκε την τελευταία
αγωνιστική, το οποίο πρωτάθλημα, προκει-
μένου να μην έχουν ανασφάλειες, λόγω του
Άρη, θέλουν να το καταστρέψουν.

Όσον αφορά τον κ. Γκαγκάτση, είναι νέος
και φιλόδοξος. Ευχόμαστε να πετύχει και να
υλοποιήσει όσα υποσχέθηκε για τη διαιτη-
σία, την ΚΕΔ και το ελληνικό ποδόσφαιρο.
Θέλουμε ισονομία.

Ας ξαναγυρίσουμε λίγο, σας παρακαλώ,
στον τελικό του Κυπέλλου, όπου τιμω-
ρηθήκατε για το ότι μιλήσατε στη διαιτη-
τή του αγώνα. Κατηγορηθήκατε ότι τη
βρίσατε. Τι της είπατε τελικά, γιατί έγινε
μεγάλος ντόρος;

Κατ’ αρχάς να διευκρινίσω ότι ήταν μια κα-
κιά στιγμή για εμένα το ατυχές περιστατικό
που συνέβη στη λήξη του τελικού Κυπέλλου
με τη διαιτητή του αγώνα κ. Φραπάρ. Δεν
έπρεπε να αντιδράσω έτσι. Ενός τελικού,
όπου η όλη διοργάνωση και η διοργανώτρια
αρχή ΕΠΟ, όπως ήδη είπαμε, δεν στάθηκαν
στο ύψος των περιστάσεων του θεσμού. Πε-
ριστατικό το οποίο οφείλεται στη δικαιολο-
γημένη αγανάκτηση όταν στερούν την κατά-
κτηση ενός στόχου που κυνηγάς 54 χρόνια
με τον τρόπο που σου τη στερούν. Εντός και
εκτός Ελλάδας υπήρξαν αρκετές έγκριτες

γνώμες για το ανεπαρκέστατο επίπεδο της
διαιτησίας και ενώ έπρεπε να γίνει πραγμα-
τικός ντόρος για αυτό, εκείνοι που εξουσιά-
ζουν την ΕΠΟ και όχι μόνο «την έπεσαν» σε
μένα προσπαθώντας να με διασύρουν και
ταυτόχρονα να ξεπλύνουν την τοξικότητά
τους που αποδεδειγμένα βλάπτει το ελληνι-

κό ποδόσφαιρο για δεκαετίες. Πάντως αυτά

που είπα στη διαιτητή δεν ήταν στα «γαλλι-

κά», που αυτοί χρησιμοποιούν. Η «βρισιά»

που δήθεν είπα και ονομάστηκε ρατσιστική

από τα media των ολιγαρχών ήταν αυτή:

«Ντροπή σου, μας κατέστρεψες». Με τιμώ-

ρησαν με 20.000 ευρώ πρόστιμο και παράλ-

ληλα προσπαθούσαν τρεις ημέρες να ξε-
πλύνουν κάποια που δεν έχει ιδέα από πο-
δόσφαιρο και ξεφτίλισε τον τελικό Κυπέλ-
λου Ελλάδας. Και επειδή κάποιοι λένε ότι
δεν αντέδρασα στον ορισμό της Φραπάρ, τι
να έκανα, δηλαδή; Να πω ότι δεν θα κατέ-
βουμε να παίξουμε στον τελικό; Ή να βγάζα-
με ανακοινώσεις και να γινόμασταν γραφι-
κοί, όπως κάποιοι άλλοι; Τα πράγματα ήταν
δρομολογημένα, όπως φάνηκε. Δεν βλέπω,
όμως, τα media αυτά να τους πειράζει το
βρίσιμο κατά άλλων γυναικών διαιτητών. Αν
είναι Ελληνίδα δεν μετράει; Αν αυτό δεν εί-
ναι υποκίνηση βίας, τότε τι είναι; Ή μήπως o
νέος αθλητικός νόμος πιάνει μόνο το ποδό-
σφαιρο; Ούτε χρειάζεται να θυμηθούμε πε-
ριστατικά βίας ενάντια σε διαιτητές εντός και
εκτός των γηπέδων από μεγαλοπαράγοντες
που κουνάνε το δάχτυλο ότι δήθεν εγώ έβρι-
σα τη διαιτητή στον τελικό. Η υποκρισία πε-
ρισσεύει. Καλύτερα να βγουν να πουν ότι
τους ενοχλώ γιατί δεν τους κάνω τα χατίρια
και θέλουν να με βγάλουν από το ποδόσφαι-
ρο. Είναι πιο τίμιο και… παντελονάτο αυτό.

Κύριε Καρυπίδη, να μεταφερθούμε
σε ένα άλλο επίπεδο, αυτό του χου-
λιγκανισμού. Τι πιστεύετε σχετικά με
τα μέτρα της κυβέρνησης για την οπα-
δική βία; Θεωρείτε ότι απέδωσαν; Η
κυβέρνηση έκλεισε τα γήπεδα για
δυο μήνες.

Τα μέτρα θα κριθούν σε ένα βάθος χρόνου,
θέλει συνεχή επαγρύπνηση από όλους τους
φορείς, και από τις ΠΑΕ και από το κράτος,
αλλά το κλείσιμο των γηπέδων δεν βλέπω
πώς λειτούργησε προς αυτή την κατεύθυν-
ση. Σε κάθε περίπτωση και όπως είπαμε
προηγουμένως, όσο εξακολουθούν να
υπάρχουν δυνάμεις που θέλουν να εξουσιά-
σουν το ευ αγωνίζεσθαι και τους θεσμούς
του ποδοσφαίρου, η βία θα υποκινείται με
ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Ήσασταν o πρώτος από την αρχή της
περιόδου που είπατε «θέλουμε μόνο
Έλληνες διαιτητές». Γιατί έχετε αυτή
τη θέση την ώρα που αρκετοί παράγον-
τες διαμαρτύρονται για τις διαιτησίες
των Ελλήνων; 

Νομίζω ότι η διαιτησία στον τελικό απαντάει
στο ερώτημά σας. O Άρης θέλει διαιτησία
πενήντα πενήντα, ποτέ δεν έχει ευνοηθεί δι-
αιτητικά, αντιθέτως του έχουν στερήσει πολ-
λές φορές αυτό που κέρδιζε μέσα στο γήπε-
δο. Η απαίτηση του Άρη για Έλληνες διαιτη-
τές έχει το νόημα ότι αν οι ξένοι διαιτητές
που έρχονται είναι χαμηλού επιπέδου και
«ευάλωτοι» σε ισχυρά κέντρα, τότε η πα-
ρουσία τους είναι επικίνδυνη. Εννοείται ότι η
παρουσία ξένου διαιτητή είναι ωφέλιμη και
έχει νόημα μόνο αν είναι ελίτ και πληροί τα
εχέγγυα της αμεροληψίας.

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Θέλουν να με βγάλουν
από το ποδόσφαιρο

γιατί τους ενοχλώ και
δεν τους κάνω χατίρια…»

Ατυχές περιστατικό με τη Φραπάρ. Δεν έπρεπε 
να αντιδράσω έτσι. «Βρισιά» που δήθεν είπα και
ονομάστηκε ρατσιστική από τα media των ολιγαρχών
ήταν αυτή: «Ντροπή σου, μας κατέστρεψες». Με
τιμώρησαν με 20.000 ευρώ πρόστιμο 
και παράλληλα προσπαθούσαν τρεις μέρες 
να ξεπλύνουν κάποια που δεν έχει ιδέα από ποδόσφαιρο 
και ξεφτίλισε τον τελικό Κυπέλλου Ελλάδας

«
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Τι ισχύει αναφορικά με το ενδεχόμενο
νέου γηπέδου του Άρη;

Αυτό είναι το πιο σύντομο ανέκδοτο στη
Θεσσαλονίκη μετά το μετρό, νομίζω. Για
ποιο μιλάμε; Πριν από κάθε ΔΕΘ έρχεται η
κυβέρνηση και τάζει γήπεδα, λεφτά, κ.λπ.
Δεν υπάρχει τίποτα αληθινό σε αυτό. Η πρό-
ταση η οποία είχαν κάνει ήταν για να συζητά-
με άλλα… δεκαπέντε χρόνια και όταν πήγα-
με με μια ρεαλιστική πρόταση, που θα μπο-
ρούσε άμεσα να προχωρήσει, τότε άρχισαν
να… σφυρίζουν αδιάφορα. Για τον Παναθη-
ναϊκό έχει δρομολογηθεί νέο γήπεδο επεν-
δυτικής αξίας 300 εκατομμυρίων, για το
μπάσκετ του Παναθηναϊκού υπάρχει δωρε-
άν παραχώρηση του ΟΑΚΑ με το πάρκινγκ
και ό,τι άλλο ζητήσουν, ξεπερνώντας η αξία
όλων αυτών τα 100 εκατομμύρια. Ε, βέβαια,
να μη στεναχωρήσουν τον ΣΚΑΪ και το
Newsbomb μόνο… Για το νέο γήπεδο της
ΑΕΚ υποδομές και άδειες υλοποιήθηκαν σε
χρόνο dt. Για τον Ολυμπιακό με δανεικά και
αγύριστα πήραν το στάδιο «Γ. Καραϊσκά-
κης», πήραν και το ΣΕΦ στο μπάσκετ και όλα
καλά. Αυτό το δούλεμα δεν το καταλαβαί-
νουν οι Θεσσαλονικείς; Νομίζω το καταλα-
βαίνουν και οι πρόσφατες ευρωεκλογές κά-
τι έδειξαν στην παρούσα κυβέρνηση και κα-
λά θα κάνει να λάβει το μήνυμα. Εμείς έχου-
με βάλει μέχρι σήμερα 5 εκατομμύρια ευρώ
στο «Κλ. Βικελίδης» και είναι σαν να μην
μπήκε ούτε… καρφίτσα. Ο Άρης φέτος θα
επενδύσει κατ’ αρχάς στο προπονητικό του
κέντρο 2 εκατομμύρια ευρώ για τον εκσυγ-
χρονισμό του, γιατί αυτό μπορεί να κάνει μό-
νος του. Τόσο απλά. Επίσης σχεδιάζει την
ανακαίνιση του «Κλ. Βικελίδης», την οποία
θα υλοποιήσει με ιδία συμμετοχή. Είμαστε
αυτοδημιούργητοι επιχειρηματίες, που
επενδύουμε κάθε χρόνο στον Άρη όσο πε-
ρισσότερα μπορούμε και είμαστε ανοιχτοί
αν κάποιος με την ίδια ιδεολογία και ηθική
επιθυμεί να επενδύσει στον Άρη για να γίνει
πιο ισχυρός. Ήρθε κανείς, μήπως, να επεν-
δύσει στον Άρη και ήμασταν αντίθετοι;
Όποιος θέλει να επενδύσει ας έρθει κι ας
σταματήσουν να γράφουν για επενδυτές στο
Facebook και στο Instagram. Αν υπάρχει
ενδιαφερόμενος, ας έρθει κάποιος σοβαρός
με λεφτά πραγματικά. Εάν είναι για 5-10
εκατομμύρια, αυτά τα βάζουμε και εμείς.
Επειδή πολλοί οπαδοί της ομάδας με κατη-
γορούν ότι δεν μπορώ να προστατέψω την
ομάδα. Θα απαντήσω, αν εννοούν να ελέγχω
την ΕΠΟ και τη διαιτησία και άλλες τρεις τέσ-
σερις ομάδες, δεν μπορώ. Και ποιος μπορεί
περισσότερο να προστατεύσει την ομάδα
από εμάς, θα θέλαμε πολύ να γνωριστούμε.
Άρα τι θέλουμε ως Άρης; Ένα καθαρό ποδό-
σφαιρο, που να παίζεται πενήντα πενήντα
στο γήπεδο ή στο παρασκήνιο;

Να περάσουμε στην επόμενη μέρα του
Άρη. Ιστορική ομάδα με απαιτητικό κό-
σμο. Τι απαντάτε στους φιλάθλους σας
που λένε ότι δεν μπορείτε να πάτε πα-
ραπάνω τον Άρη; Ποιους στόχους θέ-
τετε για την επόμενη σεζόν;

H χρονιά που τελείωσε δεν ήταν αυτή που θέ-
λαμε, έγιναν λάθη, το αναγνωρίζουμε. Είναι
προφανές ότι υπήρξαν αστοχίες και λάθη, τα
οποία ήδη αναλύουμε εσωτερικά. Το έχω ξα-
ναπεί ότι δεν φοβάμαι να αναλάβω τις ευθύ-
νες και αυτό θα κάνω ξανά. Ποτέ δεν θα κρυ-
φτώ. Δέχομαι την κριτική και την ακούω. Δεν

δέχομαι, όμως, την απαξίωση και την ισοπέ-
δωση. Η φετινή χρονιά με έκανε να αναθεω-
ρήσω γενικώς τον τρόπο που λειτουργώ και
πλέον θα υπάρξει διαφορετική προσέγγιση.
Έχω κάνει την αυτοκριτική μου μετά την απώ-
λεια του Κυπέλλου και για αυτό θα γίνει ένα
γενικό restart στην ομάδα. Του χρόνου θέ-
λουμε βελτίωση και σε αγωνιστικό και σε ορ-
γανωτικό επίπεδο και προσωπικά έχω μεγά-
λη στεναχώρια μέσα μου για το πώς τελείωσε
η χρονιά. Ο κόσμος είναι πολύ πικραμένος,
είναι απόλυτα δικαιολογημένο, αλλά η ομάδα
έχει συνέχεια, έχει απαιτητική καθημερινό-

τητα και πρέπει να στηριχτεί από όλους. Είναι
μονόδρομος αυτό. Η ΠΑΕ Άρης και εγώ προ-
σωπικά ευχαριστούμε τον τεράστιο λαό της
ομάδας μας για την αμέριστη στήριξή τους
όλα αυτά τα χρόνια, κατανοώντας παράλληλα
την απογοήτευσή τους και ζητώντας τους
συγγνώμη για τη μη κατάκτηση του Κυπέλ-
λου. Πραγματικά δεν μπορούσα να φανταστώ
ότι θα γίνονταν τέτοια αίσχη. Είναι επίσης σα-
φές ότι στα οκτώ χρόνια από την ανάληψη της
ιδιοκτησίας της ΠΑΕ Άρης από τους σημερι-
νούς μετόχους επιτεύχθηκαν σημαντικοί στό-
χοι, οι οποίοι γίνονται ακόμα πιο σημαντικοί
αν αναλογιστούμε τις ιδιαίτερα αντίξοες και
άνισες συνθήκες ανταγωνισμού. Ο Άρης ως
ένα τεράστιο και ιστορικό σωματείο πρέπει να
βρει τον τρόπο να αναπληρώσει το ιστορικά
χαμένο έδαφος γιατί οφείλει να είναι πάντα
πρωταγωνιστής. Σε αυτή την κατεύθυνση οι
μέτοχοι της ΠΑΕ Άρης εργάζονται για την πε-
ραιτέρω ενδυνάμωση του κλαμπ σε όλα τα
επίπεδα με απώτερο σκοπό την επίτευξη
πρωταγωνιστικών στόχων στο αθλητικό, επι-
χειρηματικό και κοινωνικό επίπεδο σε Ελλά-
δα και Ευρώπη, προχωρώντας άμεσα σε όλες
τις απαραίτητες ενέργειες με σεβασμό στην
τεράστια ιστορία του συλλόγου. Από εκεί και
μετά, δουλεύουμε για την ενδυνάμωση του
ρόστερ. Θα γίνουν ποιοτικές προσθήκες από
μεγάλα πρωταθλήματα. Με όλα αυτά που μας
έκαναν και όλες τις αδικίες εις βάρος μας, αυ-
τό που πετυχαίνουν είναι να μας πεισμώνουν
να ανεβάσουμε το μπάτζετ. Το μπάτζετ θα
ανέβει όσο πρέπει για να μπορέσουμε να
διεκδικήσουμε την καλύτερη δυνατή θέση
στο πρωτάθλημα και στο Κύπελλο να φτάσου-
με ξανά μέχρι το τέλος. Εμείς είμαστε για τώ-
ρα, ο Άρης είναι για πάντα. 

«

Δουλεύουμε για την ενδυνάμωση του 
ρόστερ. Θα γίνουν ποιοτικές προσθήκες 
από μεγάλα πρωταθλήματα. Με όλα αυτά
που μας έκαναν και όλες τις αδικίες 
εις βάρος μας, αυτό που πετυχαίνουν 
είναι να μας πεισμώνουν να ανεβάσουμε 
το μπάτζετ. Το μπάτζετ θα ανέβει όσο 
πρέπει για να μπορέσουμε να διεκδικήσουμε
την καλύτερη δυνατή θέση στο πρωτάθλημα
και στο Κύπελλο να φτάσουμε 
ξανά μέχρι το τέλος
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E
νας από τους κορυφαίους Έλληνες παί-
κτες συνολικά και ένα από τα βασικά συ-
στατικά της μαγικής συνταγής που οδήγη-

σαν τον Παναθηναϊκό στην κατάκτηση της Ευρω-
λίγκας και του πρωταθλήματος Ελλάδας, αποκα-
λύπτει στην «Political» το μυστικό της επιτυχίας
των «πράσινων». Ο Ντίνος Μήτογλου, που συνέβα-
λε τα μέγιστα ώστε να στεφθεί με απόλυτη επιτυ-
χία η χρονιά των επτά φορές πρωταθλητών Ευρώ-
πης, εξήγησε ότι η συσπείρωση της ομάδας του Εργκίν
Αταμάν, η χημεία εντός των αποδυτηρίων και η στήριξη του
κόσμου ήταν τα κομβικά στοιχεία που επανέφεραν τον Πα-
ναθηναϊκό στην κορυφή. Μια κορυφή στην οποία, όπως εί-
πε ο 28χρονος άσος, ο εφτάστερος φιλοδοξεί να παραμεί-
νει και να φτάσει σε ακόμα μεγαλύτερες επιτυχίες.

Συνομιλήσαμε με τον Ντίνο Μήτογλου, λίγη ώρα μετά το
τέλος του πέμπτου τελικού στο ΟΑΚΑ. Εκεί όπου ο Πανα-
θηναϊκός στέφθηκε πρωταθλητής για 41η φορά στην ιστο-
ρία του, έχοντας επιβληθεί του Ολυμπιακού με 3-2 στη σει-
ρά, παρότι βρέθηκε να χάνει 0-2 σε αυτή. «Έχουμε απο-
δείξει ότι εμείς σαν ομάδα αντιδρούμε καλύτερα στην πίε-

ση», απάντησε, την ώρα που στα «πράσινα» αποδυ-
τήρια είχε στηθεί ήδη πάρτι για τον τίτλο. «Όταν βρι-
σκόμαστε με την πλάτη στον τοίχο, βγάζουμε αντί-
δραση. Οπότε συσπειρωθήκαμε σαν ομάδα, συγκεν-
τρωθήκαμε παραπάνω και είπαμε “παιδιά, τώρα στό-
χος μας είναι μόνο η νίκη”», εξήγησε και πρόσθεσε:
«Όποτε μπαίναμε στο παρκέ, από τον τρίτο τελικό και
μετά, στόχος μας ήταν μόνο η νίκη. Δεν υπήρχε η λέ-
ξη ήττα στο μυαλό μας. Για αυτό τον λόγο πιστεύω ότι

κερδίσαμε».
Ο Παναθηναϊκός στη διάρκεια της σεζόν είχε βρεθεί κι

άλλες φορές σε ανάλογη θέση με αυτή του τέταρτου και του

πέμπτου τελικού. Συνολικά επτά elimination games κλήθη-
καν να δώσουν τους τελευταίους δύο μήνες οι «πράσινοι»
και κατάφεραν να τα κερδίσουν όλα, φτάνοντας στην κατά-
κτηση της Euroleague και του πρωταθλήματος. Ποιο ήταν
το μυστικό; Ο Ντίνος Μήτογλου εξηγεί ότι «όλη αυτή η επι-
τυχία ξεκινά από τα αποδυτήρια και τη χημεία των παικτών.
Από την πρώτη ημέρα, το σύνολο αυτό ήταν εξαιρετικό. Όλοι
ήμασταν σαν μια γροθιά, σαν ένα. Στην πορεία ήρθε και η
στήριξη του κόσμου και πιστεύω αυτό μας απογείωσε».

Έχοντας επιστρέψει στον ελληνικό «θρόνο» μετά από
δύο χρόνια απουσίας και στον ευρωπαϊκό μετά από 13
«άνυδρες» σεζόν, εύλογα ρωτήσαμε τον Έλληνα διεθνή
άσο, που είχε 11,3 πόντους και 6,2 ριμπάουντ κατά μέσο
όρο στην Ευρωλίγκα, και στην Basket League 10,91 πόν-
τους και 6,1 ριμπάουντ κατά μέσο όρο, τι θα ακολουθήσει
του χρόνου. «Έχουμε θέσει τον πήχη πάρα πολύ ψηλά», εί-
πε με ειλικρίνεια και συνέχισε υπογραμμίζοντας: «Κάναμε
το δύσκολο. Το ακόμα πιο δύσκολο είναι να κρατηθούμε
εκεί. Όλοι θα θέλουν να κερδίσουν τον πρωταθλητή Ευρώ-
πης και τον πρωταθλητή Ελλάδας. Στόχος μας είναι να
κρατήσουμε τα σκήπτρα και να πάμε ακόμα καλύτερα».

Ο Ντίνος Μήτογλου εξηγεί στην «Political» 
πώς ο Παναθηναϊκός επέστρεψε από το 0-2 
και κατέκτησε το πρωτάθλημα κόντρα στον 

Ολυμπιακό, αλλά και τον στόχο της επόμενης σεζόν
που είναι να φτάσει ο επτάστερος ακόμα ψηλότερα

Συνέντευξη
στον Χρήστο
Γιαννούλη 

«Δεν υπήρχε η λέξη ήττα για εμάς»
Το πάθος για τη νίκη, «ζωγραφισμένο» στο πρόσωπο του Μήτογλου Στον Αργυρό γιόρτασε ο Παναθηναϊκός και ο Μήτογλου χόρεψε ζεϊμπέκικο

Ο Ντίνος Μήτογλου (δεξιά) με την κούπα
του πρωταθλητή και τους Σλούκα, Παπαπέτρου



Κάνει πίσω η Σπόρτινγκ 
Αναδίπλωση από τη Σπόρτινγκ Λισαβόνας στην

υπόθεση του Φώτη Ιωαννίδη, σύμφωνα με τις
εφημερίδες στην Πορτογαλία. Τόσο η «A Bola»
όσο και η «O Jogo» αναφέρουν ότι η Σπόρτινγκ
αντιμετωπίζει δυσκολίες στο να πάρει τον φορ
του Παναθηναϊκού, με αποτέλεσμα να εξετάζει
και άλλες περιπτώσεις, πιο εφικτές. 

Γιοβάνοβιτς
διετίας στην Εθνική!

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς θα είναι ο προπονητής της
Εθνικής Ελλάδας για τα επόμενα δύο χρόνια. Μια
εξέλιξη που είχε προαναγγείλει η στήλη, από τις
7 Ιουνίου. Ο Σέρβος τεχνικός, που ήταν στον πάγ-
κο του Παναθηναϊκού από το 2021 μέχρι τον Δε-
κέμβριο του 2023, συμφώνησε χθες με την ΕΠΟ.
Μόλις ο Μάκης Γκαγκάτσης αναλάβει επίσημα
χρέη προέδρου, θα ανακοινωθεί κανονικά.

Η καθοριστική συνάντηση
Το θέμα της ανανέωσης του συμβολαίου του

Κώστα Φορτούνη με τον Ολυμπιακό θα ξεκαθα-
ρίσει τα επόμενα 24ωρα. Η συνάντηση που θα
έχει ο διεθνής ποδοσφαιριστής με τον ιδιοκτήτη
της «ερυθρόλευκης» ΠΑΕ Βαγγέλη Μαρινάκη
αναμένεται να καθορίσει τις εξελίξεις. Η παρα-
μονή του εκ των αρχηγών της ομάδας, πάντως,
αποτελεί προτεραιότητα για τους Πειραιώτες.

Στην καρδιά και το μυαλό
Τον δικό του απολογισμό για τη σεζόν έκανε ο

Κώστας Σλούκας, πρωταθλητής Ευρώπης και
Ελλάδας με τον Παναθηναϊκό, στα social media.
Σε ανάρτησή του στο Instagram, έγραψε μεταξύ
άλλων ότι η φετινή, απόλυτα επιτυχημένη, χρο-
νιά «θα μείνει χαραγμένη βαθιά στο μυαλό και
στην καρδιά όλων». 

Κατά της ακροδεξιάς ο Μπαπέ
Τη δική του παρέμβαση για τις πολιτικές εξελίξεις έκανε ο Κι-
λιάν Μπαπέ. Παρότι η ομοσπονδία ποδοσφαίρου ζήτησε να μην
υπάρξουν πολιτικές τοποθετήσεις από τους ποδοσφαιριστές στο
Euro 2024, ο Μπαπέ ήταν ξεκάθαρος. «Είμαι απέναντι σε κάθε
εξτρεμισμό. Δεν θα πρέπει να κρυφτούμε, προσκαλώ τους νέ-
ους να ψηφίσουν», είπε ενόψει των πρόωρων εθνικών εκλογών
στη Γαλλία και για τη δημοσκοπική άνοδο της ακροδεξιάς. 
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Fly Athens,
flying

«Manolo»

Σ
την κατάκτηση του πρωτα-
θλήματος της Handball Pre-
mier έφτασε ο Ολυμπιακός,

καθώς επικράτησε 33-29 της ΑΕΚ
στην Ηλιούπολη και έκανε το 3-2 στη
σειρά των τελικών. Οι Πειραιώτες,
που δεν κατάφεραν φέτος να κατα-
κτήσουν ένα ευρωπαϊκό τρόπαιο αν
και έφτασαν πολύ κοντά, εκθρόνισαν
την περσινή πρωταθλήτρια ΑΕΚ και
πήραν τον τίτλο σε μία από τις πιο συ-
ναρπαστικές σεζόν στην κορυφαία
κατηγορία του χάντμπολ στη χώρα.

Το πρωτάθλημα αυτό ήταν το τέ-
ταρτο στην ιστορία του Ολυμπιακού,
ο οποίος και τη νέα σεζόν θα προ-
σπαθήσει να διατηρήσει τα σκήπτρα
και να πετύχει το κάτι παραπάνω

στην Ευρώπη. Πολυνίκης του πρω-
ταθλήματος χάντμπολ στην Α1 παρα-
μένει ο Ιωνικός Νέας Φιλαδέλφειας

με 10 τίτλους, ακολουθεί με 9 ο Φί-
λιππος Βέροιας, ενώ από 5 έχουν
Πανελλήνιος και ΑΕΚ.

Ο αγώνας Fly Athens διοργανώθηκε στο Παναθηναϊκό Στάδιο και
ο ασημένιος πρωταθλητής Ευρώπης Εμμανουήλ Καραλής ήταν εκεί.
Μάλιστα, έκανε εντυπωσιακή επίδοση 5,82μ. και ικανοποίησε έτσι το κοινό.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Το σήκωσε ο Ολυμπιακός
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Δάρδα

Ο
τρίτος πλουσιότερος άνθρωπος του πλανήτη
επέλεξε τη «βασίλισσα του Αιγαίου» για τις
καλοκαιρινές του διακοπές. Ο δισεκατομμυ-

ριούχος ιδιοκτήτης της Amazon Τζεφ Μπέζος κα-
τέφθασε στο κοσμοπολίτικο νησί πριν από λίγα
24ωρα, συνοδευόμενος από τη σύντροφό του Λο-
ρέν Σάντσεζ, τον γιο του Πρέστον και πολυάριθμη
ομάδα ανδρών της προσωπικής του ασφάλειας που
τον ακολουθούν σε απόσταση αναπνοής. Την απο-
κάλυψη έκανε το Mykonos Live Tv που εξασφάλισε
αποκλειστικά πλάνα από τη βόλτα του ισχυρού άν-
τρα στα διάσημα Ματογιάννια, έξω από το περου-
βιανικό εστιατόριο Coya. Φορώντας λευκό πόλο
μπλουζάκι, μπλε παντελόνι και σκούρα γυαλιά ηλί-
ου, ο 61χρονος κροίσος εμφανίσθηκε ευδιάθετος
περπατώντας χέρι χέρι με την αγαπημένη του, η
οποία επέλεξε για τη βραδινή έξοδό τους κίτρινο
casual φόρεμα και μαύρα γυαλιά. Οι φωτογράφοι
δεν άργησαν να βρεθούν μπροστά στο διάσημο ζευ-
γάρι που δεν σταμάτησε λεπτό για τα καθιερωμένα
κλικ, ενώ επισκέπτες και ντόπιοι που έσπευσαν για
σέλφι στάθηκαν άτυχοι.

Η petite Αυστραλιανή σούπερ σταρ Κάιλι Μινόγκ
ψήφισε «δαγκωτό» Μύκονο, μετά την άφιξή της
στην Αθήνα για τη μεγαλειώδη συναυλία των Cold-
play στο ΟΑΚΑ και την εκρηκτική εμφάνισή της στα
«Ποσειδώνια 2024».

Η παγκοσμίου φήμης τραγουδίστρια, όπως φαί-
νεται και στις φωτογραφίες που ανάρτησε στον
προσωπικό της λογαριασμό στο Instagram, χαίρε-
ται τον ελληνικό ήλιο και τη θάλασσα διαφημίζον-
τας τη χώρα μας στα τρία εκατομμύρια ακολούθους
της. Η 55χρονη σταρ, η οποία παραμένει στο νησί,
κάνει εξορμήσεις με σκάφος σε μεμονωμένες πα-
ραλίες, δοκιμάζει παραδοσιακά πιάτα σε ταβέρνες

στο κέντρο του νησιού, ενώ στις ημερήσιες βόλτες
της  εμφανίζεται με καπέλο και γυαλιά ηλίου.

Ο γοητευτικός 36χρονος Tζο Τζόνας, frontman
του συγκροτήματος Jonas Brothers, είχε ακριβώς
την ίδια ιδέα με τη συνάδελφό του Κάιλι Μινόγκ.
Μετά το live των Coldplay, λέγεται πως ταξίδεψε με
το πλοίο της γραμμής για τη Μύκονο. Χαλαρός, χα-
μογελαστός και ιδιαίτερα κοινωνικός, ο δημοφιλής
τραγουδιστής «όργωσε» τα σοκάκια του νησιού,
φωτογραφήθηκε με θαυμαστές του, κολύμπησε
στα κρυστάλλινα κυκλαδίτικα νερά, επαναλαμβά-
νοντας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης πόσο
όμορφη είναι η Ελλάδα.

Ο Γάλλος Slimane, που κατέκτησε την Ευρώπη με
τη συγκλονιστική ερμηνεία του «Mon Amour» στη
Eurovision, επέλεξε επίσης το κοσμοπολίτικο «νησί
των ανέμων» για καλοκαιρινές διακοπές. Η πρώτη
δημόσια εμφάνισή του ήταν άκρως… θεαματική,
αφού φωτογραφήθηκε με μαύρη κλος φούστα,
λευκό εφαρμοστό τοπ και μια σειρά πέρλες, ενώ
πλάνα από βραδινή έξοδό του σε γνωστό κλαμπ κά-
νουν τον γύρο του διαδικτύου.

Ο Νο 3 πλουσιότερος άνθρωπος 
στον πλανήτη αλλά και 

οι Κάιλι Μινόγκ, Τζο Τζόνας 
και ο Γάλλος Slimane βρέθηκαν 

στο «νησί των ανέμων»

Απόβαση του billionaire 
Τζεφ Μπέζος στη Μύκονο
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«Ελπίδα»: 
Η αθηναϊκή 

ελίτ στο Good
Cause Bazaar
Δ

ιάσημες Ελληνίδες, κοσμικές κυρίες, επιχειρη-
ματίες και ισχυροί εφοπλιστές ανταποκρίθηκαν
με θέρμη στο φιλανθρωπικό «Riviera Shopping

For a Good Cause» που διοργάνωσε ο σύλλογος «Ελπί-
δα» στο πολυτελέστατο Four Seasons Astir Palace Hotel.
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Σίσσυ Φειδά

Tαμάρα Ζέιν Ευγενία Μανωλίδου Κατερίνα Καινούργιου, Αναστασία Καίσαρη Φαίη και Έλενα Μπαρμπαλιά
Τζωρτζίνα Έλληνα, 
Έλενα Μπαρμπαλιά

Λυδία Κλώτσα, 
Αλέξανδρος Λεμονής

Αικατερίνη 
και Λάουρα Λαλαούνη

Τζωρτζίνα Έλληνα, Χριστιάννα Βαρδινογιάννη, Μαριάννα Λαιμού

Αντωνία Καρρά, Στέλλα Δημητριάδου Σταματίνα Τσιμτσιλή, Ζήνα Γλου

Νίκος Πατέρας, Εβελίνα Παπαντωνίου, Ιφιγένεια Ξυλά



Τ
ο καλοκαίρι έφτασε και μαζί τα σχέδια για
διακοπές! Αναπόφευκτα το δέρμα μπαίνει
σε… πρώτο πλάνο και η «ανάγλυφη» όψη

του συχνά ενοχλεί, ειδικά όταν έρχεται η ώρα της
εμφάνισης με μαγιό. «Πλέον υπάρχουν εύκολες
και προσιτές θεραπείες, οι οποίες μπορούν να
προσφέρουν πολύ καλά αποτελέσματα, μέσα σε
λίγο χρόνο και χωρίς πόνο. Από τη στιγμή που κά-
ποιος αποφασίσει ότι θέλει να αποκτήσει λείο
δέρμα σε πρόσωπο και σώμα πριν βγει στην πα-
ραλία, μπορεί να το κάνει χωρίς να ταλαιπωρη-
θεί», αναφέρει η δρ Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ,
πλαστικός χειρουργός, μέλος της Ελληνικής
Εταιρείας Πλαστικής Επανορθωτικής και Αισθη-
τικής Χειρουργικής (HESPRAS). 

Για το πρόσωπο, μια πρώτη επιλογή είναι τα μη
επεμβατικά λέιζερ και οι ραδιοσυχνότητες, τα
οποία κάνουν σύσφιξη χωρίς να προκαλούν ερε-
θισμό στο δέρμα, άρα μπορούν να εφαρμοστούν
με ασφάλεια και κατά τους καλοκαιρινούς μήνες
που υπάρχει μεγάλη ηλιοφάνεια. Οι θεραπείες
αυτές ενδείκνυνται για ήπιας μορφής χαλάρωση
στο πρόσωπο, στον λαιμό και στο ντεκολτέ. 

Μια άλλη επιλογή είναι τα ενέσιμα, με κύριους
«εκπροσώπους» την αλλαντική τοξίνη (μπότοξ),
τη μεσοθεραπεία και τα υαλουρονικά. Ειδικότερα
η αλλαντική τοξίνη χρησιμοποιείται με ασφάλεια
και έχει άμεση αποτελεσματικότητα σε ρυτίδες

έκφρασης (στο μέτωπο, το μεσόφρυο, τα μάτια
και το λαιμό). Η μεσοθεραπεία με βιταμίνες και
ιχνοστοιχεία λειαίνει και φωτίζει το δέρμα και,
τέλος, το υαλουρονικό οξύ, μόνο του ή σε συν-
δυασμό με τη μεσοθεραπεία, χρησιμοποιείται για

«γέμισμα» των βαθύτερων ρυτίδων ή άλλων ση-
μαδιών. Για τα σημάδια της ακμής, τα οποία δεν
έχουν αντιμετωπιστεί τον χειμώνα που μπορούν
να χρησιμοποιηθούν βαριά μηχανήματα, εφαρ-
μόζονται μεσοθεραπείες, αλλαντική τοξίνη και
fillers, τα οποία γεμίζουν τα κενά. Μάλιστα, για
καλύτερο αποτέλεσμα, οι θεραπείες εφαρμόζον-
ται συνδυαστικά. 

Όσον αφορά τους ανοιχτούς πόρους, τους μαύ-
ρους κύκλους στα μάτια και τις πανάδες, υπάρχει
ειδικό «κοκτέιλ» μεσοθεραπείας με πολύ καλά
αποτελέσματα. Συνδυάζοντας βαθύ καθαρισμό
και χρήση μη επεμβατικών μηχανημάτων, τα απο-
τελέσματα μπορεί να είναι εντυπωσιακά. «Οι πα-
ραπάνω θεραπείες μπορούν να εφαρμοστούν
συνδυαστικά για το καλύτερο αποτέλεσμα. Με την
εφαρμογή τους, προλαμβάνεται και η περαιτέρω
βλάβη των ήδη υπαρχόντων προβλημάτων, η
οποία εντείνεται με την έκθεση στον ήλιο και την
αφυδάτωση που αυτός προκαλεί», τονίζει η δρ
Σεφέρη-Δανιήλ. 
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kpapakosto@yahoo.gr

«Λείανση» και στο σώμα
Στο δέρμα του σώματος, η αφυδάτωση λόγω της ζέ-
στης του καλοκαιριού μπορεί να κάνει πιο έντονα τα
ήδη υπάρχοντα προβλήματα ειδικά σε βραχίονες,
χέρια και άκρες χείρες (πάνω μέρος της παλάμης).
Στις περιπτώσεις αυτές, καθώς και για τη σύσφιξη
σε μηρούς, γλουτούς και κοιλιά, η μεσοθεραπεία
μπορεί να δώσει εξαιρετικά αποτελέσματα. Όταν τα
άκρα των χεριών παρουσιάζουν σημάδια γήραν-
σης, εκτός από τη μεσοθεραπεία, γίνεται και «γέμι-
σμα» με υαλουρονικό οξύ. Επίσης, υπάρχουν υα-
λουρονικά σώματος, τα οποία εγχέονται σε περιο-
χές με κενά ή πιο έντονη χαλάρωση για να δώσουν
όγκο και να επιτύχουν ανόρθωση. Μεσοθεραπεία
με βιταμίνες εφαρμόζεται για τις ραγάδες, είτε
ενέσιμα είτε με ειδικό μηχάνημα, αλλά και fillers,
ενώ για τις μικρές λιποαποθήκες (πχ, λίγο πάχος
στο γόνατο, λίγο στο γλουτό ή στο χέρι) μπορεί να
επιτευχθεί λείανση του δέρματος με λιπολέιζερ, σε
συνδυασμό με μια μεσοθεραπεία.
. 

Το καλοκαίρι το δέρμα μπαίνει σε…
πρώτο πλάνο και η «ανάγλυφη» 
όψη του συχνά ενοχλεί, ειδικά  όταν
έρχεται η ώρα της εμφάνισης με μαγιό

ΛΕΙΟ ΔΕΡΜΑ

Δρ Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ,
πλαστικός χειρουργός, μέλος

της Ελληνικής Εταιρείας
Πλαστικής Επανορθωτικής 

και Αισθητικής Χειρουργικής
(HESPRAS)

Πώς θα το αποκτήσετε 
πριν από τις διακοπές 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Είναι μέρα έντονου ανταγωνισμού και

ίσως να προκύψουν έξοδα που δεν τα εί-

χατε υπολογίσει. Βέβαια μια καλή συζή-

τηση θα σας φέρει πιο κοντά με ένα αγα-

πημένο σας πρόσωπο.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είναι καλή μέρα για να βάλετε τα όριά σας,

ακόμη και σε άτομα που είχαν συνηθίσει να

σας χειρίζονται. Φροντίστε να έχετε ξεκάθα-

ρους στόχους για να φτάσετε εκεί που θέλετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είναι μια εύκολη μέρα για εσάς, ιδίως σε

ό,τι αφορά τα οικονομικά σας. Επίσης δεν

αποκλείεται να έχετε μια καλή εξέλιξη στα

επαγγελματικά σας, λόγω της δικής σας

απόφασης. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς που ανήκετε στο δεύτερο δεκαή-

μερο, η μέρα σας θα έχει πολύ καλή εξέλι-

ξη στα προσωπικά σας. Επίσης δεν απο-

κλείεται να μετακινηθείτε σε έναν πολύ ιδι-

αίτερο προορισμό.

Λέων
(23/7-22/8)

Είναι καλή μέρα για τα οικονομικά σας,

όπως επίσης και για την επαγγελματική

σας εξέλιξη. Εκείνο που θα σας απασχο-

λήσει αρκετά είναι μια παρασκηνιακή

ενόχληση, που αφορά την προσωπική

σας ζωή.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι πολύ πιθανό σήμερα να κλείσετε μια

συμφωνία, να αναλάβετε μια υπόθεση,

αλλά και να ανανεώσετε τη συναισθηματι-

κή σας ζωή.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς, υπάρχουν πολλές

πιθανότητες σήμερα να κάνετε μια οικονο-

μική συμφωνία ή να ανανεώσετε κάποιο

συμβόλαιό σας. Βέβαια μην αφήσετε τις

ευκαιρίες να χαθούν, ο χρόνος είναι πε-

ριορισμένος.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η Σελήνη σήμερα βρίσκεται στο δικό σας

ζώδιο, όπου υπάρχουν καλές προοπτικές

για να φέρετε εις πέρας μια σημαντική σας

υπόθεση, με τη θετική συμμετοχή του

Κρόνου.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι μια μέρα κάπως δύσκολη στα επαγ-

γελματικά σας. Χρειάζεται να δείξετε

υπομονή για να κερδίσετε τους στόχους

σας και να σας στηρίξουν πρόσωπα που

βρίσκονται δίπλα σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους, η κοινωνική

σας ζωή είναι σήμερα αρκετά έντονη.

Μπορεί να αναλάβετε καινούργιες υποθέ-

σεις που θα σας βοηθήσουν να αναδείξετε

τις γνώσεις και τις αξίες σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι καλή μέρα για τα οικονομικά σας, αλ-

λά και την επαγγελματική σας πορεία.

Εσείς των πρώτων ημερών θα έχετε μια

ευχάριστη γνωριμία.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς, τα πράγματα είναι αρ-

κετά απαιτητικά, αλλά βρίσκεστε σε μια

περίοδο που όλα θα εξαρτηθούν από ό,τι

είχατε πράξει κατά το παρελθόν.
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Είναι μέρα κάποιων αλλαγών, αλλά θα υπάρχει
καλή προοπτική σε καταστάσεις από το παρελθόν
για τις οποίες έχουμε κοπιάσει.


